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Ad audiendum verbum regium

(Sz.) Becsből kapjuk a hirt, hogy a ki­
rály Stadler sa raj evői érseket ad auditn- 
dum verbum regium maga elé rendelte.

Köztudomású dolog, hogy miről van sző, 
S'adler sarajevói érsek a Szt. Girolamo- 
egyesület ismeretes ügyében a római pápához 
ti;lakozó levelet intézett, melyben amellett, 
hogy durva tiszteletlenséggel szólott a 
római katholikus egyház fejéhez, a kit az 
összes honát katholikus hívőknek a római 
kath. egyháztól való elszakadásával fenye­
getett meg: vakmerő sértésekkel illette a 
magyar nemzetet, a magyar kormányt és 
meggyanúsította az osztrák-magyar diplo- 
maeziát is.

Az eset mélységes felháborodást keltett 
az egész magyar közvéleményben. Szóba 
került a parlamentben, s Wlassics minisz­
ter (gy interpelláczióra adott válasza rend- 
jen konstatálta, hogy . Stadler a pápához 
intézett iratéban vérig sértette a magyar 
nemzetet és a magyar kormányt, meg az 
osztrák-magyar diplumacziát. A miniszter 
különös nyomatokkal jelentette ki, hogy a 
miniszterelnök már megtette a lépéseket 
a végből, hogy a vérig sértett magyar 
nemzet és magyar kormány kellő elégtételt 
kapjon.

Mi már annak idején kifejtettük az esetre 
vonatkozó nézeteinket. Hangsúlyoztuk azt, 
hogy Stadler, a ki már a rovott agitáto­
rok közzé tartozik, mert pár esztendővel 
ezelőtt, ismeretes zágrábi pohárköszöntője 
miatt legfelső helyről megdorgáltatoit : a 
magyar állam integritása ellen követett el 
merényletet. Hangsúlyoztuk, hogy Stadler 
érsek határozottan gonosz indulattal és 
bűnös következetességgel dolgozik a ma­
gyar állameszme ellen, s vakmerősége 
még nagyobbra nőtt a kapott dorg lás 
után. Hangsúlyoztuk azt, hogy a vérig 
serl'-tt magvar nemzet és a durván meg-

Ltsol as.
I.

7r.ro szivii fwéta-lény
Csak pengetem egyre a lantom.
S akármi vígan szál a dal 
Reszketve kíséri a hangom.

S a: égő könny csak egyre hull 
És régig foly lassan a hárfán —
A sok bolondos, víg szöveg 
Árt un hagyja telkemet, árván.

fis mégis szól és egyre szól 
A nóta, a víg, a keserves, 
fiís aki Ital!ja, azt hiszi: 
nLám, lám, a poéta szerelmes

TI.
Kaláka kell neked fényes aranyból, 
Szép, léha madár, hogy el ne repülj! 
Meleg, illatos, selymes, puha fészek, 
Virággal ékes kívül és belül.

Párod lehet akármiféle szajkó,
Csak a tolla minél tarkább legyen, 
óh nem kell néked szívhez szóló ének. 
Sem szívből jövő, igaz szerelem!...

ITT.
Kérdezlek párom: a csókok miatt, 
Melyeket rám hint mohó ajakad:
Nem sir valaki valahol?

Lásd néha én is — úgy önkénytelen 
Elnrdogálok — s ebből érezem: 
Megcsal valaki — valahol . . •

IV.
TJgy-e mindég feddlek ?
Ugy-e mindég bánilak?
Azért mert szeretlek.
Azért mert imádlak.

Összezúzna máskép 
A nagy boldogságom !
Hogy könnyebbnek lássék:
Akarom, hogy fájjon • • •

FENYŐ SÁNDOR
főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi fr'raork-társ.

bántott magyar állami tekintély nem elég­
tételt, hanem a súlyos bűntettnek megfelelő 
példás büntetést követel.

Olyan büntetést, mely ne csupán Stadler 
érsek személyét érje, hanem azt az egész 
őrjöngő csoportot, melynek az érsek egyik 
kolomposa. Olyan büntetést, melynek ha­
tása legyen a magyar állam egysége ellen 
agyarkodó nagyhorvát polilika összes ka­
landoraira, s a bőrükben nem férő izga- 
tókra.

Nos, a király most ebben az ügyben ad 
audiendum verbum regium magához ren­
delte Stadler érseket. Persze Becsbe! De 
miért nem Budapestre ? Hiszen a király 
úgyis rövidesen visszajön hozzánk. És az 
lenne rendjén, hogy azt, a ki a magyar 
nemzetet, a magyar kormányt vérig sér­
tette, s ezért a sértésért idéztetik a király 
elé: Magyarország fővárosában büntesse 
meg a magyar király. Ez mindenesetre fo­
kozná a magyar nemzetre nézve a Stadler 
érsek megaláztatásának erkölcsi értékét.

Ámde itt egy csomó kérdés tolakodik 
elénk.

Miért rendelik Stadler érseket ad audien­
dum verbum regium? Vájjon azért, hogy 
vérig sértette a magyar nemzetet és 
magyar kormányt? Vájjon azért, hogy iz­
gatott a magyar állam egysége és tekin­
tek e ellen ? Vájjon azért, hogy az ös>zes 
horvát katholikus püspökök nevében be­
szélt, a mihez nem volt joga, s a mivel 
közjogi vétket követett el ? Avagy azért 
rendeli magához a király, mert megsértette 
az osztrák-magyar diplomacziát ?

És micsoda lehet az ad audiendum ver­
bum regium rendelésm k igazi természete 
és ezé ja? Az-c, hogy Stadler érsek elkö­
vetem vétke miatt példásan megbüntettes- 
sék ? Az-e, hogy megérdemelt megalázta­
tásban részesittessék ? Az-e, hogy bűnbánó 
vezekiésre kényszerittessék ? Avagy csak 
azért alkalmazzák vele szemben a királyi 
tekintély érvényesítésének ezt az elavult, 
mai alkotmányos kői mányzati rendsze­
rünkbe már be sem illő formáját, hogy 
holmi látszólagos elégtételadás mellett az 
érsek urnák hajaszála se görbüljön ?

Nyilvánvaló, hogy Siadler érsek a verbum 
regium meghallgatása után, ha ez nem 
fűződik össze hatásosabb megtorlással: az 
marad, a ki volt. Bizonyság rá ö maga, 
a ki már kapott dorgálást és bizonyság rá 
Strossmayer püspök, a ki hasonlóképen 
részesült legfelső megdorgálásban. Mit ártott 
az nekik? Semmit. Elenkezőleg, fokozta 
agitatori becsvágyukat és növelte a magyar 
állam ellenségei, a nagyhorvat propaganda 
kalandos lovagjai előtt tekintélyüket. Az 
efféle dorgatoriumok csak arra alkalmasak, 
hogy a Stadler és Stmssmayer-féle alakok 
az olcsón megszerzett martirium sugár­
koronájával ékesen, annál vakmerőbb módon 
folytathassák alávaló üzelmeiket.

De hát hol van Kállay Béni ? Hol van a 
bosnyák és herczegócz alkirály? Miért nem 
áll elő Kállay Béni, hogy legyen bírája a 
magyar állam és magyar kormány ellen 
vérigható sértést elkövető érseknek ? Hiszen 
az ö fenhatósága alá tartozik. Neki van 
fölötte hatalma. Ámde, úgy látszik, hogy 
Kállay Béni elzárkózik a maga hatalmának 
érvényesítése elől, a mikor ez pedig köte­
lessége volna. A magyar államon és a 
magyar nemzeten ejtett durva sértés meg­
torlása ránézve közömbös dolog. Pedig nem 
lehetne közömbös állásánál fogva sem, még 
kevésbbé azért, mert hiszen magyar ember.

Stadler érsek tehát megy Becsbe a ki­
rály elé. Figyelemmel fogjuk kísérni dol­
gát. Attól tartunk, hogy a verbum regium 
nem szerzi meg a magyar nemzeti köz­
vélemény által jogosan követelt megtorlást, 
még a magyar kormány által kívánt „kellő 
elégtételt“ sem, hanem legföljebb a meg­
sértett osztrák-magyar diplomaczia sebét 
orvosolja meg. Ez pedig nekünk cseppet 
sem imponál, mert az a diplomaczia csak 
név leg a miénk is, igazában véve, csak 
osztrák biz az.

Budapest* május 1 Aj.

A képi'iselőhétz holnap, kedden, délelőtt 
10 órakor ülést tart, melynek napirendjére az 
igazolási állandó bizottság jelentésének tár­
gyalása, a pécsváradi választókerület képvi­
selőküldési jogának esetleges felfüggesztése 
iránt ; a gazdasági bizottságnak három rend­
beli jelentése: a kép viselő náznak 1902. évi 
költségvetéséről, a képviselőház könyvtáránál 
két uj hivatali állás szervezéséről, és Dessewffy 
Arisztid háznagyi titkár fizetésének rendezésé­
ről, és a költségvetési törvény tárgyalásának 
folytatása van kitűzve.

A sarajevói érsek a h íréiig előtt. Pécsből 
jelentik nekünk: A király Siadler sarajevói 
érseket a San Girolamo-intézet dolgában tanú­
sított viselkedése miatt ad audiendum verbum 
regium maga elé rendelte.

419 és Éles Henrikre 383 szavazat esett. Abszolút 
többséget egyik jelölt sem nyervén, Udvary 
és Hunkár között pótválasztás lesz.

A kereskedelmi miniszter mandátuma.
A csaczai választókerület küldöttsége ma Rédh 
Péter udv. tanácsos vezetésével felkereste 
Láng Lajos kereskedelemügyi minisztert hiva­
talában, hogy neki a kerület mandátumát új­
ból felajánlja. A miniszter meghatottan mon­
dott köszönetét a bizalom ily becses megnyi­
latkozásáért és készséggel, köszönettel vállalja 
el a felajánlott jelöltséget. Este 7 órakor a mi­
niszter fényes ebédet adott a Belvárosi Kör 
helyiségeiben a küldöttség tiszteletére. A vá­
lasztás valószínűleg e hó 28-án lesz, a melyen 
Láng Lajost újból egyhangúlag választják meg.

A zirezi választéis. Az Andre Gyula halála 
által megüresedett zirezi kerületben ma volt 
a pótválasztás. Három jelölt volt: Ebs Henrik 
ügyvéd, függetlenségi. Hunkár Dénes földbir­
tokos, szabadelvű és Udvary Ferim ez takarék- 
pénztári hivatalnok, néppárti. A választás 
rendben folyt le. Este fél 7 órakor az elnök 
lezárta a szavazást, a melynek eredménye 
szerint Udvary Ferenczre 772, Hunkár Dénesre

Körber bukása,
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A kiegyezés körüli harcz napról-napra elke­
seredettebbé és egyszersmint aktuálisabbá vá­
lik. Körber, az osztrák miniszterelnök, mozgó­
sította valamennyi csatlósát a bécsi hírlapok 
közül, s világgá kürtöltette, hegy a kiegyezés 
ügye zátonyra jutott, s hogy Széli Kálmán 
iránt megrendült a korona bizalma.

E híreszteléseket kellő értékükre redukáltuk 
mindig, s pro és kontra megmondottuk véle­
ményünket úgy az osztrák, mint a magyar 
miniszterelnökkel szemben.

Most Becsből, előkelő forrásból, arról érte­
sítenek bennünket, hogy csakugyan nagy vál­
ság van készülőben. Nem kisebb dologról van szó, 
mint hogy Körber megbukott. Megbukott még akkor 
is, ha sikerül a kiegyezés. Ennek sorsát pedig 
halandó ember előre nem tudhatja ; Körber 
sorsa azonban hogy bukás : az ma már bizonyos.

A csehek és lengyelek ugyanis hajlandók el­
fogadni Bielinszky ismeretes álláspontját a ki­
egyezés kérdésében s hajlandók őt támo­
gatni is.

Körber tehát megbukott. Lemondását, hogy 
mikor adja be : csak rövid idő kérdése s csak 
taktikai kérdés. Lehet s valószínű, hogy a 
kiegyezés körüli tárgyalások közben, lehet 
azonban az is, hogy ha ez sikerülne : úgy 
utánna.

A Neue Freie Presse ide vonatkozólag a kö­
vetkezőket Írja :

Széli Kálmán szombati estélyén, a melyen 
az osztrák kormány több tagja és az osztrák 
és magyar delegáczió számos tagja vett részt, 
a kiegyezés kérdése a politikusok között 
nem képezte beható eszmecsere tárgyát, ha­
nem azt csak bizonyos tartózkodással érintettél: 
A magyar delegátusok csak elvétve nyilat­
koztak olyan formában, hogy felesleges 
volna a kiegyezés kérdése miatt az osztrák 
közvéleményt izgalomba hozni. Az osztrák 
delegátusoknak az a véleményük, hogy a 
magyar mérvadó körök nem hajlandók a kiegyezést 
élére állítani s a nyersanyagok vámjának le­
szállítása, az ipari vámok felemelése és az 
állategészségügyi törvények megfelelő sza­
bályozása iránt támasztott óhajoknak elegei 
hajlandók tenni s csak a vám- és kereske­
delmi szövetség kérdésében fognak némi 
ellentállást kifejteni. Különösképen kifogásol­
ták magyar részről, hogy a: osztrák delegá- 
cziók vitáinak folyamán a kiegyezés megnyugtató 
megoldását óhajtották, a mi ellenkezik a deleyáceiók 
illetékességével. Osztrák részről ennek az ille­
tékességnek hiányát vitatják annál is inkább, 
mert ez a külügyminiszter személyét is érin­
tené, a ki tudvalevőleg a kiegyezés kérdé­
sét is érintette, sőt mindazoknak, a kik ezzel 
a kérdéssel behatóan foglalkoztak, köszöne­
tét is mondott.

Feltűnt az estélyen, hogy a külügyminiszter 
a magyar kvóta küldöttség előadójával, dr. 
Falle Miksával egyik mellékteremben hosszabb 
ideig értekezett. És noha a magyarok a ki­
egyezés kérdését óvatosan kerülték, annál 
többet emlegették a konverzió eredményét, a 
mely kedvező lefolyását diadaluknak tekintik.
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A Narodny Listy a kiegyezés kérdésének je­
lenlegi állásáról a következő hivatalos össze­
állítást közli:

Ha magyar részről a további tárgyalást 
lehetővé akarják tenni, ugyanoly mértékben 
kell készséget mutatniok, mint ezt osztrák 
részről lehetett tapasztalni. Az a kiegyezés, 
a melyben csak osztrák részről tesznek en­
gedményeket, nem kiegyezés. A bécsi kabi­
net készségét már az által is tanúsította, 
hogy a kiegyezési javaslatok olyatén re­
vízióját nem kívánta, a mint ezt a parlament 
és a nyilvánosság követelte. A kormány 
csak létképes ipart óhajt. Ha tehát Magyar- 
ország kiegyezést akar, úgy közelednie kell 
az osztrák állásponthoz. A nevezett lap meg­
jegyzi, hogy általában a gazdasági és ke­
reskedelmi egység fentartására törekednek 
és ilyen irányban igyekeznek is a magyar 
kormányra befolyást gyakorolni. Hogy minő 
eredménynyel, majd megválik.

Csöndes delegátusok,
— A magyar bizottságok ülései. —

Úgy lett, a hogy előre megmondtuk: a 
magyar delegátusok sem sok vizet zavarnak. 
Az osztrákok után, a kik sietve morzsolták le 
a maguk részét, ma következtek a magyarok 
és elég lanyhán diskuráltak ama bizonyos 
közös ügyek fölött. A mi ellenvetés történt, 
az is nagyobbrészt a megszokott kifogások 
variálására s jóformán csak egy irányban 
merültek föl figyelemre érdemes megjegyzé­
sek: arra nézve, hogy mi jogon avatkozott a 
külügyminiszter a mi belső ügyünkbe, a ki­
egyezés dolgába.

De ezt a kérdést se valami nagyon fesze­
gették, csupán Hódossy Imre tette azt a hatá­
rozott nyilatkozatot, hogy az ilyen diploma­
tikus ezélzások nem lehetnek ránk hatással és 
a kiegyezésben nem fogunk engedni. Mi ezt a 
kijelentést a magunk részéről azzal er ősit j ük 
meg, a mit már több Ízben hangoztattunk: 
elvárjuk a magyar kormánytól, hogy se Go- 
luchowski ur szelíd nyomása, se egyéb be­
folyások el nem térítik jogaink megvédésének 
útjáról, mert felelőssé tesszük érte, hogy holmi 
békés egyezkedések kedvéért bármit is föl­
áldozzon a mi rovásunkra.

A hármas-szövetség ellen csak Holló Lajos 
szólt, a ki nem barátja semmiféle szövetség­
nek és kis államuk módjára inkább teljes 
semlegességet óhajt. De az Ororoszországgal 
való megegyezésünkről is esett szó, még pedig 
maga az előadó Fáik Miksa tett kérdést az 
iránt, vájjon Pétervárott is olyan őszintén 
értik-e ezt a barátságot, mint a hogy most az 
expozéban kifejezték. Góluchowski azzal felelt, 
hogy: igen. Sőt nagyon melegen értik ott is. 
A romániai zsidók is belekerültek a vitába, 
azokra nézve megjegyezte a külügyminiszter, 
hogy a monarchiának semmi köze hozzájuk, 
mert nem avatkozhatik idegen országok 
ügyeibe.

íme, ilyen lanyhán folyt le a mai külügyi 
vita. Egy kis mozgalom csak az elején volt, 
a mikor Rakovszky István azt mondta, hogy az. 
egész közös költségvetés tárgyalása non sens,

V.
Mért hogy nevetni kill 
Egy jól elcsattant csók utón1 ?
A szírünk lelkünk inéit vidám?
Honnan e szép, derűs talány ?
Tudod talán ?

S midőn erünkbe csap 
Az égi tűz. a földi láng 
És izzó mámor száll le ránk.
Egy néma ölelés utón 
Miért hogy sírni kell'?
Tudod talán ? . . .

Erdős lienée.

XIII. Alfonz trónralépése.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

A Bourbonok spanyol trónja a legválságo­
sabb időkben a tüdövészes XII. Alfonz spanyol 
király váratlan halála folytán árvaságra jutott. 
Az. Escoriálban hántolták el a fiatal uralkodót, 
kit hálátlan népe röviddel halála előtt nyílt 
utczán megbotránkoztató módon kifütyült. 
Halála a politikai helyzetet még bonyolódot- 
tabbá tette. A Cunovas minisztérium képtelen 
volt a nép dühét elfojtani, melyet a német 
birodalom a Karolina szigetcsoport jogtalan 
elbirtoklása által támasztott. A féktelen nép­
düh két alkalommal is követett el merényletet 
koronás királya ellen, de mindannyiszor siker­
telenül. A király halála csak fokozta az elége­
detlenséget és bizonytalanná tette a helyzetet, 
özvegye Mária Krisztina, királyi herczegnö, 
felejthetetlen József nádorunk rokonszenves és 
bátor unokája, vette át ideiglenesen a kor­
mányzást, eleinte Mária ae las Mercedes, XIL 
Alfonz első házasságából született leánya 
nevében. Már akkor suttogták a spa­
nyol udvari körök, hogy a regenskirályné 
anyai örömöknek néz elébe. Midőn ez nyil­
vánosságra került és bizonyossá lett, a nép 
bizalommal támogatta Sagasta kormányát kit 
az anyakirályné még 1885 november 26-án 
léptetett a kormány élére. A nemzet óhaja, 
hogv a királyné trónörökössel ajándékozza 
meg a hazát, beteljesedett. 1886 május 17-én 
született a trónörökös. Midőn a nép ezen 
örömhír felől értesült, ezrével sietett a Puerto

del Sol felé. Sagasta kiáltványban értesí­
tette a lakosságot, mely kiáltványt futáruk 
vitték az állam minden részébe.

A még május 10-én összehívott cortes junius 
11-én esküdött hűséget a királynak.

A király születése mindenkit örömmel töl­
tött el. Egyedül az anyakirályné tekintett 
könyes szemekkel a vézna, gvenge újszülöttre. 
Kevés reménye volt a gyermek életéhez, a 
sorvasztó tüdővészt, mely a gyermek apját 
fiatal korában elragadta, a Bourbonok családi 
bajának tartotta.

Az ifjú királynak nem volt odaadóbb gondo­
zója és ápolója, mint édesanyja. Huszonkét jelent­
kező spanyol asszony közül ö szemelte ki a cse- 
csemökirály dajkáját. Választása egy Raimonda 
nevű asszonyra esett, ki Mária de la Pax infánsnő 
gyermekét is ápolta. Megbízhatósága kétség­
telen volt, de azért az anyakirályné minden 
perezét és tehetségét egyedül magzatjának 
szentelte.

Az újszülött király keresztapja XIII. Leó 
pápa volt. A babonás spanyolok sehogysem 
akarták, hogy az újszülöttet Alfonznak keresz­
teljék. Féltek a XlII-as számtól, a királyné 
azonban nem engedett s a gyermek valóban 
XlII-ik Alfonz lett, keresztapja Leó pápa 
ugyancsak XIII. e néven.

Sokat betegeskedett a csecsemő király. Las­
san fejlődött, sok gondot és bánatot okozott 
anyjának és az orvosoknak, kik állandóan 
körülötte voltak. Nagy ápolásra volt szüksége, 
mig annyira fejlődött, hogy programmszerü 
neveléséhez fogni lehetett. XIII. Alfonz első 
oktatását édes anyjától nyerte. O tanította 
gyermekét Írni, olvasni, tőle tanulta a zene 
első elemeit, tőle hallotta az első bűbájos me­
séket, innen származik mesébe illő szeretete, 
melylyel a regenskirályné iránt viseltetik.

XIII. Alfonz okos és értelmes gyermek volt. 
Természete vidám és éber. Már legfiatalabb 
kora óta tudatában volt méltóságának és 
gyakran igen követelő is volt. Nem egyszer 
kívánta, hogy megbüntessék azokat, kik neki 
nem tisztelegnek. Mindenkitől, még a minisz­
terektől és tábornoktól is megvárta, hogy 
bókolva közeledjenek relé, de ezzel vége is 
volt a hivatalos komolyságnak és a kis király 
ép oly gyakran követett el gyermekes csínye­
ket, mint egyéb gyermek. így egy kihallgatás 
alkalmával a khinai követ lelógó ezopfját 
rángatta meg.

Tanárai a kellő szigorral jártak el, sőt a 
regenskirályné azt az engedélyt is megadta

a professzoroknak, hogy alkalomadtán meg­
fed hess, k az -il rey M. Egyszer valami csín ve 
miatt egyik tanára a sarokba állította. XIII. 
Alfonz sírva fakadt és kérdezte a tanártól, 
mit mondanak a spanyolok, ha megtudják, 
hogy olyan királyuk van, ki áristomot kapott 
a szögletben? „Azt — feleié a tanár, — hogy 
fájdalom, nagyon nveletlen uralkodójuk van'*. 
E percztől kezdve a kis királyt rakonczátlan- 
kodás miatt többi- m elfedni nem kellett

A király nevelésénél, beteges természetére 
való tekintettel, igen előrevigyázók voltak. 
Igen gyakran szünetelt az oktatás. Tanárai 
többnyire katonák voltak. Már tizenhárom 
éves korában négy nyelvet beszélt, tudott lo­
vagolni, fegyverrel bánni, kis csapatot ve­
zényelni, őrségeket elosztani, okos tekinteté­
vel nézte már, mint fogadja édesanyja a 
politikának nagyjait. De azért gyermek volt 
testestül-lelkestül, ki szeretett tanulni, de sze­
retett játszani is. Persze, ha a tanulás egy- 
szer-másszor nehezére esett is, fiatal gyermek­
idbe lévén, azért mégis kellett tanulnia, mert 
szigorú tekintetű tanárok parancsolták, kik 
nagyobb urak voltak, mint a király. S a kis 
király engedelmes volt és szívesen tanult, 
mert volt a tanároknak egy varázsmon­
datuk ;

— A királyné ö felsége kívánja, hogy fel­
séged ezt megtanulja!

Ez a mondat feltétlenül hatott és jobban 
megindította a gyermekkirály szivét-lelkét, 
mint a tanárok prédikácziói.

A királyt rendkívül egyszerű életmódra 
szoktatták. A pazarfényü spanyol udvar, mely 
valaha az európai etikett és fényűzés mestere 
volt, mintha hűtlenné lett volna az ősi hagyo­
mányhoz. Gazdagság, pompa, ragyogó disz, 
ismeretlen fogalmak voltak a legutóbbi időkig 
XIII. Alfonz előtt. A királyt a lehető legegy­
szerűbben öltöztették, állandóan csak matróz­
ruhában járt, csak ünnepies alkalmakkor öl­
tött katonaruhát, de rendjelet, mint gyermek 
soha sem hordott a nyilvánosság előtt. Mat­
rózruháját leggyakrabban lovagló ruhájával 
váltotta fel. A kis király naponta lovagolt, ez 
volt a fegyver forgatáson kívül legkedvesebb 
sportja.

De nemcsak mulatságból lovagol a kis király, 
alaposan iskoláztatják is őt a lovaglásban. 
Nagy súlyt fektettek erre. Kedden és csütör­
tökön árkokat ugratott a lovaglómester, pén­
teken akadályokat. A hét többi napjain kedve 
szerint lovagolhatott XIII. Alfonz király.

A mi időt a tanulás, testgyakorlás és a 
szórakozás meghagy, azt XIII. Alfonz a csa­
ládja körében tölti. Ilyenkor legboldogabb az 
ifjú király. A Palacio R al patriarchális élete 
valóban nevezetes. Sok gyász és öröm, sok 
nevezetes esemény színhelye volt e kastély. 
Az itju spanyol király életéért itt rettegett 
nap-nap után anyja és családja, itt gondozta 
a királyt az orvosi tudomány minden eszkö­
zével, ma, hogy felserdült, nagykorú lett és 
átveszi a kormányzást, 6 is, mint felséges 
királyunk trónralépése napján, felkiált: .Isten 
veled boldog ifjúság!“ Toledo.

PUSZTULÁSBA SZÁNVA.
REGÉNY. 51

Irta: SS'VIH'X’XjOTT J. “v

Orosz eredetiből fordította: A.HBR0Z0Y1CS DEZSŐ.

Szmorcskov keserűen panaszkodott a sors 
igazságtalansága ellen : az illető bizottság 
ugyanis nem fogadta el előadásra a „Selyem- 
majom“ czimü darabját; mo-U azután, nem 
csüggedve, a „Varrónő“ czim alatt uj „dolgot“ 
irt, melynek hősnőjévé a saját feleségét ké­
szült megtenni.

Tairov, Ogarszkij és I.yudov mind a maguk 
dolgaival voltak elfoglalva, és egy általában 
nem érdeklődtek olyan messzefekvó kérdések 
iránt, mint a boldogságnak és az élet czóljai- 
nak a kérdése.

Miután tehát V eszenyevnek semmi keresni­
valója sem volt ebben a társaságban, valami 
alkalmas ürügy alatt eltávozott és lement az 
utczára kóborolni.

Maga sem tudta, hogy mi vezette öt és 
hogyan került egy néptelen utczában épen 
az elé a magas ház elé, a melyben Bulatov 
lakott.

Vájjon él-e még a „vén cynikus?“ És ha 
él, vájjon miből merit erőt ahoz, hogy tovább 
tengesse nyomorúságos életét fönn az ötödik 
emeleten, a város végén, egy rideg szoba 
nyomasztó levegőjében ?

Veszenyevnek részben az izgatottságtól, rész­
ben a meredek lépcsőtől hevesen dobogott a 
szive, mikor az ajtóhoz ért.

Bulatov, szokása szerint az ágyban feküdt, 
letakarva azzal a hihetetlen szabású koczkás 
köpenynyel. A közül a pár ember közül, a ki
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mert hisz még nincs is megállapítva, hogy mennyi 
esik majd miránk belőle. De Széli Kálmán azt 
felelte, hogy a mostani kvóta csak a 
mostani költségekre vonatkozik, a mi jönni 
fog, arról majd a jövendő kvóta parla­
menti tárgyalásánál lehet beszélni. És a több­
ség ezt az interpretácziót fogadta el.

A külügyi vitát különben még folytatják. A 
pénzügyi budgettel már ma végeztek. Csönd­
ben. Nem nagyon törik magukat a delegátus 
urak.

Részletes tudósításunk itt következik*

A külügyi kérdések.
A magyar delegáczió külügyi albizottsága délután 

ot órakor tartotta ülését Perczel Dezső elnöklése mel­
lett. Jelen voltak a közös kormány részéről: gróf Go- 
luchoivski Agenor közös külügyminiszter, Méreg 
Kajetán osztályfőnök, báró Zwiedinek r. k. követ és 
meghatalmazott miniszter, lovag Suzzara Sándor osz­
tályfőnök, Jettel Emil udv. és mimszt. tanácsos, báró 
Gagern Miksa osztálytanácsos, báró Ambrózy Lajos 
követségi titkár, báró Erb Kelemen udv. es miniszt. 
titkár, gróf Szapáry Tibor udv. és miniszt. titkár, báró 
Krieghammer. A magyar kormány részéről: Széli 
Kálmán miniszterelnök. Lukács László pénzügyminisz-Kálmán miniszterelnök. Lukács László pénzügyminisz­
ter, báró Fejérváry Géza honvéd Imi miniszter, gróf 
Szécheny Gyula ő" felsége személye körüli miniszter.

Elnök : Az ülést megnyitván, napirend előtt
Rakovszby István három irányban terjesztett elő 

indítványt. Az első arra vonatkozik, hogy nyilvánosan 
tartassanak az ülések és gyorsírókat rendeljenek ki. A 
másik arra, hogy az 1867 : XII. t.-cz. XXXIX. § -a értel­
mében minden miniszter tegye meg az albizottság előtt 
külön-külön az előterjesztéseit. Végű! aggályai vannak 
arra nézve, hogy nem tárgyalható c közös költségvetés, 
azért, mert egyebektől eltekintve, a ' vúta sincs meg- 
állapitva. Igv tehát a delegáczió megszavaz költsége 
két, a melyeknek magasságára nézve nem tud magának 
tiszta képet alkotni.

Széli Kálmán miniszterelnök azt feleli, hog-; n kül­
ügyminiszter expozéját már hivatalosan közölték r ma­
gyar delegáczió elnökével és igy ? mull évi határozat­
nak elég tétetett. A mi Rakovszkynak azt a kívánságát 
illeti, hogy gyorsírók rend átessenek a külügyi albizott­
ság üléseire, ez a bizottságnak házi dolga, melybe a 
Liimszterelnök nem avatkozik. A mi azonban a ha: ma­
riik állítást illeti, tudniillik, hogy a közös költségvetést 
jelenleg egyáltalában tárgyalni nem lehet, m<rt 1903-ra 
a kvóta még nincs meghatározva, err” megjegyzi, hogy 
a kvóta csakis a ruár megszav« zott összegeknek 
szétosztására vonatkozik, tehát még oly időben is, 
a mikor a kvóta még meghatározva nincs, a kiadási 
létei k megszavazhatok és majd csal- akkor, mikor az 
országgyűlés1 n a közösügyi kiadásokat a magyarországi 
költségvetésbe be keli állítani, lesz helyén, ha eddig a 
kvóta még nem volna meghatározva. Rakovszky meg­
jegyzéseit figyelembe venni.

Elnök szavazásra teszi fel Rakovszkynak mindhárom 
inditványát és n ind a hármat szó'öbhséggel eivetcllék. 

Fáik Miksa előadó természetesnek találja, herv mi­
után sem az európai helyzetben, s«-m a monarchia
viszonyaiban változás nem történt, úgy a trónbe-zi d, 
valamint a külügyminiszter expozéja lényeges uj dolgo­
kat nem tartalmazott. Szól a hármas szövetségről, a 
melynek megszilárdulását a külügyminiszter mint 
befejezett tényt állítja a delegáczió elé. E pont hm az 
idei expozé kedvezően különbözik a tavalyitól. A 
külügyminiszter most emlékezik meg először azon kettős 
szövetségről is, a mely évek óta Orosz- és Franczia- 
ország között fennáll és azon megnyugtató felvilágosítást 
adja, hogy ezen kettős szövetség nincs a harmat­
szövetség ellen irányozva, hanem hogy mind a 
két szövetség cztlja és az azokban résztvevő 
hatalmak aktziója mintegy párhuzamos és úgy 
az egyik, mint a másik az európai béke és a hatalmak 
közti jó viszony fentartására van irányozva. Aztán egy 
kérdést intéz a miniszterhez. Ha két lovaiig fél egy­
mással egyezkedésre lép, magától értetik, hogy mind­
egyik a kikötött feltételeknek szoros megtartására köte­
lezve van. Poiilikui körökben tehát némi csodálkozást 
kelteit a miniszter expozéjának az a passzusa, a mely­
ben különösen hangsúlyozza annak szükséges voltát, hogy 
mindkét rész egyenlő lelkiumeretességgel teljesítse a 
kötött egyezmény összes teltételeit és hogy a mi mon­
archiánk ebbeii kötelezettségének lováiisan és pontosan 
megfelelni kész, nem kételkedvén, hogy Pétervárotl is 
megvan a komoly akarat velünk e tekintetbe n egyenlő 
lépést tartani. Kérdezi, vájjon vannak-e konkrét okok, a 
melyek őt ezen nyilatkozatra késztették ?

A legújabb romániai ipartörvényröl is óhajtana 
részletes informácziót kapni. A kik az ottani viszonyokat 
ismerik, azt állítják, hogy ezen tilalom b gnagvobb rész­
ben a Romániában lakó és ott ipart ü/.ö zsidó vallásu 
osztrák és magyar honpolgárokat sujlja. Kérdi a mi­
nisztert, vájjon alaposnak tartja-e ezt a vadat és ha 
igen, mi módon lehetne ennek az igazságtalanságnak 
véget vetni? Ezez után javasolja, hogy fejezze ki a dele­
gáczió elismerését a külügyminiszternek.

Gróf Golcohowskl közös külügyminiszter mindjárt 
felelni óhajt Falk L kérdésére. Oroszországhoz való

Bulatovot még ismerte, senki sem tudta volna 
őt másként, mint az ágyban fekve el­
képzelni.

Azóta, hogy Veszenyev nem látta az öre­
get, nagy változásokon ment keresztül : a 
szakálla még bozontosabb volt, mint annak- 
előtte, s nyilván már teljesen megfeledkezett 
a fésű és az olló létezéséről; olyan volt az 
öreg, mint a csontváz, és teljesen lesoványo­
dott. És Veszenyevnek úgy tetszett, hogy 
ugyanaz a végzetes vonás, melyet kevéssel a 
húga halála előtt látott, most Bulatov arczán 
is megjelent. Csak beteges kék karikákkal 
körülvett s mélyen beesett szemeiben pislo­
gott még az élet világossága, sőt olykor szinte 
lehetetlen volt tekintetének átható fényét 
elviselni.

Mindamellett, hogy tavaszi idő járt, a kan­
dallóban pattogott a tűz. Mégis nyirkos hideg 
volt a szobában.

— Tudtam, hogy el fog jönni — szólt re­
kedten az öreg : — ne is beszélje el — min­
dent tudok . . . Krotov járt nálam. . . . Min­
dent . . . nos? Mindenkinek egy az útja. Van­
nak, a kiket még élve eltemetnek. íme . . .

Rámutatott egy újságra, a melyben egy hir 
piros czeruzával volt megjelölve. . . .

— Olvassa : „Mint értesülünk, a napokban a 
vidéken késő aggkorában meghalt, immár el 
is felejtett irótársunk Bulatov“ .... Nos ? 
Hogy tetszik önnek ez a: „mint értesülünk?“ 
De hát azok, a kik értesültek, miért nem győ­
ződtek meg róla ? Mire való a bejelentő hiva­
tal ? ... . Immár elfelejtett! Haldoklóm, az 
igaz, de még nem haltam meg. ... De közel 
járok hozzá. . . . Mi ? No, no . . . hiszen csak 
tudom. Immár elfelejtett? Mi csodálkozni való 
van ezen ? Feledésbe megy a világon minden, 
csoda-e hát, ha egy ilyen semmirekellőt el­
felejtenek! Jó kis riporterek, mondhatom! De 
miért is ne felednének el ? Ha még a nagyot 
is elfelejtik, annál inkább . . . eh, egyébiránt 
badarság az egész! Nincsen a világon se nagy, 
se kicsiny, se nevetséges, se szomorú, se jó, se 
rossz. . . .

— Hát akkor mi van ? — kérdezte Vesze­
nyev némi fáradságot s egyúttal megnyugvást 
érezve.

— Mi ? Nincsen semmi, a mi abszolút és 
semmi, a mi kétségtelen. .. . Kétségtelen csak 
két dolog : a születés és a halál . . . ime két 
abszolút pont, s ezek közt van az élet vonala. 
. . . Az élet vonala! Egyenes, mint két pont 
közt a legrövidebb távolság — de csak keve-

viszonvunkra megjegyzi, hogy itt nem Írásos meg­
állapodásról van szó, hanem a. felfogások köl­
csönös kicseréléséről a melynek az a czélja, hogy 
mind- n egyes "selbe a két állam lehetőleg megállapo­
dásra jusson. Nincs kétség az iránt, .hogy Oroszország­
nak becsületes szándéka a megállapodásoknak meg­
felelni. Vannak a Keleten mindenféle mellékáramlatok 
és a miniszter csak arra akart utalni, hogy az orosz 
kormány szándéka e megállapodások megtartására nem 
elegendő, hanem alkalmazni kell a szükséges 
eszközöket arra is, hogy ezen áramlatok ellen küzd­
jenek. A mi a romániai ipartörvényt ill-ti. ez tulaj 
donképen csak utánzása az Ausztriában és Magyar- 
országon fennálló hasonló törvényeknek. Ez a törvény 
nem terjed ki oly államok alattvalóira, melyekkel a 
szabadipar gyakorlási biztosító kereskedelmi szerződések 
állanak fenn. A Romániában levő izraelitákra nézve 
megjegyzi, hogy azok legnagyohbrészben egyik vagy 
másik nagyhatalom védelme alatt állanak, a legtöbben 
Aus-ztrÍR-MHoyaior?"ágé alatt. Ezen védő hatalmakhoz for 
dúltak, s nohr Romániában éltek, valahányszor valami 
panaszul volt. A hazájuk iránt b Hozó kötelezettségeik­
nek azonban nem feleltek meg, legkivált nem feleltek 
neg a katonai kötelezettségnek. Ausztria-Magyar or­
szágnak nincs joga ebbe az ügybe bele■■ vetkőzni. 
Arr ' oil szorítkozni, hogy védekezzünk a?oF ellen a 
következmény- k c'len, a melyek az uj ipartörvényből a 
moearehiára nézve előállhatnak, a mennyiben a Romá­
niában keresHnélkülivé váltak nagy tömegekben átván­
dorolnak. Különben épen a legutóbbi időben ez ügyben 
a román kormány -észéről megnyugtató nyilatkozatok 
érkeztek, és reméli a miniszter, hogy ez az ügy kielégítő 
megoldásra fog találni.

Holló L-jos az angol koronázási ünnepélyek alkal­
mából Magyarországnak az önálló államjog alapján 
leendő képvis°ltetését sürgeti. Ferercz Fe-dinád íőher- 
ezrg rlkotmanyos érzelmében r m akar kételkedni, de 
mindenesetre fölvilágositást kér a kiilü vminisziertől az 
iránt miképen szándékozik a külföld előtt Ausztria és 
Magyarország paritását és törvényben biztosított egyen­
jogúságát ez alkalommal érvényre juttatni. Szóba hozza 
azulát. a gazdasági kiegyezés kérdését és tiltakozik az 
elLn hogy a külügyminisztériumnak az 1867. VI diki 
törvény ért-Imiében ■ részben Imtartott tisztán res«ort- 
ügykö1 k.nczellár ügykörré bővíttessék ki. A vámvona­
lak i érdése, a hit-iügy és egyéb érdemileg gazdasági 
kérdések a legkevésbbé sem külügyi kérdések. A hármas- 
szövetséghez. a melynek sem szövege, sem feltételei nem is­
meret- sek, kívánatos a külügyminiszter határozott 
felvilágosítása az iránt, hogy e hármas-szövetség ineg- 
ujitása alkalmából i nnak eddig badet-tt czélja változik e 
vagy nem. A hadügyi czélokra Magyarország budget 
sz- nien évenkint 80- 85 millió forintot ad ki. Ehhez 
jönnek a rendkívüli hitelek, mint most is a 38 millió 
koron; tábori ágyu-szükséglet; a mit Magyarország 
katonai czélokra és az 1867-iki kiegyezéskoi és azóta 
magára vállat terhek kamataira fizet, az évenkint 
230—235 millió forint. A hármas-szövetségnek nem hive, 
helyét.-- nem újabb szövetséget vagy más szövetséghez 
való csatlakozást, li.n-m más ki- államokéhoz hasonló 
semleges mag tartást jav ról.

Fí-pp Géza: Holló szavaira reflektálva azt tartja, hogy 
dualisztikus államrendünkntk síkkal mélyibb gyökerei 
vannak, semhogy olyan udvariassági aktussal kapcsolat­
ban, a minő az angol koronázási kíséret kérdése, veszé­
ly ztethetőii volnának. Különben is lehetetlennek tartja, 
hogy a trónörökös csak a legtávolabbról is sérteni akarta 
volna a dualisztikus államrendet. Nem találja kifogáso- 
lacdónak az expozénak azt az óhaját, hogy a l ét állam 
a gazdasági ki-gy»zést megkösse; sőt a maga részéről is 
annál szükségesebbnek tartja, mert hiszen ennek a ki- 
egyezésn- k a I- rejövet- le előfeltétele anna!:, hogy a nem­
zetközi szerződélekben is a magyar közgazdasági érdekek 
biztosíttassanak. R- nduhetleu Live a liarmas szövetség­
nek, melyiien a béke egyedüli garancziáját, a kultúrái 
és gazdasági fejlődés l-gbathatósabb biztosítását látja.

Gróf Zichy Jenő: Megdöbbenéssel látta, bogy a kül­
ügyminiszter txpozéjában kitért a kiegyezési kérdésre, 
mert ez nem tartozik a delegáczió, hanem kizárólag a 
két parlament hatáskörébe. Konstatálja különben, hogy 
a külügyminiszter előtte mayánbeszélgeté-ben kijelen­
tette, hogy ő semmi egyebet nem akar, mint melléke­
sen, tanácskép elmondani azt, a mit előadót; Üröm­
mel veszi tudomásul az Oroszországhoz való közeledést. 
Az ő ideálja egy kontinentális szövetség volna, szem­
ben a tengerentúli nagyhatalmakkal és az ilyen szövet­
ség magában rejtené a békeeszme és a lefegyverzés 
megvalósításának eszméjét. A miniszter külpolitikáját he­
lyesli, iránta bizalommal van és a költségvetést elfo­
gadja. Okulva a n ullák tapasztalatain, ajánl)», l.ogv a 
khiriai osztrák-magyar miniszterrezidens palotáját ne 
megint egy távol eső negyrdben és európai stílusban, 
védelemre alkalmatlan módon építsék fel, hanem épül­
jön az f--l nagodaszerüleg, úgy, hogy esetleges zavarok 
egeién megóvható legyen.

Gáli József reményét fejezi ki, hogy a németországi 
védvámos rendszer által fenyegetett termény- és állat­
kivitelünket a külügyminiszter védelembe veszi és a

seknek, a legtöbbnél görbe vagy megtört. 
Boldog az, a kinél az élet vonala egyenes... 
az gyorsan, letérések és ingadozások nélkül 
elérkezik a határponthoz .... és azt fogja 
gondolni, hogy a földi határok között minden
földit elért..............Akar teát ? Bár nem igen
ajánlom, mert — hideg. Lám Daska is már
elevenen eltemetett engem. Nem törődik a véri, 
élő ereklyékkel. Élvezd az életet, te a ki élsz, 
s te halott, aludjál békén a sírban. . . . Nem 
akar? — Annál jobb! így azután . . . minek 
szomorkodni ? Nyuta életének a vonala a leg­
rövidebb volt —- egyenes. És Nyuta befutotta. 
A boldog! Még annak a lehetőségétől is meg 
volt fosztva, hogy letérjen róla. . . . Hagyja 
el hát! ... Ha van hite, — úgy imádkozzék 
. . . neki immár jó dolga van . . . ott vala­
hol ! Minden, a mi az élet vonalán csak elő­
fordul, viszonylagosan .... jó, vagyis az, a 
mit mi jónak nevezünk, csak viszonylagosan 
jó . . . Vájjon érdemes-e hát a veszteségeken 
búsulni, mikor nincs semmi, a mi csakugyan, 
a mi föltélenül jó volna . . . hm ? . . . Mi a 
vigasztalás, a kellemetesség, az élvezet, a bol­
dogság? Az, a mi elérhetetlen. . . . De a mint 
elértük, és átléptük a mindennapos szükségle­
tek határát — beáll a jóllakottság . . . nem 
úgy van-e ? Következésképen a boldogság 
csak — fikezió. . . . Minek tehát törni magát 
utána ? Lám ez csak délibáb. Sok szint kell 
összekeverni, hogy kijöjjön belőle egy bizo­
nyos határozott tónus .... tömérdek önálló 
rezgésre van szükség, hogy ezek összessége 
hangot adjon .... Sok fölindulásra, sok be­
nyomásra van szükség, hogy érzés legyen 
belőlük, s kell, hogy ezek a benyomások 
nőttön nőjenek, hogy azután az érzés megin-
gathatatlanná legyen..............Ez olyan, mint a
logarytmus..............Es még itt is bekövetkezik
a kielégitetlenség, a jóllakás, a kiábrándu­
lás..............Nem, jobb az ágyban feküdni, és
rábízni magát a hullámra . . . mindegy, vala­
hová csak elviszen, s minden valószinüség 
szerint oda, a hova mindenki eljut : a lángész 
úgy, mint a tehetségtelen és középszerű em­
ber. Minden csak — káposzta és lapu. ... Mi ? 
Talán nem ért velem egyet? . . . Miért?

— De lám, ha semmire sem törekszünk 
semmire sem vágyódunk, semmit sem sajná­
lunk és semmit el nem ismerünk ... mi lesz 
ennek az eredménye ? Az elfajulás ... a 
nirvána. ...

(Folytatása következik.)

talajt megfelelő kereskedelmi szerződések kötésére alkal­
mi seá teszi.

Tisza István polémikus beszédben főleg a Holló Lajos 
feji'-Keléseire tette meg ellenvetéseit.

Rakovszky István a külügyminiszter expozéjának 
ama részére, ? mely az autonóm vámtarifa és a gazdasági 
kiegyezés perfekezionálását feltétlen szükségesnek nyilvá­
nítja a czélból, hogy a vámszerződéseket a kül­
földdel minél elöniösebhen megköthessük, kijelenti, hogy 
a külügyminiszternek ilyen nyilatkozatok tételére joga 
nincsen. Nincsen pedig azért, mert az 1867. évi XII. 
t.-cz. a közös minisztériumok hatáskörét akként szahá 
lyozza, hogy azok sem az egyik, sem a másik állam 
kormányzati ügyeit sem nem vihetik, sem azokra befo­
lyást nem gyakorolhatnak. Ha pedig ez megtörtént, a 
mint hogy ez úgy is volt, mert a külügyminiszter a 
kiegyezés kérdését a delegácziékban szóba hozta, úgy ő, 
valamint az osztrák delegáczió átlépte a hatás­
körét, a mi ellen szóló a legerélyesebben tiltakozik. 
Tiltakozik a külügyminiszter beavatkozása ellen, mert 
nem állott jogában ellentétbe helyezkedni a kiegyezési 
alaptörvenynyei, miután a külügyminiszter az esetben is 
köteles Magyarország külérdekeit képviselni, ha Magyar- 
ország az idézett alaptörvényben biztosított jogánál fogva 
a külön vámterület elvével rendezkednék be. A kül­
ügyminiszter nyilatkozata tehát arra enged következtetni, 
hogy ha Magyarország nincsen vámközösségben, kifelé 
hátrányos, gyengébb helyzetbe jutna. Egyébként fen- 
tartj’a magának szóld a jogot, hogy e kérdéssel a 
plenumban behatóan foglalkozzék. K-'rdi végül a 
külügyminisztert : mi igaz abból hogy a vHencxei diplo­
mata találkozáson a magyrr gaz.daközönség által annyira 
ellenzett borvámklauzula fentartása az uj hármas-szövet­
ség egyik főfeltételéül állíttatott oda ?

Hódosay Imre a hármas-szövetség értékével foglal- 
hozva, azt mondja, hogy a szövetség tulajdonkép“ni 
értékét majd csak a gyakorlat fogja igazolni. M gvan 
nyugtatva az által, hogy Oroszországgal megegyezés jött 
létre. Mindenesetre számol kell vetni azzal, hogy a 
szövetségek nem biztosilják mindig a szövetséges felek 
egyenlő előnyeit. A Balkánra vonatkozólag megjegyzi, 
bony ott Oroszország befolyása, előnyösebb helyzete 
kétségen felül áll, mert a java részben o-todox vallásu 
szláv népek inkább húznak Oroszországhoz, semmint 
Ausztriához, vagy hozzánk. A B.lkánt komplikáczióktól 
félti, mert Törökország a megkívánt kormányzati és 
közigazgatási reformokra aligha lesz képes oly 
mértékben, a mint ez kívánatos. Óvatosságot 
ajánl tehát a Balkán-kérdés tekintetében. A kül 
földdel kötendő kereskedelmi szerződések tekinteté­
ben a külügyminiszter kijelentette, hogy politikai szövet­
ség és gazdasági háború Sf hogvsem állanának harmóniá­
ban egymással Azi hiszi, hogy az ilyen diplomácziai 
nyelven kifejezett tétel akként áll, hogy ezek a gyakor­
latban egymást teljesen kizárják. K-vésbbé megnyugtató 
:• miniszternek az a kijelentése, hogy a külfölddel kö- 
lerdő szerződéseink üdvös volta attól függ, hogy Magyar- 
ország és Ausztria közi létre fog-e jünnni a kereskedelmi 
és vámügyekre nézve a megegyezés. Megjegyzi, hogy azt, 
hogy a miniszter a vámszövelséget sürgetné, e szavakból 
kiolvasni nem 1-het. Ennek daczára azonban ssüksé 
gesnek tartja magúnak a, miniszternek czáfo- 
lat át, m-rt különben ez a~ osztrákokat nmugyis 
exnrbitans követeléseiknek meg nnnocbb mér­
tékű fokozása7 a ösztönözhetné és ha n.í ezeknek 
a követeléseknek nem felelhetnénk meg. úgy. r mint nem 
is fogunk megfelelni, ekkor ők rámutatnának arra, 
hogy im-, a külügyminiszter ur szavai szerint mi vagyunk 
az okai annak, hogy a vnmszövets g köztünk létre 
nem jött és hogy ennek folytán a külállamokkal hasz­
nos kcn-skedelmi és vámszerződéseket nem köthetünk. 
Erre pedig az osztrákok nagyon hajlandók és követeié- 
só el bizonyos animozitással hajtják túl. Ők Mária 
Terézia óta megszokták azt, hogy Magyarországot gyar­
matnak t kmtsék, a melyet ők kényük-kedviik szerint 
kizsákmányolhatnak. Animozitásuk abban err-d, hogy 
most azt veszik észre, hogy ezt most olyan korlátlanul 
nem tehetik. Ök oly soká vételiek ellenünk, több mint 
egy század óla a vám- és kereskedelmi téren, hogy most 
ingerültségük és gyiilőlségük ebben leli magyarázatát. 
Még a diplomácziai képviseletünk tekintetében jegyzi meg 
azt, hogy ebben még mindig nem értük el a paritást, a 
mely az 1867-iki ki> gyezésnrk és a dualizmusnak az 
alapja. Egyebekben a miniszter politikáját helyesli s 
hozzájárul az i 'öadó indítványához.

Ezután a tanácskozás folytatását szerdán délelőtt 11 
órára halasztották.

A pénzügyi albizottság.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése május 12-én.

I.

Nem úgy Molnár János, a ki a pártja ré­
széről a budgetvita alatt hangoztatott pana­
szokat ismét szóvá tette. Végül követelte a 
keresztény erkölcsökön alapuló magyar mű­
veltséget. Lovásey Márton az egykori Ugron- 
párt kis csoportja nevében szavazott bizal­
matlanságot a kormánynak.

A vitát holnap folytatják és miután még 
több szónok van feliratkozva, valószínűleg 
csak szerdán fejezik be.

IL
Elnök: Gróf Apponyi Albert.
Jegyzők: Szőts Pál, Dedovics György és Illyés 

Bálint.
Az utolsó ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök bemutatja Budapest székes főváros feliratát a 

kóbor czigányok letelepítése tárgyában; Szatmár vár­
megye feliratát a közadók kezeléséről szóló 1883. L1V. 
t.-cz. módosítása iránt.

Ezután a meleg és mély részvétnek igaz hangján 
emlékszik meg a Martinique-szigeti gyászos katasztrófáról 
s indítványozza, hogy a Ház adjon kifejezést ama mily 
részvétnek, a melyet a nemes franczia nemzet borzasztó 
gyásza iránt érez és a magyar nemzet képviselőinek 
ezen érzelemuyilvánitását a kormány juttassa tudomá­
sára kellő módon és formában a franczia állam fejének 
és a franczia kamaráknak.

A Ház az indítványhoz egyhangúlag hozzájárult.
Áttérve a napirendre: harmadszori olvasásban is 

megszavazták a bosnyák vasutakról szóló törvén' ja­
vaslatot, majd megválasztották a kvótabizottságba Me- 
ményi Ambrust, a horvát regnikoláris bizottságba pedig 
Hegedűs Sándort és Hodossy Imrét.

Következik az 1902. évi allami költségvetésről 
szóló törvényjavaslat tárgyalása.

ííemónyl Ambrus előadó: Röviden elfogadásra 
ajánlja a javasla'ot, ama megoldással, hogy annak 
összeállítása mindenben megegyezik a költségvetés tár­
gyalása rendén hozott határozatokkal.

Kossuth Ferenoz: Az appropriáczió megszavazása 
bizalmi kérdés és mert pártja a kormány iránt politikai 
bizalommal nem viseltetik, az appropriácziót nem sza­
vazza meg. (H-lyeslés a szélső hdoldalon.) Rámutat 
arra, hogy a 67-es alap csúszós lejtővé vált, a milyen 
mindinkább alásiklik a magyar állami önállóság. Magyar 
hadsereg nem lett, sőt a kiegészítő srreg beolvadt az 
osztrák seregbe, ez lesz sorsa a honvédségnek is. Az 
ország gazdasági önállósága sr-m létesült, hotolt a 67-es 
törvény parancsára már létesülnie kellett volna. Ma 
vámszövetség nincs : de a közös vámterület megvan, a 
lüldmiveiés tönkremegy, a kisipar már m -ghalt, az ország 
koldussá lett, a nép az adóteher alatt összeroskadt s 
kivándorol, erkölcsi értékünk leszállóit, erőink kifejtése 
nem a nemzet érdekében történik. Ez a következése a 
hatvanhetes politikának. Széli Kálmánnal szeműén spe- 
cziáiis oka is van a bizalmatlanságra : Széli előtt nyitva 
volt az ut, a mely-n a hatvanhét rendelése szerint föl- 
álliibalta volna az önálló vámterületet. Sz-ll e helyett 
ügy -s formulával a közös vámterület állapotát tartott:» fenn 
- császárparagrafussal Ez Ausztriában azt a meggyőződt-st 
keltette, hogy a mostani állapot az osztrákokra káros s igy 
ellenünk a gyűlölet forrásává lett, noha ez az állapot 
csuk ránk nézve káros. Mi drága pénzen fizetjük meg 
azt, hogy jogainkról és hasznainkról lemondunk. A há­
rom százalékos kvótaemelés már is óriás pénzünkbe 
kerül, főként a hadügyi kiadások terén. És most még a 
követelések sorozatával áll elő Körber ur, akit az összes 
pártok támogatnak hadjáratában . . .

Barta Ödön : Rahlóhudjáratában.
Kossuth Feroncz : Az a bír, hogy a korona az 

osztrai. követ-lesekhez hajlik. Fiz. szint- természetes.
Széli Kálmán miniszterelnök : N-rn áll I

Ma tartotta ülését a magyar delegáczió pénzügyi 
albizottsága is, t>áró Harkányi Frigyes elnök lésével. 
A közös pénzügyminisztérium a közös legfőbb szám­
vevőszék és a határvámjövedék előirányzatát tárgyalták. 
Llen voltak a közös kormány részéről: Fólia y Béni 
közös pénzügyminiszter, Plener Ede, a 1-gfőbb közös 
számvevőszék elnöke és a közös miniszterek nevében 
bejelentett képviselők ; a magyar kormány részéről: 
Széli Kálmán miniszterelnök és Lukacs László pénz­
ügyminiszter.

Szerb György előadó ismertette a közős pénzügymi- 
niszierium költségvetését, a mely 4,232.277 korona tiszta 
szükséglétét tűnt t fel, az ez évre megszavazottnál 
57 970 koronával nagyobb összeget. Ismertette 
azután a közös pénzügyminisztérium által kezelt alapok 
állását, majd a halai vám előirányzatát terjesztette elő ; 
a vámbeli fel-sleg-t az albizottság a közös kormány és 
magyar kormány felvilágosításai alapján 112,648.589 
koronában állapította meg. Végül a közös legfőbb 
számvevőszéknek költségvetésére tért rá, a melynek 
tiszta szükséglete 321.380 korona, az ez évre megszava- 
zoilnál 3620 koronával több.

Az albizottság egy órai tanácskozás után az előirány­
zatokat megszavazta, a közös pénzügyminisztériumnak 
a kezelése alatt álló alapokról előterjesztett kimutatását 
tudomásul vette és hitelesítette a jelentést, a melyet 
Szerb György előadó fog a delegáczió plénuma elé 
térj' szteui.

Bánatos akkord volt — a Martinique szige­
ten pusztított vész fölött a franczia kamarához 
intézett részvétnyilatkozat — az előzménye az 
appropriaczionális törvényjavaslat tárgyalásá­
nak, a melyet Neményi Ambrus előadó veze­
tett be.

A függetlenségi párt részéről, mint minden 
évben, a párt vezére, Kossuth Ferenoz szólt a 
törvényjavaslathoz, s az 6 komoly és alapos 
kritikájával fejtette ki az okokat, a melyek 
a függetlenségi pártot arra bírják, hogy a 
kormány iránt bizalmatlansággal viseltessék 
és a költségvetést ne szavazza meg. Elősorolta 
azokat a sérelmeket, a melyeket a párt hosszú 
idő óta orvosolni igyekszik, de a mely orvos­
lást a kormány politikája folytán nem tudják 
végrehajtani. Végül parlamenti lázadással fe­
nyegette meg Széli Kálmánt vagy utódját, ha 
a kiegyezési kérdésben az osztrák érdekek 
előtt meghajolnának.

A függetlenségi párt zajos helyesléssel ki­
sérte elnökének beszédét, a melynek érveit 
Kristóffy József iparkodott gyengíteni. Megüt­
közést keltett beszédének ama része, a hol a 
nemzetiségi képviselőknek parlamenti szerep­
lésével foglalkozott. Kristóffy nem tartja aggo­
dalmasaknak ezt a szereplést, úgy látszik el­
felejtette Ruzsiák, Veszelovszky, Kollár és 
Korodi urak képviselőházi szereplését és az 
azokból keletkezett kisebb-nagyobb parlamenti 
viharokat. Mindezek után végül bizalmat sza­
vazott a kormánynak.

CZMlt
ban Vészi az alkalmazkodás mimikri teóriáját hirdette. 
Kristóffy pedig azt hirdeti, hogy a szentesített törvény 
llen nem lehet többséget kapni. Kristóffy ur a diluviális

czölöpkorszak elveit hirdeti. Azt mondta Kristóffy : a 
néppárt engedett merevségéből. Ez igaztalan vád. Kriü- 
tóffy a nemzetiségi viszonyról oly beszédet mondott, 
a mely ha a néppártról hangzií föl, hazaárulásnak 
mondják.

Pichler Győző: Ezt ő a nagylaki lutheránus pán­
szláv pap miatt tette! Az volt a főkoitese!

Molnár János : Kijelenti, hogy ha a kiegyezési köz- 
delemre kerül a sor, a melyben a kormány engedni fog, 
a néppárt az első sorban fog küzdeni az ország érdeké­
ért. A kivándorlási kérdés megoldása halaszthatatlanul 
sürgős, a megélhetés lehetetlen, e mellett a közös kor­
mány mind több vérét és pénzét szedi a népnek hadi 
czélokra, de a katonai szolgálatidő leszállítását hiába 
sürgetjük nála. Annak a kormánynak, mely a felekezet- 
nélküliséget megszüntetni nem akarja, a néppárt a köd. 
ségvetést meg nem szavazza, hanem a javaslatot el­
utasítja.

Elnök : Az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Lovászy Márton : Ha nézi a költségvetést, azt látja, 
hogy abban nagy vérveszteség van, mely mind külföldre 
megy. A költségvetésben egészséges vérkeringésnek kell 
lenni, hogy a hiányokat pótolja s ha ez a költségvetés 
egészséges, az országot fel kell virágoztatnia. £p az 
ell nkezőjét látja a mostaniban. A mai politikai rend­
szernek az az alapeszméje : föladni az állami élet nagy 
attribútumait. Hogy a belső gazdasági válságot elrejts a 
kormány, a pénzügyminiszter mindig azt mondja, annak 
oka az európai válság. Fi dig nem az. Hanem az, hogy 
Magyarország kimerítette azt az utolsó tartalék ereiét, 
mely a külföldön hitelét pénzügyileg megerősítette. A 
kivándorlás annak a bizonyítéka, hogy az állami erők 
kifogytak. Ma Magyarország politikájának egy fordu - 
ponthoz kellene jutni. Ez a fordulópont a kiegyezés 
válsága. E kérdésnél a nemzet nincs tájékoztatva. 
(Úgy van !) Mi nem alkudozunk Ausztriával, ha­
nem ez harcz a két állam között. Csak hírből 
tudunk mindent a kiegyezésből pozitive semmit. De 
tudjuk, hogy e háborúban ott látjuk Ausztriába 
a szétforgácsolt pártokat ellenünk egységes tábornan. 
Kossuth Ferenczet üdvözli azon szavaiért, a melyekkel 
kijelentette, hogy a magyar parlamenti ellenzék hadat 
üzen minden oly magyar kormánynak, a mely az 
Ausztriával való gazdasági kiegyezésben több engedmé­
nyeket lenne, mint a mennyit eddig is a Széli-kormány 
tett. (H-lyeslés balfelől.)

Más gazdasági viszonyt két ország között nem ismer, 
mint vagy vámközösséget vagy önálló gazdasági beren­
dezést. A vámközösség csak provizórikus lehet. Azt 
következteti a mai viszonyokból, hogy Magyarország fog 
engedni a kiegyezésben s habár tiszteli Széli Kalman 
törekvéseit, nem hiszi, hogy a miniszterelnök pozicziója 
szilárd volna, mert háta mögött nincs a nagy közvéle­
mény. Attól fél, hogy majd jön egy úgynevezett állam­
férfi, a ki engedni főt, a mikorra azt kérdi a miniszter- 
elnöktől, hogy alkot-e majd egy oly elíen/éket, a mely 
elébe áll Ausztria tör-kvéspioek ? Hogy Magyarország 
fog engedni azt ab ól is következteti, hogy az ország 
ellentáli«si ereje gyönge. A törvényjavaslatot nem fogadja 
el. (Helyes balról.)

Elnök : Az idő előrehaladt és még többen vannak 
szólásra feljegyezve; a vitát tehát itt félbeszakítjuk. Must, 
mieiött a holnajii ülés napirendjére nézve előterj-sziest 
lennek, bejelentem a inai ülés elején megejtett szavazá­
sok eredményét. A közösügyi kiadások hozzájárulási 
arányának újból való megállapítására kiküldött országos 
bizottságnak egy tagjára beadatott 110 szavaz?!. Ebből 
N menyi Ambtus ny rt 106 szavazatot, tehát ezen bizott­
ság tágjául megválásztatott.

Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 50 perczkor.

A margittai mandátum.
Kossuth Ferenoz : Az osztrák császár szivét az 

osztrák követelés indítja meg azért is, mert a legbizto­
sabb mód az osztrák pártvillongás megszüntetésére : a 
magyar érdek kiszolgáltatása. Az osztrák pirtharcz meg­
szüntetése oly nagy eredmény az osztrák csiszár szemé 
ben, hogy ezért a m<gyar érdeket elejti. (Mozgás) 
Hírlik, hogy Körber ur változtatást követel a kiegyezé­
sen : adóvisszatérités. az iparpártolás, az iparvámeuielés 
terén. Huiik, hogy huszonöt í vre követel kiegyezést stb. 
Mi az igaz ezekből ? Ki lesz a győztes ? Széli-e vagy 
Körber ? Látjuk Lopy Széli könny n nem enged s 
hisszük, hogy ink.tbu otthagyja helyét, semhogy az or­
szág kárát előidézze.

Beszédét igy végzi :
Szükségesnek tartom, hogy egész komolysággal, egész 

higgadtsággal és egész ünm pélyi sséggel egy kijelentést 
tégy k a függetlenségi párt nevében. i Hulljuk ! Halljuk!) 
Ez a kiielenlés az, hogy Párki legyen, a ki az osztrák 
követelésekkel szemben oiyau engedményeket lenne, a 
melyek a mai h lyietet méz rosszabbá változtatnák, az 
szemben fogná magéit találni az egész függet­
lenségi párttal (Elénk helyűdéi a szélső baloldalon.), 
szemben fogna magát találni egy uj parlamenti lá­
zadással. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) Kije­
lentem teliül a függetlenségi párt ív vében, hogy az, a 
ki esetleg túl akarná Hezitálni az engedékeny­
ségben a miniszterelnök urat: az a függetb ns.gi 
párt legerősebb, legelhtláio/otlabb ellenállásával fogna 
találkozni. (E enk helyeslés a szélső baloldalon.) A Hm 
padlójául fogjuk szegezni az ilyen tnlliczitálót, 
úgy, hogy meg se tudjon mn-n mozdulni. (Élénk helys 
lés a szélső baloldalon. Nagy zaj ) Ezt a kijelentést a 
függetlenségi pár! nevében meg akartam tenni azért 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.), hogy hallják 
meg mindenütt (Elénk helyeslés a szélső baloldalon,) 
és értse meg előre is az az ismeretlen valaki, a ki eset­
leg a tulliczitálásra vállalkoznék Ausztriával szemben- 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) És hallja meg, ha 
meghallhatja, maga a korona is, m-rt a korona 
érd "ke, hogy Magyarországon béke legyen, minthogy a 
korona hatalmát és tekintélyét ásná alá az, ha mindkét 
országot elborítaná a legelkeseredettebb politikai küzde­
lem lángja, a helyett, hogy ezután is békés viszonyuk 
lennének a korona iegtuzlosabb alapját képező Magyar- 
országon. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) Az appro­
priácziót nem fogadom el. (Élénk helyesles, éljenzés és 
taps a szélső baloldalon.)

Kristóffy József: Elsőben is a függetlenségi párt 
politikájával foglalkozik. Azt mondja, bogy a független­
ségi [járt a múlt általános választásról semmit nem ho­
zott magával a nép vágyaiból és törekvéseiből Nem is 
felejtett semmit s a régi csapáson ödőngve, a régi feg», 
vireket csattogtalja Szinte már konzervatív párt a füg- 
geti'nségi. a melynek érzéke sincs a nép szocziális és 
társadalmi mozgalmai iránt. A nép ezért már el is for­
dult a függetlenségi párttól . . .

Thaly Kálmán : Dehogy fordul !
Krasxnay Fcrencz: Azért duplázódott meg a függet­

lenségi part ? (Zaj.)
Thaly Kálmán: Minket nem a tótok választanak!
Kristóffy József: A néppárt a választás óta a fe­

lekezeti irányból engedett, talán azért, mert konzervatív 
párttá akar átalakulni s tudja, hogy ezentesitétt törvé­
nyek megváltoztatására prozelitákat szerezni nem lehet. 
Azok az aggodalmak, a melyeket a nemzetiségi kép­
viselőknek a Házba jöveteléhez fűztek, nem bizonyullak 
alaposaknak . . .

Olay Lajos: Ugyan ne beszélj : ellene voltál a sza­
bad választásnak és az inkompatibilitásnak. (Zaj. De­
rültség.)

Kristóffy József: össze fogunk férni, úgy látszik, 
s a szenvedelem nem kint, hanem itt, korlátolt meder­
ben fog lefolyni. Kölcsönös jóakarattal és rokonérzéssel 
kell a nemzetiségi kérdést, mint mindnyájunk közös 
ügyét kezelni. Hirdette a szabadelvű párt egységét s 
támadta a polgári demokrata mozgalmakat, a melyek 
nem is demokrata mozgalmak, hanem konkurrenczia- 
csinálás az osztályuralomnak s eredményében az osztály- 
berendezkedés szervezésére vezet. Veszedelmes az irope- 
riális politika hirdetése is, a mely reakezióra törekszik 
és a hái mas-szöv"tseg megbontására; a nemzetnek pe­
dig liberalizmusra van szüksége és nem nemzeti álmokra. 
Ragaszkodik tehát a Széli politikájához s elfogadja a 
jav.slatnt. (Helyeslés jobbról)

Molnár János : A többség körében igen sok a 
utrilugál elem. Ezt bizonyítja az, hogy csak a napok

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A kir. Kúria I. büntetötaoácsa Paiss Andor eínuí» 

lete alatt ma kezdte meg az Örley Kálmán margittai 
mandátumának érvénytelenítése ügyében beadott peticzió 
folytatólagos tárgyalását. A peticziút tudvalévőén Szat 
mári Mórnak, az Egyetértés főmuokatársának, min 
Örley volt függetlenségi ellenjelöltjének pártja adta ba 
A peticzió egyik Icgfönb bizonyítékul Örley Kálmánnak 
Beöthy László főispánhoz intézett levelét alkalmazta. Ez 
a levél tette különösen feltűnővé ezt a peticzíót, muy 
iránt jogászi körökben is nagy az érdeklődés. A kúria 
az első tárgyalás alkalmával elrendelte a bizonyítási el­
járást. E bizonyítási eljárás eredményét tárgyalta ma 
a Kúria.

A kérvényezőket Aigner Adolf, az érsekujvari taka­
rékpénztár titkára képviseli.

A választást védők képviseletében jelen voltak : dr. 
Várudy Zsigmond nagyváradi és dr. Örley György
budapesti ügyvédek. Megjelent továbbá Örley Kaim.,a
képviselő és volt ellenj- löltje Szatmári Mór is.

Zachár Emil előadó a bizonyításról felvett jegvió- 
köiiyvft egész teri-dirimeben ismerteti. Ennek megértésire 
tudni kell, hogy a Kúria arra rendelte ei a bizonyítás fe,vé­
telét, hogy a pHiczjóhoz csatolva volt nyilatkozatoku n 
tanúsított lények valóban megtörténtek-e és ezekhez 
képest lényegileg csak arra, hogy az ezekben említett 
községekben tényleg történtek-e vesztegetések ? Nem azt 
kérdezte a kir. Kúria, hogy Örley saját maga szemé­
lyesen vesztegetett-e, hanem csak azt: hogy ott egyálta­
lában történt-e s bárki által vesztegetés.

Ezen rendelkezés értelme azon alapul, hogy a 
kérvényezők tudvalevőleg birtokába jutottak Örley 
Kálmán Beöthy László főispánhoz intézett olyan 
saját irásu levelének, melyben részletesen felsorolja, hogy 
a választóknak milyen összegű pénzeket kellett adnia, 
hogy azok számára «lefoglalva» legyenek. Azt is mon ija 
e levelében Örley, hogy előre kellett az emberek­
nek kiadnia a fuvar- és élelmezési költségeket, 
sót, hogy «még néhány községnek és főkort snek utóla­
gosan is fizetnie kell » Ezekre már minden pénze («mint­
egy 8600 forint») el is ment és épen ezért a «mull» 
levelében kért 2000 forintnak elküldését sürgeti a fő­
ispánnál, mert «koc/.kázlatja a biztos sikert » Ezen be­
ismerés! tények azonban világosan beleütköznek a kúriai 
bíráskodásról szóló törvénybe és az ebben meghatározott 
érvényleli n-égi okoknak anyagát szolgáltatják.

A kir. Kúriának már az első tárgyalások alkalmával 
kellett ezen levél szerinti bizonyítékokat méil-g Ime, 
Ennek képezte folyományát, hogy bárha a bizonyítás 
felvételét el is rendelte, de csak néhány relativ olyan 
vesztegetési esetre, melyekre a kérvényezők Örley köz­
vetlen tettességét a levélen kívül bizonyítani sem 
kínálkoztak. Ebből azonban önként következik a mr. 
Kúriának olyan elvi állásfoglalása, a mely szerint, ha a 
kerületben bárki által, bárkivel szemuen elkövetett 
konkrét vesztegetés igazolást nyer, akkor ez az Öilej 
levelében általánosságban foglalt vesztegetést konkrét 
módon bizonyítja.

E szempontból az előadó állal ismertetett bizonyítási 
eredmény Örleyre lesújtó, mert nemcsak előre adót' — 
tehát tiltott — élelmezési pénzek és pénzben kiadott — 
tehát szintén tiltott — fuvardíjak nyertek kétségtelen bi­
zonyítást, hanem Murgody Demeter és Kardos Demeter 
(Szunyogdjközség) egyenesen és kifejezetten egybehangzóan 
azt vallják, hogy azért kaptak 4— 4 koronát, továbbá Lá­
zár János, Boska Demeter és Biczis Demeter (Lüki 
község) 6—6 koronát, hogy ezért a pénzért Örleyra 
szavazzanak és tényleg reá is szavaztak.

A bizonyításnak ilyen eredménye mellett Örley Kál­
mán a ma tartott tárgyaláson azzal a kéréssel jelentke­
zett a Kúriánál, hogy őt ezen beigazolt tényekre nézve 
és ezekkel szemben eskü alatt tanukép kihallgassa.

Aigner Adolf, a kérvényezők képviselője ezen kérel­
met egyenesen törvénvbe ütközőnek mondotta és a
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képviselőnek taoukép való kihallgatását a leghatározot­
tabb módon ellenezte. Mert a törvény 98. §-a szerint ez 
csak akkor foghat helyet: <ha a bíróság elrendelte, 
a bizonyítási eljárást a képviselőnek valamely 
cselekmény ér e nézve>. Ez az eset azonban itt fenn nem 
forog és ennek nyoma sincs. A kir. Kúria ugyanis (a 
fentiekből kitünően) egyáltalában nem a képviselőnek, 
hanem mások vesztegetési cselekményére rendelte volt 
el a bizonyítási eljárást. A képviselőnek ezekhez való 
részessége pedig a levéllel már bebizonyítva van és ebből 
következőleg erre bizonyítási eljárás egyáltalában el sem 
rendeltetett, mivel nem is rendelhető bizonyítás arra, a mi 
már bebizonyítva van.

A kir. Kúria fontos határozathozatalra vonult vissza 
és rövid tanácskozás után Örley Kálmánt kérelmé­
vel elutasította, és kihallgatásai egyáltalában 
mellőzte.

Az idő közben előre haladván, Paiss elnök a tárgya­
lást holnap d. e. 10 órára felfüggesztette.

Holnapra a bizonyítás eredménye felett a perbeszédek 
adatnak elő s lehet, hogy már holnap ítélethozatalra is 
gór kerül.

EGYETÉRTÉS, kedd, MÁJUS 13.

VIDÉK.
* Szatmárcn a ma tartott törvényhatósági közgyűlés 

— mmt táviratilag jelentik — Pap Géza városi főjegyzőt
választotta meg polgármesterré.

* TisztujiUis Szentesen. A városi tisztuji- 
tást e hó 15-én tartják meg. A polgármes­
teri állásra három jelölt pályázik: dr. Tas- 
nády Antal, dr. Mátéfy Ferencz és dr. Hódy 
Antal. A pártok vasárnap tartották meg a 
jelölő gyűlésüket. Dr. Tasnády Antalt, a ki 
már volt egy Ízben polgármestere Szentesnek, 
az igazi szabadelvű emberek és a Kossuth- 
párt egyhangú lelkesedéssel jelölték. Dr. 
Mátéfy a volt Sima-párt jelöltje. Legtöbb kilá­
tása van győzelemre Tasnádynak, kinek meg­
választása érdekében a város legjobbjai buz­
gólkodnak.

Pángerman mozgalom a délvidéken.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az egyik estilap tiltakozó nyilatkozatot közöl, melyet a 
torontálmegyf i Szenlhubert, Károlyüget és Souitour 
község' k küldtek be s a melyben a pangermanizmus 
vádjai alól mosakodnak. Az egész tiltakozás hatalmas 
I fázisokból összetákolt semmi. Czélja a kormány és az 
intéző körök szemét bekötni és Korn Arthurt, nem­
különben társait, a kik javarészt az egyes községek inlel- 
iigencziájából kei ülnek ki, tisztázni és a megérdemlőit 
büntetéstől megm nt-ni. Ennek a nyilatkozatnak külön­
ben érdekes története van.

Mikor a hatóságok és a kormány is már belátták, 
ho^y a délvidéken tűrhetetlenek az állapotok és az 
Izgatok mindig merészebb k és merészebbek lettek, végre 
egészen komolyan üldözni kezdték őket. Egész sereg 
tanút, papot, tan tót, ügyvédet, parasztot hallgattak ki, 
a kiknek vallomásai olyan terhelők voltak nemcsak 
Komra, hanem annak egyes falvaknan elhelyezett 
«kaputól» pángerman izgulóira is, hogy a szegedi 
ügyészség Kernt és társait rendőri felügyelet alá ke- 
lyezte, s Kom, félve a következményektől, meg­
szökött.

Előbb azonban, hogy bűnös kompániáját és magát is 
mi gmentse, elhatározták egyes urak, hogy tiltakozni 
fognak a pángermanizmus vádjai ellen. Szeothuhert, 
Souitour és Károlyiigei — mely községinek intelligen- 
cziája lcg;obban izgatott és a hol legtermékenyebb volt 
ép°n ezért a talaj — tiltakozó népgyülést hívtak össze e 
hó 8-ára. Csakhogy ez visszafelé sült el.

Ezen a utpgyülésen hozták aztán azt a határozatot, 
m lyben mindent ígérnek és hatásosan ugratják vele az 
egéiz közvéleményt.

Azonban a helységek népszerű plébánosa, Scheffer 
Ferencz egy másik határozatot ajánlott, a melyben 
mondjak ki, hogy Komnál és izgató társaival többé 
nem érintkeznek és lapjaikat, mint a melyek folyton 
a magyar állameszmét támadják, többé nem járatják, 
szóval velük minden közösséget megszüntetnek. 
E határozatot elvetették es megabczugolták. Ezzel 
aztán kimutatták, hogy mi vo.l a népgyülés czélja, tudni­
illik megint Lekötni a magyar nép szemét és elrettenteni 
mindenkit, a ki Komák ördögi munkájáról a leplet 
lerántja. Az egész pángermánizmusról azonban épen 
Szenthubert és a másik kél kö/ség adták a legsuiyo- 
•iabtj fes iegkornprormttálóbb adatokat, a mik a közel 
jövőbeni esküdtszéki tárgyalások alkalmával mind nyil­
vánosságra fognak k rolni s a mely ellen hangos frázi­
sokkal nem lehet tiltakozni.

Szeged, május 12.
Korn Arthur nagykikindai pángermán agi­

tátor ellen a szegedi kir. ügyészség most hú­
rom ügyben folytat vizsgalatot. Legutóbb ki­
nyomozták, hogy Németországból kapott pénzt. 
A szegedi vizsgálóbíró Korit Arthurt kihallga­
tásra megidézte, de nem jelentkezett"; erre 
kiadta ellene az elfogatási parancsot, mire 
Korn megszökött. Tartózkodási helye isme­
retlen.

EGYHÁZAK.
Két nj román püspök. Említettük már, hogy az 

ar.di görög keleti zsinat egy uj román püspökség fel- 
ábrásának ügyével foglalkozott, melynek székhelye Nagy­
váradon vagy Temesváron lenne Nagyváradi tudósítónk 
most teljesen beavatott forrásból azt jelenti, hogy volta- 
képen n>m egy. hanem két nj romon püspök tg 
fe Másáról van szó. Ez a terv már régóta kedves 
eszméje Met ion u János nagyszebeni érsek metropolitá- 
nak, a ti most elérkezettnek látta az időt annak meg­
valósítására. Mivel az aradi görög keleti egyházmegyé­
ben 500,000 lélek van, a tét uj püspökséget 
•ennek kettéosztásával akarják megalakítani, olyan­
formán, hogy a karánsebesi egyházmegyéből még 
egy kis részt hozzá csatolnának. Az egyik uj püspökség 
székhelyéül Nagyváradot, a másik székhelyéül 
Temesvárt kívánják megtenni. A nagyszebeni metropol­
isa mostanában átiratot küldött a nagyváradi és az 
aradi szentszékeknek, hogy tegyenek jelentést a dolog 
anyagi kivihetőségéről : vájjon megbirja-e az aradi egyház­
megye a két uj pü-pökség költségeit, vannak-e e czélra 
használható alapok es alapítványok ? Úgy a nagyváradi, 
mmt az aradi szentszék azt felelte, hogy a tervre fedezet 
nincsen s Így azt, 1 galább egyelőre, keresztül vinni 
lehetetlen. Megjegyzendő, hogy Metianu metropolita 
tervét mar a boldogult Goldis József püspök, valamint 
Mangra Vazul püspöki helynök is ellenezték. A két 
szentszék az ügy állásáról most jelentést tett a zsinat- 
inak, me!v a jelentést tudomásul vette.

Bibliai előadások. Az angol ref. misszió Hold- 
Ultzai imaházában k.dd-m este, az Erzsébet-köruti ima- 
házi an pedig pénteken este 7 órakor bibliai előadásokat 
tartanak.

, ®syhaa;megyel tisztujitás. A szatmári ref. egv- 
azmegye újabb tízéves cziklusra a napokban választotta 

meg isztikarát. Esperessé ismét egyhangúlag Bilcy 
,- r0 l pálmán lelkészt választották meg. Egyházmegyei 
főgondnok pedig Szegedy Antal lett, ki 69 szavazatból 

szavazatot kapott. A rendkívüli közgyűlés határnapjául 
jumus 4-dik napját tűzték ki. Az uj tisztikar e közgyű­
lés alkalmával teszi le a hivatalos esküt.

EGYETÉRTÉS.
itfájus hó 15-én uj előfizetést nyitunk lapunkra. 

Előfizetési ára 
Magyarország, Ausztria és a megszállott tar­

tományokba :
Egész évre . . . . 40 k. — f.
Félévre. . . . . . 20 „
Negyedévre . . . . io „ __
Egy hóra . . . . . 3 „ 60 „

Németországba:
Negyedévre . . . . 12 k. - f.

Franezia-, Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-, 
Spanyolországba, Svájcz, Románia és Szerbiába, 

Amerikába:
Negyedévre.......................16 k. — f.

Nyáron különös kedvezmény képen 
az egész fürdő-évad alatt ama t. elő­
fizetőinknek, kik külföldön nyárid­
nak,Injainkat a rendes előfizetési árak 
mellett minden portéjkiilönbözet-meg- 
térités nélkül utána küldjük, az esetre 
is, ha többször változtatjétk tartózko- 
dásuk helyét.

Tudatjuk egyúttal, hogy a nyári idény 
tartama alatt a főváros környékén levő 
nyaralóhelyekre is kiterjesztjük a lapki­
hordást, úgy, hogy a közelben nyaraló t. 
előfizetőink a lapot ép oly korán reggel 
kapják meg, mint városi lakásaikban.

Lakhelyváltozás esetén kérjük t. előfize­
tőinket, hogy uj czimüket idejekorán kö­
zöljék velünk. Legjobb ily esetben a régi 
czimszalagot egy levelezőlapra ragasztani 
és ugyan-e levelezőlap utján a változást 
bejelenteni.

ÚJDONSÁGOK.
— május 12.

— Személyi hírek. Ferencz Szálvátor főher- 
czeg és Mária Valéria főherczegnő tegnap Bécs- 
ből Wallseebe utaztak. —Auguszta főherczegnő 
ma Becsből Budapestre érkezett. — Ferencz 
Ferdinand főherczeg tegnap Linczből Becsbe 
érkezett. — A perzsa sah szombaton délelőtt 
Becsbe érkezik.

Pongrácz, Szervácz, Bonifácz.
— Az F.tjyetérté* eredeti tudósítása, —

Ez a három rossz'nirü ur alaposan elron­
totta a gazdák előtt a renoméját. Régi do- 
log, hogy a fagyos szentek a gazdálkodó 
emberek rémei. Május 12, 13.. 14-ike sok 
nyomorúságot és bajt hozott már az országra, 
fagygyal, jéggel virradva ránk s tönkre téve 
legszebb reményeinket.

Pedig a májusi fagyok szomorú emléke 
nem mindig pontosan ehhez a három kri­
tikus névnaphoz van kötve. Néha előbb, 
néha utóbb köszönt be a hideg. De azért 
mindenki csak a fagyos szenteket emlegeti, 
azoktól fél és azokat szidja. Jóllehet Pon- 
grácz, Szervácz és Bonifácz urak — mint a 
történelem mutatja — jámbor életű férfiak 
voltak, s nem tehettek róla, hogy névnap- 
jókat az ármányos kalendáriumcsinálók épen 
erre a három veszedelmes napra tették. Úgy 
kerültek bele ebbe a dologba, mint Pilátus 
a credoba1

Nemcsak a magyaroknak, hanem Európa 
minden népének megvannak hagyományos 
napjaik, melyek alkalmával a fagytól tarta­
nak. Ezek a V-rminusok azonban nem mindig 
egyeznek. Rendesen április végén, vagy 
május elején van valami ilyen kiválasztott 
névnap. Csak a német sógorok tartanak ve­
lünk, a mikor a vDrei Fismü>,neru-t emlegetik.

Ezek legalább közös ellenségeink . . .
Ez a májusi fagy. mely az idén a fagyos 

szentek előtt is beköszöntött már és elég 
kárt okozott, főképen a szőlősgazdák réme. 
Népünknél az a tévhit van elterjedve, hogy 
a korábbi szőlühajtás könnyebben fagy el, 
azért metszik későn szőlőiket. F.z pedig nem 
helyes okoskodás, mert az erősebb hajtás 
jobban kiállja a hideget. Azért a szőlőt korán 
kell megmetszeni.

Mielőtt az ország különböző részeiből be­
érkezett fagyról és időjárásról szóló tudósí­
tásainkat közöl nők, a három fagyos szent 
életrajzi adatait a következőkben üsmertet- 
jük névünnepük alkalmából :

Pougrácz született Frigiában 290-ben. Atyja 
Cledonius, előkelő, gazdag római főur volt. 
Cledonius halála után a kisded Pográczot 
nagybátyja, Dienes vette pártfogásába s 
Rómába költözött, hogy birtokait könnyeb­
ben kezelhesse. Diocletian császár akkoriban 
üldözte leghevesebben a keresztényeket. 
Pongrácz és nagybátyja, Dienes, egy üldö­
zött kereszténynek menedéket adtak, a ki 
őket is megtéritette a keresztény vallás 
számára. Ez azonban életükbe került, mert 
Diocletian mindkettőjüket lefejeztette. Tör­
tént pedig ez 304-ben, a mikor Pongrácz 
még csak 14 éves volt.

Szervácz tongerni püspök volt, a ki a 347- 
ben tartott zsinaton nagy hatással küzdött az 
áriunosok ellen. A szent életű püspök meg­
jósolta, hogy a hunnok be fognak törni 
Galliába. Hívei kérelmére elindult Rómába, 
hogy szent Péter és szent Pál sírjánál imád­
kozzék, hogy fordítsa el az Ur haragját ha­
zájáról. A legenda szerint útközben álmában 
megjelent előtte szent Péter és arra inté a 
püspököt, hogy forduljon vissza, mert a 
hunnok úgy is be fognak törni Galliába.

Szervácz püspök visszafordult, de nem ért 
haza, mert útközben meghalt Mastriechtben.

Bonifácz szintén, mint Pongrácz, Diocletian 
császár idejében élt. Ez a harmadik fagyos 
szent nem volt se főur, se püspök, hanem 
egyszerű gazdatiszt egy Aglája nevű főúri 
hölgynél, a kivel — a fáma szerint — na­
gyon bizalmas viszonyban volt. (Milyen 
modern história!) Egyszer azonban Aglája 
asszony elhatározta, hogy megbánja bűneit 
és ezentúl szent életet él. Az ispánját pedig 
elküldte a Szent Földre, hogy hozzon neki 
onnan valami szent ereklyét. Bonifácz útra 
kélt, hogy Aglája ö nagyságának ereklyét 
hozzon. A kirándulás azonban rosszul végző-
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dőtt, mert Bonifáczot, a ki maga is áttért a 
keresztély vallásra, egy Simplicius nevű biró 
forró szurokba főzette meg. A szolgái aztán 
ereklye helyett elvitték Ágiájának a Boni­
fácz fjét.

Ebből láthatjuk, hogy a három fagyos 
szentnek semmi köze nincs a májusi fagyok­
hoz. Legkevésbbé Bonifácznak, a kit forró 
szurokban főztek meg.

Hátra van még Orbán napja. Ez a fagyos 
szent azonban ritkán hoz bajt, de ha hoz, 
nagyot hoz. Legutóbb 1866-ban volt Orbán 
napján országos fagy, a mikor minden el­
pusztult.

A fagyos szentek különben most is ziva­
tarral, jégveréssel, sőt a változatosság érde­
kében napsugaras részletekkel köszöntöttek 
be. A fővárosban a délelőtt folyamán két 
Ízben is jéggel vegyes zápor zuhogott. A 
vidékről pedig a következőket jelentik: 
Marosiudason tiz perczig gahmbtojásnyi nagy­
ságú jég esett. Gyümölcsben nagy a kár. 
Nugyenyedről diónagyságu jeget jelentenek. 
Borosjenön mogyorónagyságu jég esett. — 
Szabolcsnak majdnem egész területén végig­
húzódott a sötét jégfelhő, sűrűn pattogtatva 
nagyobbacska szemeit s a gyümölcstermés­
ben nagy károkat okozva. Tiszaujlakon haj­
nali ködről adnak hirt, a meiy kárt okozott. 
Kápolnohnonostoron a jég a gyümölcsnek há­
romnegyed részét leverte. — Nagyváradon, va­
lamint Papiamási községben és a környéken 
pusztító jégvihar vonult végig. Siirü meny­
dörgés és villámlás közepette a mogyorónyi 
jég teljes negyedóráig zuhogott. A jégzápor a 
virágzó fákat, a szőlőt és a vetéseket 
tönkretette. A gazdák óriási kárt szenved­
tek. A jég a földön még egy félóra múlva 
sem olvadt el, és a levegőt úgy lehütötte, 
hogy fűteni kell.

Martinique katasztrófája.
(Az Egyetértés távirati tudósításai.)

Most már körülbelül megállapították, hogy 
közel negyvenezer ember pusztult cl a legborzal­
masabb tüzhaláUal a martiniquei katasztófa 
folytán. Egy egész virágzó város, a mely­
nek 25.000 lakossága volt, St.-Pierre, minden 
teremtett élő lényeivel tűz és zsarátnok 
martaléka lett. Az omló láva épen úgy 
pusztított, mint a hogy egykor Hercular.u- 
mot és Pompejit sodorta el a föld színéről. 
Minden emberi fogalmat felülmúl ez a ret­
tenetes katasztrófa Csak megközelítő nagy­
ságú volt az a borzalmas csapás, a mely 
1755-ben Lissabon! érte, a mikor földrengés 
látogatta meg a virágzó várost és 30.000 
embert pusztított el.

Az egész világból érkeznek részvéttáv­
iratok a franezia köztársasági elnökhöz és 
kormányhoz 5fa a magyar országgyűlés kép­
viselőháza is kifejezte részvétét és megbízta a 
kormányt, juttassa el a részvétnyilatkozatot 
a franezia kormányhoz azzal a kéréssel, 
hogy az viszont közölje a nyilatkozatot a 
franezia kamarával. Az erre vonatkozó tu­
dósítás lapunk más helyén olvasható.

A részvét.
H iesbaden, május 12.

Vilmos császár a martiniquei katasztrófa
alkalmából a következő távitatot küldte 
LoubeteÍnüknek :

Wiesbaden, május 11. A köztársasági elnök ő 
exczellencziájának. Parisban. Mélyen megindulva a 
borzaszt') katasztrófa hírén, a mely Saint-Picrrc-t 
érte. s majdnem annyi embernek kerüit életébe, mint 
a mennyi Pmpejiben eljmsztult, sietek Franczia- 
orszáyn <k őszinte részvétemet kifejezni. Vigasztalja 
meg a mindenható Isten azokat, a kiket pótolha­
tatlan veszteség ért. Nagykövetem tízezer márkát 
fog átadni Exczcllencziádnak, hogy a kárvallota- 
kon segítsen.

Vilmos, I. R.
Loubct erre a következő távirattal válaszolt:
Paris, május 11. Vilmos császár 6 felségének.

Wiesbadenben. Mélyen meghatva a részvét altul, 
a mélyít Felséged szives volt a Francziaországot 
ért borzasztó szcrencscthnseg alkalmából kifejezni, 
kérem, fogadja élénk köszönetemet, valamint azok­
nak az áldozatoknak a háláját, a kiken segíteni 
szándékozik. Emik Loubet.

Paris, május 12.
Miklós czár a martiniquei katasztrófa al­

kalmából táviratot intézett Loubet elnökhöz, 
a melyben a maga és a czárné nevében 
élénk és őszinte részvétét fejezi ki. A czár 
osztozik a fájdalomban, a melyet a nagy 
szerencsétlenség Francziaországnak okozott.

Edward angol király 25.000 frankot küldött 
a párisi segitő-bizottságnak.

Szófia, május 12.
A szobranve megbízta elnökségét, hogy a 

franezia kormánynak a st.-pierrei katasztrófa 
alkalmából tejezze ki részvétét.

Pár is, május 12.
Loubet köztársasági elnök tegnap az angol 

nagykövetet fogadta, a ki Martinique ka­
tasztrófája alkalmából Edward király részvétét 
fejezte ki. Loubet elnök a martiniquei katasz­
trófa áldozatai számára 20 000 frankot jut­
tatott a segitő-bizottság kezéhez. A minisz­
tertanács tagjai 6500 frankot Írtak alá ugyan­
erre a czélra.

Újabb hírek a katasztrófáról.
Paris, május 12.

Miudcnki csak a szerencsétlen Martinique-sz.igetről 
beszél s arról tanakodik, hogy ml történjék a katasz­
trófa után. A sziget második választókerületében, a 
melynek főhelye az elpusztult St -Pierre volt, tegnap 
kellett volna a pótválasztásnak lennie, a me­
lyet most a kormány formaszerüen elhalasztott. Azóta 
bizonyos lett, hogy a katasztrófában a választókkal 
együtt mind a két jelölt : Perelne és dere is 
elpusztult.

London, május 12.
A kormány táviratot kapott, a mely szerint a St.- 

Viucent szigeten eddig ötszáz ember lett a vulkánikus 
kitörés áldozata. Ez a hir egész Angliában órűís 
aggodalmat kelt. A király elrendelte, bogy a leg­
újabb híreket azonnal tudassák vele.

Newyork, május 12.
Martinique közeléből jött hajók parancs­

nokai jelentik, hogy St.-Pierre környékén 
ezrivel hevernek a meg szeneseden holt­
testek. Fort de France-ba eddig négyszáznál 
több menekültet szállítottak, a kiket az éh­
ség nagyon megsanyargatott s a kiknek egy 
része a legutóbbi napok borzalmai miatt megörült. 
A legutolsó huszonnégy óra alatt nagy növel 
ismétlődött a földrengés. Folytonosan érkeznek 
apróbb csónakok, a melyek Martinique min­
den részéből menekülőket hoznak. Helyzetük 
kétségbeejtő.

:SrCV .*

Páris, május 12.
A megmenekültek egy részét elszállították Fort de 

Francéba. Egy franezia pánezélos hajó eleséget visz 
Mirtiniquebe. Eddig négyszázötven menekültet vettek 
föl franezia hajókra, a melyek Fort de Francéba szál­
lították őket, azután nyomban visszatértek St.-Pierre 
környékére, hogy a még életben levőket megmentsék. 
Egy St.-Pierre tájékáról visszaérkezett franezia hajó 
parancsnoka azt jelenti, hogy az elpusztult város kör­
nyékén háborog a tenger, hogy már azért 
sem lehet a parthoz közeledni. A tűzhányó 
hegy még mindig erősen hányja a lávát és 
hamut. Arra még most sem lehet gondolni, hogy az 
elpusztult városba eljussanak.

Paris, május 12.
A Havas-ügynökség jelenti Fort de France-ból: 

8t.-Pierre mellett a tengerpart és a tenger egy 
mértföldnyi távolságra romokkal van borítva. 
Kisebb jármüvek csak nehezen köthetnek ki. A város" 
ban nyomasztó hőség uralkodik. Az utczákon szám­
talan holttest fekszik Csak kevés fal maradt állva. A 
kórház órája épen maradt és 7 óra 50 perczet mutat. 
Az egész városban nincs viz. Élő lényt nem látni. 
Mindenütt csak romok vannak. A város fölött hamu­
felhők lebeknek. Földalatti moraj hallatszik. Több 
városrészben kő kövön nem maradt. A mar­
tiniquei bank pinczél sértetlenek. Az ott talált 2 millió 
frank összegű értékpapírokat és készpénzt Fort de 
Francé ba vitték. Jelenleg a bank meilékpinczéit ku­
tatják, a hol a nagykereskedőliázak letétel és a köz­
pénzek vannak. A Suchet czirkálú parancsnoka, a ki 
megtekintette a várost, jelenti, hogy a sziget északi 
részén, a hol a földréteg igen laza, repedések kép­
ződnek és hirtelen egész uj völgyek keletkeznek, 
A szigetnek ezt a részét a lakosság szerencsére el­
hagyta. Sok család, melyeknek St. Pierrében ingat­
lanaik voltak, teljesen tönkre van téve és hajléktalan. 
Guadeloupéval, St.-Vincenteel, Gremadával, Trinidaddal 
és Barbadossal a közlekedés teljesen megszakadt. 
Pretheur környékéről körülbelül 4000 embert Fort de 
Francéba vittek. A sziget sok lakója a szomszédos szi­
getekre és a fővárosba ment.

London, május 12.
Dominika sziget kormányzója táviratozza : 

A martiniquei katasztrófa még borzasztóbb, 
mint a milyennek az eddigi hírek mutatták. 
Menekülők jelentik, hogy uj lüzhányhőhcgyek 
sok irányban megnyílnak, a folyók kilépnek med- 
rül.ből és a sziget északi részén nagy terüle­
teket elöntenek. Más járásokban az életben 
maradt lakosság egy helyre szorult össze. 
Folyton majdnem teljes sötétség uralkodik. Nem 
hiszem, hogy Guadeloupe elegendő segít­
séget nyújthat a kimondhatatlan ínség eny­
hítésére.

A százmilliós csalás.
(Humbertné milliói.)

— Az Egyetértés távirati tudósítása. —
Míg mindig megfoghatlan, hogyan hitette 

el Humbertné a világgal, hogy Ő százmillió 
frankot őriz a ládájában, a nélkül, hogy a 
roppant tőkét kamatoztatná, vagy közjegy­
zőileg, vagy másképen be is bizonyítaná, 
hogy csakugyan van neki százmilliója ?

A világ előtt megfoghatlan, hogy a hite­
lezők ilyen ostobák lehettek. De a hitelezők 
maguk csodálkoznak (persze már későn) 
azon, hogy ők ilyen ostobák lehettek.

Pedig a dolog magyarázata nagyon egy­
szerű. Humbertnének akkora hazugságot 
kellett kigondolnia, hogy okvetlen el kellett 
hinnie mindenkinek a dolgot. Ha azt hazudta 
volna, hogy százezer frankot örökölt, akkor 
kételkedve fogadják azt. mert mindennapi 
dolog. De százmillió! Az olyan nagy összeg, 
hogy senki sem kételkedett benne.

A nagy hazugságnak már ez a termé­
szete.

Két dolog pedig még inkább hiszékenynyé 
tette a hitelezőket.

Az egyik : a Crawford-testvérek igénypöre.
Hogyan pörölhetne valaki olyan örök­

séget, a mi nincs? Ezzel nyugtatta meg 
magát az is, a ki addig kételkedett; ha egy­
általában kételkedett.

A másik körülmény Freycinet szereplése 
volt.

Freycinetnek igen nagy a tekintélye Fran- 
cziaországban. Hadügyminiszter és elnök­
jelölt volt. 0 elhitte a száz millió létezését. Aki 
hozzáfordult felvilágosításért, annak azt 
felelte, hogy Humbertnének csakugyan van 
száz milliója, de mert az örökség per alatt 
áll, nem nyúlhat hozzá. Ennek folytán az 
egész világ elhitte Humbertné óriási hazug­
ságát.

Mi sem látszik természetesebbnek, mint 
az, hogy mindenki, a kitől hitelt kért, kész­
séggel nyitotta meg előtte pénztárát. Ezt 
bőven ki is aknázta. Az első százezer frank 
hitellel mindjárt félmillió kölcsönt tudott 
szerezni. A százezer frankból a félmillió 
kamatait fizette. A félmillió után következett 
a többi nagy kölcsön. Mindig csak a kamatokat 

fedezte s részben tőket is törlesztett. Természetes, 
hogy mindig nagyobb és nagyobb lett az 
adósság, úgy, hogy körülbelül ötvenöt millió 
frankra szaporodott fel.

Időközben folyt a per javában. Sikerült 
neki egy közjegyzőt is befonnia, a ki neki 
bona fide kiállított egy bizonyítványt, mely 
igazolta, hogy megvan a ládában a száz 
millió. Duniort roueni közjegyző ez, a ki 
azóta — mint mai számunkban megírtuk — 
börtönben is van. Még eddig nem derült ki, 
hogy büntársa-e a Humbert-házaspárnak, 
vagy csakugyan jóhiszemiileg, ostobaságból 
hitte el a rettenetes hazugságot.

Ez azonban egyre megy, A közjegyzői 
okirat hiteles volt, a mi az emberek hiszé­
kenységét még inkább felcsigázta és Hum­
bertné hitelét határtalanná tette.

Most, hogy a Humbert-házaspár megszö­
kött és a láda (az a rejtelmes és csodálatos 
láda) üresnek tatáltatott, mindenki össze­
csapja a kezét és bámul, hogy lehetett ezt 
a hazugságot elhinni ?

S kiderülvén az, hogy a Cra ívford-tcstvéreket, a 
kik az örökséget perelték, halandó ember nem látta, 
kiderül az is, hogy az egész pert a Humbert- 
házaspár indította önmaga ellen, csak azért, hogy 
a hazugságot plauzibilissé tegyék. A perelő Craiv- 
ford-testvéreket még azok az ügyvédek sem látták, 
a kik képviselték őket, mert az ügyvédek csak meg- 
bizottakkul érintkeztek. Ezek a megbízottak persze 
mind a Humberték kreatúrái voltak.

Az egész franezia társadalmat tövestül 
felkavarta ez a nagy szédelgés. Benne 
vannak az ügyben a legmagasabb politikai 
és pénzügyi körök és politikai agitácziók is 
folynak pártok és szereplő egyéniségek ellen.

A naczionálisták, a kiket igen kellemet­
lenül érintett ez az ügy, egyet fordítottak 
a dolgon és Waldeck-Rousseaut vádolják, mint 
a ki állítólag, már évek előtt tudta, hogy a 
százmilliós örökség nem más, mint csalás.

Az erre vonatkozó távirat következőképen 
szól:

Páris, május 12.
A csalás dolgát most különféle támadásra 

használják föl. Jules Lemaitre, a naczionálisták 
vezére, ma fölhívást tett közzé, a melyben 
azt mondja, hogy a kormányhoz közel álló 
sok tekintélyes ember és több, a szabad­
kőműves-szövetséghez tartozó, szerepet játszó 
ember, bűntársa volt Humbertéknék, a kik a 
kormánynak titokzatos szükségletekre és a válasz­
tásra, a hivatalos jelöltek támogatására sok milliót 
adtuk. A kormánypárti lapok ezzel szemben 
azt mondják, hogy épen Waldeck-Rousseau 
volt az, a ki négy évvel ezelőtt mint ügyvéd 
meglátta, hogy a száz millió dolga, a mely­
ről sokat beszéltek, csalás. Akkoriban a 
kereskedelmi törvényszék előtt Giraid bankár 
Örököseit képviselte. Girard bankárt Hum­
berték több millió erejéig megkárosították és 
a bankár öngyilkos lett. A kormánypárti 
újságok most reprodukálják "Waldeck-Rous­
seau akkori beszédét, a melyben Waldeck- 
Rousseau Humbertnéhez fordulva, a többi közt ízt 
mondta:

— Vájjon egyáltalán meg van-e a százmilliós 
vagyon ? Hol bontották föl a végrendeletet 7 
Hol fizették érte az örökösödési adót ?

Párámén tier, a Crawford-testvérek letartóz­
tatott ügyvédje Nouelle ügyvédet kérte föl 
képviseletére. Nouelle ezt felelte:

Én annak idején Waldeck-Rousseauval 
együtt pörösködtem Humberték ellen, nem 
vállalhatom tehát annak az embernek a kép­
viseletét, a ki az ő bűntársuk.

Paramentier egyébiránt azt mondja, hogy 
ő a Dumort jegyző által kiállított okiratok 
alapján járt el.

Páris, május 12.
A Humbertek lakásán tartott bírósági kutatásnak 

egy érdekes mozzanata kerül most nyilvánosságra. 
Az egyik szekrényben elbújva egy embert ta­
láltak. S-nki sem ismerte, a gazd.isszony azt mondta, 
hogy betörő és letartóztatását követelte. Az illető mint 
egy nagy párisi újság munkatársa igazolta magi t ég 
nein is lett bántódása. Ott akart lenni a bírósági 
szemlén és ezt a ez élj at így el is érte.

Lemaitre bűnvádi üldözése.
Fáris, május 12.

Lemaitre Jules es több más előkelő jiolgár alá­
írásával olyan választási-fölhívásuk jelentek meg, 
a melyek azzal vádolják az összniiniszterhimot, 
bogy Humbertné millióiból választási ezélokra pénzt 
Jogadott el. A lajjok híradása szerint Lemaitre és 
az aláírók ellen megindították a bűnvádi eljárást.

A dobsinai jégbarlang veszedelme.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

Dobsina városának az a bizottsága, a mel y- 
nek feladata a jégbarlang fölött felügyele­
tet gyakorolni: e napokban ott járt s meg­
döbbentő tapasztalatokat tett.

A jégképződés ugyanis oly nagymérvű, 
hogy a tavaly lerakott lépcsőzd és fapadlózat 
egyrésze a jég alá került, annyira, hogy a bar­
langbérlő czélszerübbnek látja, itt-ott egé­
szen uj padozatot rakatni le az újonnan 
képződött jégréteg fölé, semmint a tekinté­
lyes vastagságú uj képződést kivágatni.

Altalábau konstatálható, hogy az uj jég­
rétegek képződése az utóbbi években oly 
rohamos, hogy a barlag termei számlátó­
mást kisebbednek, s — a mi végtelen ká­
rára van e tündéri alvilágnak — a gyönyörű 
jégalakzalok fokozatosan kisebbednek és beleolvad­
nak a környezet roppant jégtömegeibe.

A rohamos jégképződés meggátlására föl­
merült az a terv Dobsinán, hogy a barlang 
területe fölött levő erdőség egy részét le­
tarolják, hogy igy a fátlan területen a csa­
padék gyorsabban futna le a völgybe s a 
beszivárgás, illetve azzal együtt a jégképző­
dés is csökkenne.

E tervét előterjesztette Dobsina városa a 
m. kir. földtani intézetnek, a mely azonban 
óva inti a várost az esetleg végzetessé vál­
ható kísérletezéstől s ajánlja, hogy kérje ki 
e tekintetben a barlang legjobb" ismerője, 
dr. Krenner véleményét.

Ez meg is történt. A szakértő még eddig 
véleményt nem mondott.

Itt említjük meg, hogy Dobsina város kép­
viselőtestülete nehány évvel ezelőtt fölter­
jesztést tett a földmivelési minisztériumhoz, 
melyben azt kéri, hogy állíttassuk fel a jég­
barlangban meteorológiai megfigyelő állomás, 
melynek feladata volna a megfelelő geoló­
giai tanulmányokkal együtt a jégképződés 
elméletét végre-valahára tisztába hozni. Erre 
mindenesetre a mi világhírű s legnagyobb 
jégbarlangunk volna legalkalmasabb.

A minisztérium örömmel üdvözölte a ter­
vet, anyagi hozzájárulását megígérte, egy 
szakembert ki is küldött, azóta azonban is­
mét minden elaludt, illetve befagyott, a 
barlang jege pedig nö . . . egyre" nő . . . 
úgy, hogy maholnap csak mesterségesen 
vágott j'-ealagutakon járhatjuk végig.

Ez a páratlan természeti kincs mindeneseire 
megérdemelné, hogy a kormány is törődnék vek 
egy kissé. " II.

■— A király itthon. A király ma délelőtt 
10 órakor általános kihallgatást adott. Dél­
után 3/,2 órakor meglátogatta Benczúr műter­
mét, a hol a festőművész királyképéhez ült, a 
mely most már nemsokára elkészül. Ó felsége 
délután egyéb látogatást nem tett. A legkö­
zelebbi általános kihallgatást csütörtökön adja 
a király, a melyre a kabinetirodában (Vár, 
királyi palota) lehet jelentkezni.

A ma délelőtt adott altalános ki hallgat; son. 
mtgjelentek : Láng Lajos miniszter, Pável Mihály 
és Szabó János püspökük, gróf Széchényi Sán­
dor és Schmidt Móricz táborszernagy titkos taná­
csosok, őrgróf Pallavicini János rendkívüli követ, báró 
Bornemissza K.iroly, gróf Berchtold Richárd, báró 
Feilitzsch Arthur, Pruszynski Szaniszló, gróf Szé­
chényi Géza és báró Pay Dénes kamarások ; együtte­
sen : Somssich Adolf, József, Géza és Béla grófok 
kamarások ; gróf Attems Móricz, Klobucsar Viktor, 
Laube Adalbert és Stesser György altábornagyok ; 
Horstein Ferencz, Kafka Ignácz, Lehmann Ede, 
Litt ke Ágost, Ludmann Gyula, Venus Antal ég 
Vük o vies János vezérőrnagyok ; gróf Attems-Petzen- 
stein ú ilmos Cec.li Józsi, Drasch el Frigyes, Enenkl 
Adolf, iOvag Fabrizii János, Köves Hermann, Alatta- 
novicli Ernő Afatics Henrik, Alelzer Ferencz, Pollák 
Frigyes, Szauter Gáspár, Stöcker Károly, Szuppancic 
József, Vogel Simon és gróf Zedtwitz Alfréd ezrede­
sek ; gréif fíoyos György korvett-kapilány, Krska Pál, 
Redlich Benjámin, Marosig Károly hadbíró, Thomann 
Gyula és Wagner Béla alezredesek, továbbá báró 
Solymossy Ödön, báró Biegeleben Pál udv. tanácsos, 
Horánszky Lajos orsz. képviselő, Kraljevics Taraág 
főispán, conte Veith Antal, Rankovszky Ferencz 
osztálytanácsos, Marki Sándor egyetemi tanár, Szcnthy 
Bálint kir. tanácsos és Lilienfeld Róbert igazgató.
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— Vilma királynő betegsége. A hollandi 

királynő — mint Looból táviratozzák — na­
gyon nyugodtan töltötte az éjszakát. Minden 
jel arra vall, hogy kezdődik a gyógyulás. Az 
anyakirálynő ma délután kikocsizott a kastély 
környékén. Minthogy ez egy hét óta első séta­
kocsikázása volt, ebből is azt következtetik, 
hogy Vilma királynő állapota megnyugtató. 
Egy későbbi távirat szövege a következő: A 
királynő állapota annyira javult, hogy az örvösök 
nem adnak ki róla több jelentést.

— Ebéd az udrarnagynál. Gróf Appovyi 
Lajos magvarorszagi udvárnagy és neje Scherr- 
Thoss Margit grófnő ma este 8 órakor Andrássy- 
uti villájukban ebédet adtak, a melyre hiva­
talosak voltak: Sir Plunkett Francis nagykövet, 
neje és leánya, Retterseaux marquis nagykövet, 
Starhemberg herczeg, báró Krieghammer Ódon 
közös hadügyminiszter, gróf Teleki Tibor és 
neje, gróf Károlyi Lajos és neje. gró, Zselenszjsi 
Róbert és neje/ gróf Festetich Vilmos és neje, 
özv. gróf Károhji Gvuláné, gróf Festetich Taszilo 
és neje, gróf Károlyi László és neje, báró Lipthay 
Frigyes és neje, gróf Andrássy Gyula, a csalod 
tagjai közül még resztvettek Teréz és Adel 
grófnők és Gyula gróf.

_ Vámbéry Armin üdvözlése. Vámbéry Ár­
mint, a kitűnő tudóst hetvenedik születésnapja alkalmá­
ból az egyetem tanácsa is üdvözölte. A tanári kar át­
iratát küldöttség vitte el a jubilánsnak, a kit a deputá- 
czió vezetője Vécsey Tamás udvari tanácsos, az 
egyetem rektora szép beszéddel ünnepelt.

— Halálos végű léghajózás. A kormá­
nyozható léghajónak megoldatlan problémája 
ismét emberáldozatot szedett. Severo brazíliai 
képviselő ma reggel Parisban maga-konstruálta 
uj rendszerű léghajójával felszállt a magasba. 
Odafönn a léghajó fölrobbant s utasai, Severo 
és a mechanikusa összeégve, halva hullottak a 
földre. Mint nekünk Írják, Sevtro fölszállása 
előtt többször kipróbálta léghajóját, melyet 
Pax névre keresztelt. A Pax a zárt épületben, 
a hol épült, kitünően szolgált. Könnyen emel­
kedett a magasba s a szerint fordult jobb rá­
baira, a mint irányították. A szabad levegőn 
ma kísérletezett vele Severo először. A lég­
hajó félhat órakor reggel indult útnak. A 
jersy-i katonai gyakorlótérre akart vele Severo 
eljutni s több barátja automobilon már jó 
eleve kiment Jersybe, hogy a leszállásnál 
jelen lehessen. A Pax gépezete eleinte jól 
működött. Mintegy ötszáz méter magasságban 
jártak a léghajósok, a mikor az Avenue du 
Maine fölött szörnyű robbanás hallatszott. A 
rákövetkező pillanatban a léghajó lángbaborult s 
szédítő sebességgel lezuhant a fö'drc. Se verőt és 
mechanikusát a robbanás s a nyomában ke­
letkezett tűz halálosan összeégette. Tetemük 
szörnyen összezuzódott. Hogy mi okozta a 
katasztrófát, azt nem lehetett megállapítani. 
Valószínű, hogy a robbanást a hydrogen ki­
ömlése idézte elő, de nem lehetetlen, hogy a 
motort hajtó petróleum-tartóban keletkezett a 
oaj. Severo felesége végig nézte a szerencsét­
len fölszállást s utóbb sírva borult felismer- 
hetlenül összeégett férjének tetemére. A 
mechanikus is családos ember volt.

A szerencsétlenül járt Severo földije és 
barátja Santos-Dumontnak. Nem osztotta ugyan 
Santos-Dumont teoretikus nézeteit, de épen az 
6 indítványára támogatta a brazíliai kamara 
az ifjú léghajóst, ü. Paxról egy előkelő 
aeronauta ezeket írja nekünk: Severo léghajója 
2344 köbméter hydrogent tartalmazott és körül­
belül ugyanennyi kiló a teherképessége. A 
ballon selyme kitűnő anyagból készült és egy 
alkalommal, nyolez nappal azután, hogy meg­
töltötték, két embert és száztíz kiló súlyt 
emelt a magasba. A léghajót Severo kétszer 
próbálta ki. Mind a kétszer hibátlanul műkö­
dött. Severo homok helyett apró papirosszele­
teket vitt magával. A papiroskákon ez állott: 
.Brazília a kormányozható Pax fedélzetéről 
üdvözli Francziaországot“.

Santos-Bumont ma Londonban van, a hova 
Amerikából érkezett. A hajóállomáson z Daily 
Express egyik munkatársa várta s közölte 
vele Severo szerencsétlenségét.Santos-Dumontot 
barátjának tragédiája nagyon leverte. Ám a 
mikor az amerikai ujságiró lapja nevében 
100.000 koronányi dijat ajánlott fel neki, ha 
léggömbjével Londonból Birminghambe repül, 
őrömmel ráállt az ajánlatra, bár kísérletének 
sikerében maga sem bízik. A föltételek értel­
mében a vakmerő brazíliai annyit kisérletez- 
hetik, a mennyit csak akar. Mindössze annak 
az egy kikötésnek kell megfelelnie, hogy egy 
repülésben teszi meg az utat. Leszállania sehol 
sem szabad útközben.

— A főúri CsroEEstl iránt oly nagy az érdeklődés,
hogy a két előadásnak csaknem összes jegyei elfogytak 
5 a rendezőség egy harmadik napi ünnepélyt is tervez. 
Az ünnepély programmja következő:

I. rész: 
Bevonulás.
Solymászat.
Hírnökök négyese. 
Udvari hölgyek és urak 

négyese.
Caracole.
Huszártorna.

11 rész : 
Lovagi torna. 
Bevonulás. 
Cximerpróba. 
Hirdetés. 
Lándzsatörés. 
Díjkiosztás. 
Kivonulás.

Kedden délután jelmezpróba lesz az első részből. A 
főpróbát csütörtökön tartják meg. A lovasjáték alkalmá­
ból, mely bárom napon keresztül tart, a főkapitány a 
következő rendőri intézkedéseket tette :

A kocsifelhajtásra vonatkozólag azok a kocsik, a 
melyeknek utasai a jobboldalra szóló jegygyei bírnak, a 
Baross-térről, a Köztemető-ut és Juranics utczán át a ló­
vásártéri kapun hajlanak a Tattersall jobboldali bejára­
tához. A baloldalra szóló kocsik a Baross-térről a Külső 
Kerepesi-uti kapun hajtanak a baloldali kapuhoz. Minden 
látogató a belépőjegy mellé a kocsi irányítására szolgáló 
jegyet kap : a jobboldali helyekre szolgáló helyekre zöld, 
a baloldali helyekre fehér színű. Ezeket a jegyeket a 
kocsis kalapja mellett tartozik viselni. Az elhajlás ugyan­
olyan módon történik, mint az odahajtás. A gyalog, 
vagy a villamoson közlekedő látogatók a külső Kere­
pesi-uti kapun jutnak a Tattersall területére, azonban a 
Juranics-utczai kapun is be lehet jutni. Belépőjegy nélkül 
senki se mehet be az elzárt területre. A dohányzás az 
egész Tattersal területén szigorúan tilos.

— Az adóemelés ellen. A terézvárosi polgárság 
küldöttsége járt ma dr. Vázsonyi Vilmos orsz. kép­
viselő vezetése alatt a központi adófeliigyelőségnél. A 
küldöttséget Békeffy Géza pénzügyi tanácsos fogadta. 
A küldöttség vezetője rámutatott arra, hogy a teréz­
városi adójavaslatokban tetemes emelkedés mutatkozik, 
Már pedig köztudomású, hogy a kereskedelem és ipar 
súlyos helyzetben van, igy tehát inkább le kellene szál. 
litani az eddigi adótételeket. Békeffy tanácsos kijelen­
tette, hogy a kincstári referensek nem kaptak uta­
sítást az adóemelésre és a mennyiben ez mégis meg­
történik, ez nem felel meg az adófelügyelő intencziójá- 
cak. A demokrata párt egyébként irodát tart az adó- 
kivető-feizottság szomszédságában, a hol a polgároknak 
pártkülönbség nélkül ingyenes jogsegélyt nyújt.

__ A spanyol király megkoronázása. Mint
Madridból jelentik, XIII Alfonz nagykorusitása 
alkalmából rendezett ünnepségek ma kezdőd­
tek meg egy fényes karusszellel. Különvona­
tok folyton számos vendéget hoznak Spanyol- 
ország minden vidékéről. A rendőrség figye­
lemmel kísér minden gyanús egyént és már 
eddig is sokakat letartóztatott.

— Affér a «Landessprache» miatt. Dr. Baross 
János országgyűlési képviselő nyílt levelet tett közé a 
«Landessprache» nyomában fakadt viharból kifolyólag, 
melylyel mi is foglalkoztunk. E nyílt levelet a Magyar 
Szó szombati számában, vezérczikkben erősen megtá­
madta azzal, hogy Baross csupán az udvari körök 
kegyének hajszolását czélozta levelével. Baross képviselő 
erre ma lvanka és Osztroh/czky képviselők révén 
provokáltatta Pályi Edét, a M. Sz. felelős szerkesztő­
jét, a ki a maga részéről Vészi József képv selőt és 
Mezöfi Vilmos újságírót nevezte meg segédeiül. A 
négy segéd a kényes ügyben kedden reggel ül össze 
tanáeskozásra.

— Hon Carlos lefinya. Rómából jelentik, 
hogy Beatrice Massimo herczegnö, Bor, 
Carlos leánya, ki a napokban öngyilkos- 
sági kísérletet követett el, kibékült az 
urával. A házastársak karöltve jelentek 
meg a római korzón, másnap pedig két gyer­
mekükkel együtt elutaztak Tivoliba. A her­
czegnö azért akart megválni az élettől, mert 
az urát féltette egy hegedű művésznőtől, kit a 
herczeg — mint zenekedvelő — különösen ki­
tüntetett kegyeivel. „Azt mondják“, hogy a 
kibékülés alkalmával a herczeg megígérte a 
feleségének, hogy jövőre végképen fölhagy 
a . .. hegedüléssel.

-- Adományok az Irgalom Háza Javára. Mária
Valéria főherczegnő, ki a múlt napokbar látogatta 
meg a gyógyíthatatlan betegek számára a San Marco 
berczegné által alapított Irgalom Házát, 400 koronát 
adományozott a kórháznak. Az összeget ma szolgáltatta 
át Vécsey Mária bárónő udvarhölgy fíencsik Augusz- 
tina főnöknőnek. Ugyancsak az Irgalom Háza részére a 
magyar jelzáloghitelbank 200 koronát adományozott.

— Ikrek lemészárlása. Afrikában nem tű­
rik az ikreket. A buta babona azt tartja, hogy 
a szülők rossz szelleme küldte őket a földre s 
kegyetlenül megölik a tehetetlen gyermeke­
ket. A gyarmati kormányok szigorú rendsza­
bályokkal küzdenek e barbár babona ellen, 
de egy csapásra természetesen nem irthatják 
ki a kegyetlenkedést. Tugwell püspök beszéli 
a „Nigger and Yoruba Notes“ czimü lapban, 
hogy a múlt év november havában onitschai 
misszió-házába apró iker-testvéreket hoztak, a 
kiket fekete szüleik kiteltek a sivatagba, hogy 
elpusztuljanak. A püspök följelentésére a vizs­
gálat megindult és kikutatta az ikrek bestiális 
apját, a kit, mert az egyik gyermek közben 
meghalt, gyilkosságért vontak feleletre. Az apát 
halálra ítélték, de az Ítéletet nem hajtották 
végre. A kormány közölte a benszülött törzsek 
főnökeivel, hogy megkegyelmez az apának, 
ha a törzsfőnökök kijelentik, hogy betiltják az 
ikrek megölését. A törzsfőnökök menten ki­
adták is a parancsot embereiknek s azóta a 
feketék kezdenek leszokni a borzalmas babo­
náról. Ohusiban mégis megtörtént, hogy egy 
hónap alatt két iker-pár született, s mind a 
négy gyermeket elemésztették.

— A nagyváradi párbaj sebesültje. Meg­
írtuk, hogy Falluy Lajos a nagyváradi párbaj 
sebesültje elveszítette emlékező tehetségét, a 
menayiben a párbajra és annak körülményeire 
egyáltalában nem emlék szil:. Most Nagyvárad­
ról azt táviratozzák, hogy Károly Irén pre­
montrei tanár Pallay sebét Röntgen-sugár 
segélyével lefényképezte, hogy a golyót meg­
találják. Pallay megkérdezte, hogy mit foto- 
grafálnak rajta ? Azt felelték neki, hogy leesett 
a lóról és megsértette magát, azért vizsgálják 
meg a sebét.

— Kitüntetett mentők. A budapesti önkéntes 
mentőegy-’sület vasárnap tartott közgyűlésén a jutalmak 
odaítélésére kirendelt bíróság Ítélete alapján a következő 
menüiket tüntette ki: dr. Aczél Károlyt aranyéremmel, 
Páiffy Sándort, Neumann Samut és Szántó Sándort 
dicsérő oklevéllel, Balassa Ignáczot, Naschitz Gyulát, 
Oláh Andort, Hornolka Bélát és Ladányi Ármint ezüst­
éremmel, Dóczi Imrét és Walle.-hausen Gyulát bronz­
éremmel. Első sorban dicséretre érdemesittettek : Nalonek 
Jenő, Paulikovics Elemér, Ecscui L. nő, Berencsy Zoltán, 
Lenke Ernő és Síossmann Rezső Másodsorban dicséretre 
érdemesittettek: Bvrnálh Dező, ifj Prick István, Fischer 
Albert, Reismann László, Csordás Elemér, Kohn Izidor, 
Szigeti Gyula, Szigeti Imre. Schönberger Emil, Leszek 
Géza, Schmidt F-rencz, Tallatschek Ferencz, Poll r- 
mann Artur, Hamtnerschlag Gusztáv, Tranlovics Sándor, 
Erősi Béla, Wminer Vilmos, Herz Fülöp, Lázár Tibor, 
N umann Sándor. Preisz Károly, Pollitzer Zoltán, Partos 
Árpád, Borzsák Endre, Eichal Manó, Erdős Gábor, 
Tihanyi Béla.

— Nyomor. Szegedről megindító eset liirét jelentik. 
Úgy történt, hogy Varga János szöregi lakos a felesé­
gével és két kicsiny gyermekével a Tiszába akarta ölni 
magát. Az apa és anya egy-egy gyermekkel a karján 
belépett a vízbe. Már derékig jártak a vízben, mikor a 
nagyobbik gyermek csengeni kezdett:

— Apa, ne haljunk meg!
S kétségbeesett sivalkodással belekapaszkodott az apja 

nyakába. A sírásra füléuredt az anyja ölén alv ókisebbik 
gy rmek is, és szintén sirni kezdett. A gyermekek sírása 
habozóvá tette az anyut, a ki rimánkodni kezdett az 
urának, hogy a gyermekeket légyéi ki a partra. Közben 
a nagy sírásra és lármára hajósok siettek elő két csóna­
kon és kimentették a szerencsétlen családot. Aztán a 
városházára vittek őket, a hol köuyezve vallották be, 
hogy nyomoruk miatt akarták magukat és gyermekeiket 
elemészt' ni.

— Felségsértő élczlap. Belgrádiból Írják, 
hogy a _Kukurek“ czimü élczlap néhány nap 
előtt sértő czikket közölt Ferencz József király 
ellen. Ez arra indította báró Heidlert, a bel­
grádi osztrák-magyar követet, hogy a kor­
mánytól elégtételt kérjen. Vuics miniszter- 
elnök a legnagyobb felháborodással nyilatko­
zott a czikkről és azonnal utasította az állam­
ügyészt, hogy indítsa meg a lap ellen a 
sajtópert az uj sajtótörvény 36-ik paragrafusa 
alapján. Ez a paragrafus egy hónaptól egy 
évig terjedhető börtönt szab arra, a ki nyom­
tatvány utján külföldi uralkodót megsért.

— Az elhagyott szerető. Szentgyörgyről gyilkos­
ság hírét jelentik. Tornai Lajos szabólegény és Gresz 
Mari varróleány már régóta szerették egymást. A szerel­
mesek azonban a napokban összevesztek s azóta a leány­
nak más udvarlója akadt. Vasárnap este a leány ott 
beszélgetett a kapuban uj udvarlójával, Pxngi Józseffel. 
Mikor pedig a legény távozott, a leány ott maradt és 
utána nézett Tornai a sarokról leste hűtlen szerelmesét 
s mikor látta, hogy egyedül maradt, odalépett hozzá és 
rászólt:

— Hát ez különb legény ?
A leány nem felelhetett, mert a legény egy dorong­

gal akkorát sújtott a fejére, hogy menten összeesett és 
meghalt. A gyilkost letartóztatták.

— Hirtelen halál. A rézerdői birtokosság ma Szi- 
lágy-Somlyón báró Bá.iffy D zső főudvarmester elnök­
lete alatt értekezletet tartott, a mely után közebéd volt.

Báró Kemény Béla szent-erzsébeti birtokos, a ki szin­
tén ott volt az értekezleten, a városi szálló kávéházában 
szivszélhüdésben hirtelen meghalt. A tragikus eset nagy 
izgalmat okozott a városban.

— Tisztogatás a lórersenytéren. Rossz napjár 
a turfhiénákra. A zug-vers»nyirodák szétugraszUsával 
kezdődött meg a hadjárat kívülről, most javában és 
eredményesen folyik nap-nap után ellenük a hajsza a 
verseny színhelyén. A tegnapi, vasárnapi versenynapon, 
melyen a Király díjért folyt a tűzdelem, szintén nagyobb 
söprést végeztek a rendőrség több kirendel: detektivjei. 
Bohács Ferencz, Mmer Dávid, Hejts József, Jakab fi 
Endre, Fingerhut Hárman, Szent-e Gergely, Pánik 
János és Kota Jenő gyanús alakokat csípték el s ve­
zették ki a versenytérről, kiket a lovaregyesület kitiltott 
a pályáról. A VII. kerületi kapitányság ezek közül fogva- 
tarlotta Fingerhut Hcrmant és három évre kitiltotta a 
fővárosból. Kiderült, hogy Fingerhut istállóimnak öl­
tözködve, hamis tiketteket ajánlott a közön-égnek s ezen 
a réven in sich játszva, pénzt harácsolt össze Nagy 
botrányt okozott Frommer Lipót bécsi ügynök letartóz­
tatása. Tegnap délelőtt egy bookmakernél járt s nagyobb 
összeggel akart fogadni. A bookmaker i merte őt még 
Bécsből, a hol prograramárusitó volt. Nem fogadta el a 
tétet, mert abban a hitben volt, hogy bűnös utón sze­
rezte. A könyves figyelmeztette Krecoányi detektivfőnököl 
Frommerre. Egy titkos rendőr tegnap délután ráakadt 
az ötforintos helyen s be akarta kísérni. Frommer 
hamis nevet vallott s olyan lármát csapott, hogy össze- 
csődilette a közönséget. A detektívek nem bírtak vele s 
végre is megkötözve szállították a VII. kerületi ka­
pitányságra.

A lóversenytéren történt letartóztatásokból kifolyólag a 
rendőrség a minap, mint megírtuk, többek között Klein 
Móricz bécsi lakost is kitiltotta három évi időtartamra a 
főváros területéről s egyhnn néhány napi elzárásra is 
Ítélte. Ezen határozatot Kein ügyvéd utján megfeleb- 
bezte a főkapitánysághoz, a mely ezen feUbbezésnek 
helyt is adott s a kitiltó rendelet visszavonása mellett 
Klein Móricznak azonnali szabadlábra helyezését 
rendelte el.

= A főváros közbiztonsága. A főváros közigaz­
gatási bizottságának ma tartott ülésén Rudnay Béla 
főkapitány Beszámolt a főváros április havi közbiztonsági 
állapotáról. A múlt hónap események dolgában nagyon 
csendes volt és nagyobb jelentőségű bűncselekmények 
alig fog'alkoztatták a rendőrséget.

A bűneseteket számszermt véve április hónapban a 
rendőrség 1505 bűnügy nyomozását fejezte be. Ezek 
közül 622 bűntett, 883 vétség volt Embei élete és testi 
épsége ellen 163 vagyon eilen 1216 eset irányult, a 
töt bi 126 eset csekély jelentőségű egyéb ügy volt Az 
ember élete és testi épsége ellen irányuló bűncselekmé­
nyek közül 19 bűntett, 144 vétség és 145 testi sértés 
volt. A vagyon ellen irányulok közül 566 bűntett, 650 
vétség volt; ezek közölt 786 lopás.. 163 csalás és 175 
sikkasztás. A lopások közül 410 volt bűntett, 376 vét­
ség; 213 es"tb<n 40, 185 esetben 20 koronán aluli volt 
a kár nagysága. A bűntettesek közül április havában 
162 őt tartóztatott le a rendőrség — A fogház- és 
toloncziigyosztálynál a mull húnapbar 2357 ember 
került elbánás alá. Ezek közül 1078 kihágás! büntetést 
töltött ki, 15-öt a fővárosi elöljáróságokhoz kísértek, 
221 -et egyéb hatóságoknak adtak át, 463-ai ellolonczol- 
tak, 372-őt kényszerutlevéllel kitiltottak. Az eltolonczollak 
közül 75-öt 1 — 5 évre, 6-ol 5—10 évre, 5-öt pidig min­
denkorra tiltottak ki a főváros területéről. A kitiltottak 
közül 7 külföldi volt. Koldulásért 344 embert állítottak 
elő. — Az idegenforgalom április havában 10,756 
főre rúgott s 8666-an szállodákban, 2090-en magán­
lakásokban laktak.

= Mikor a kürtös berng. Kovák József I. gya- 
logezredbeli kürtös-szak aszvezető, alaposan berúgott az 
este. A gyömröi-uton azután kitört belőle a virtus, ki­
rántotta kardját és jobbra-balra vagdalózva, ordította :

— Félre az útból czibil!
E közben úgy vágott kardjával Gerstenbrein Mihály 

majoros kezére, hogy mentőknek kellett bekötözni a 
set ét. A dühöngő katonát az őrjárat szállította be a 
helyőrségi fogházba.

■= Hírek a rendőrségről. Él-gázolás. Haszon 
István 45 éves kőművest a keleti pályaudvaron, az 1. 
számú váltóháznál elgázolta a 408 as számú vonat. 
Súlyosan sérülve a Rókusba szállították. — Betörés. 
Ma reggel Ouiter és Rabinovitz paplan-készitök kun- 
utcza 11 sz. alatti műhelyébe tolvajkulcscsal betörtek 
és 300 koronát érő fildogozallau anyagot elloplak. — 
Életuntak. Demény István napszámos Laborfalvl-ut 
19. sz. alatt jobb alkarján felvágta az ereit. — Teine 
fruu Lajos kőműves gerle-utcza 4. sz. alatti lakásán 
jobb halántékon lőtt- magát. Mindkettőt a Rókusba 
szállították. — Lukásfosztás. Marosi Ferenczné ke­
rületi szülésznő Tompa-ulcza 13. szám alatti lakását 
tolvajkulcsai felnyitották és )600 koronát érő ékszert, 
meg egy 4000 koronáról szóló takarékpénztári könyvet 
elloptak. A rendőrség nyomozza a betörőt. — Elcsípett 
kerékpár tolvaj. Ki- M hály magánliivatalnok, a inig a 
dohány-uteza 96. számú házban járt, kerékpárját a 
kapuhoz állította. Kemény Tivadar 22 éves műszerész 
észrevette az őrizelleu bicziklit, felkapott rá és el akart 
vele kerekezni. Azonban észrevették és elcsípték. A rend­
őrség letartóztatta. Azt mondja, hogy részeg volt és nem 
tudta, mit cselekszik. — Összcégett leány. Boboji 
Mari 18 éves cselédleány dob-uleza 109 számú szolgá­
lati helyén magára rántotta a spiritusz gyorsforralót, a 
mitől súlyosan összeégett A rm ütők a Rókus-kúrházba 
szállítottak. — Szerencsétlenség a vágóhídon Ma 
délelőtt borzalmas szerencs“tlenség történt a marba- 
vágóhídon. Egy bikát akartak levágni s az valahogy 
elszabadult és a vágásnál segédkező Pehut János 67 
éves mészárost felöklelte és a falhoz csapta, úgy, hogy 
a szerencsétlen ember össze-vissza zúzódott. Pehutot a 
mentők a Rókusba szállították.

Kecskeméthy bűntársa?
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Egy rövid tudósítás alapján megírtuk, hogy Péter 
Gábor géplakatost, a ki Székesfehérvárról megszökött, 
azzal gyanúsítják, hogy a főváros hírhedt sikkasztójának, 
Kecskérnéthy Győzőnek bűntársa volt. Erre vonatkozó­
lag Székesfehérvárról most a következőket jelentik: 
Abban az időben, a mikor Kecskeméthy az óriási sik­
kasztást elkövette és megszökött a fővárosból, a rendőr­
ség annak a gyanújának is adott kifejezést, hogy a sik­
kasztó Székesfehérvárnak vette útját. Úgy látszik, hogy 
ennek a föltevésnek volt valami alapja.

A nyomozás legtöbb szála már akkor is Székesfehér­
vár felé vezetett, a hol most városszerte élénk beszéd 
tárgyát képezi Péter János, a déli vasúti műhely gép­
lakatosának és családjának rejtélyes eltűnése, melyet 
szorosan összefüggésbe hoznak Kecskeméthy szökésével. 
A sikkasztás idejében Bérozy Béla budapesti rendőr­
kapitány napokon keresztül figyelte és figyeltette Székes­
fehérvárott Péter János lakását, a kiről kiderült, hogy 
Kecskeméthyvel szoros ismeretségben volt. Péter János 
ugyan egyszerű munkás, de értelmessége és tanultsága 
folytán messze kiemelkedett társai közül. A rendőrség­
nek az a feltevése volt akkor, hogy Kecskeméthy Péter 
János házánál rejtőzött el. A nyomozást később termé­
szetesen ebben az irányban is beszüntették s most az 
az érdekes fordulat állt be, hogy Péter János családjá­
val együtt rejtélyes módon eltűnt.

Mintegy három héttel ezelőtt két heti szabadságot kért 
abból a czélból, hogy katonának kell berukkolnia. A 
két hét már régen eltelt és még máig sem tért vissza. 
Utána jártak a dolognak és kitűnt, hogy összes búto­

rainak hátrahagyásával családjával együtt el­
tűnt. Csak nemrégen vett egy házhelyet, a hova egy 
házat akart magának építtetni. A munkakönyvét is itt­
hagyta. Kiderült az is, hogy a katonaságnál nem volt 
dolga, azt csak kifogásnak használhatta. Állítólag Ame­
rika felé vette útját.

A szökevény léghajós,
(Az Egyetértés tudósítójától.)

A rügyfakasztó tavasz első napjaiban nagy, szi 
nss plakátok hirdették az állatkert kerítésén s 
a főváros hirdető-oszlopain, hogy az állatkert igaz­
gatósága a látogató közönség szórakoztatására szer­
ződtette John Placek léghajóst, a ki néhány 
száz méterre fel fog szállani s onnan ernyővel bocsájt 
kozik alá. Ki is volt tűzve a bemutató előadás napja, a 
mi azonban nem hozott szerencsét Placek urra. Vala­
hogyan rosszul kapaszkodott meg a léghajó trapézébe s 
néhány méter magasról alápottyant. A felszállás és le­
ereszkedés igy elmaradt, nemcsak az napra, hanem 
mindörökre. Csakhamar a feledés fátyola borult a híres 
levegcutazó alakjára, mig most újólag hallat magáról 
... a távolból. Mint Braunból Írják, itt egy alak, a 
ki magát névjegyén <John Placek Stewens am-eri- 
kai tanár*-nak mondotta, napokkal ezelőtt nagy reklá­
mot csapott, hogy óriási léghajójával felszáll és ernyőve. 
fog a magasból leereszkedni. A felszállás helyéül a 
szebrovitzi gyakorlóteret jelölték ki. A tér tele volt ki­
váncsi közönséggel és munkás emberekkel, a kik°t a 
léghajós segédkezés végett fölfogadott. A gázfejlesztő 
konyhába alágyujtottak, de sem Placek, sem a léghajó 
nem volt látható seholscm. A közönség türelmetlen­
kedni kezdett és az egész városban kutattak Pla­
cek után. Kiderült, hogy a «tanár ur» a léghajóval 
megszökött s magával vitte a belépti jegyekből befolyt 

6 sszegel is. Mikor ez kitudódott, a közönség tomboini és 
lármázni kezdett, a padokat s a korlátokat szétverték. 
Odamentek a pénztárhoz és fenyegetődzve követelték a 
pénzüket. A pénztáros k.mutatta, hogy alig néhány ko­
rona van nála, mert a többit Placek ur magához 
vette. A «tanár urat» most körözik. John Placek- 
Stewens Prága mellett, Karolmenlhalban született be­
csületes cs'hnek. Fiatal korában kikerült Amerikába és 
ott Placek János neve mellé az angol hangzású Ste­
ilen s nevet függesztette. így lett belőle «John Placek- 
Stewens». Sokáig volt alkalmazás nélkül, mikor Obiéba 
került. Itten a mezőn egy lekötött léghajót latolt, mely­
nek őre elaludt. Placek kikötötte a léghajót s elszállt 
vele. Valahol New York mellett ért földet, hol becsoma­
golta a harmincz-negyrn ezer forintot érő selyem-lég­
hajót s el vitorlázott. így lett belőle léghajó?. Beutazta 
Afrikát, Ausztráliát, Ázsiát s azután Európát járta be, 
majd pedig Budapesten telepedett meg. Több évig élt 
nálunk, mig a múltkori kudarcza után — úgy látszik, 
mélyen sérbite önérzetét — hirtelen elhagyta főváro­
sunkat. A fővárosi rendőrség intézkedéseket tett elfoga- 
tására, miután úgy sejtik, hogy Placek ur Budapesten 
keresett magának menedékhelyet.

TÁVI RÁTOK?
A francziaországi pótválasztások.

Pária, május 12. A mai pótválasztás egész 
Francziaorszásjban nyugodtan folyt le, csupán 
Parisban, Marseilleben és Grenobleban 
volt kisebb tüntetés. N így feltűnést kelt 
Pourqueri és Viviani bukása. A pótválasztás 
eredménye: megválasztottak 77 radikális szo- 
czialistát, 27 kormánypárti progresszistát, 23 
szocziálistát, 17 ellenzéki progresszistát és 5 
liberális köztársaságit. A választás végleges ered­
ménye: 382 kormánypárti és 197 ellenzéki ; négy 
választás eredményét még nem tudják.

Párle, május 12. A városban egész nap nagyon moz­
galmas volt az élei. Az egyik választóhelyiségben este 
vr.kedés volt, a melyben Tiebaud naczionalista-jelölt 
és egy másik ember megsebesült. A választóhelyiségbe 
jött rendőrbiztost megverték. A rendet a rendőrség állí­
totta helyre. A Librc Parole szerkesztősége előtt rsie 
zajos tüntetés volt. A tüntetőket csak kemény ellenállás 
után lehetett szétverni. Három embert letartóztattak- 
Éjjel egy órakor a város teljesen nyugodt volt. Az éj 
folyamán hire ment, hogy Grousset megválasztott 
kormánypárti képviselőt szélhiidés érte. A hirt 
eddig nem erősítettek meg. Marseilleben mintegy ezer 
tüntető benyomult Bnsson választóinak gyülekező helyi­
ségébe, a hol összetörték az ablakokat és revolverrel 
lövöldöztek. Több embert letartóztattak. Grenobleban 
mintegy ezerötszáz kollektivista vörös zászlóval bejárta 
az utczákat. Verekedésre került a dolog, a melynek csak 
a lovaskatonaság vetett véget, a melynek fegyverét is 
kellett használnia. Több embert letartóztattak.

Pária, május 12 A vidéki választásokról 
érkezett tudósítás szerint Brtsscmt Marseilh hm 
újra megválasztották. Villeneuveban győzött Leygucs 
közoktatásügyi miniszter is.

Párig, május 12. Lille-ben a tegnapi pótvá­
lasztáson az ellenzéki jelült győzött. Abban a 
pillanatban, a mikor az elnök kihirdette a 
választás eredményét, az uj képviselő holtan 
rogyott össze. A szoczialista Pascal-Groussét, a 
ki heves küzdelem után győzött a naczionalista 
jelölt ellen, alig néhány perczczel a választás 
kihirdetése előtt szélütéstől meghalt.

Párig, május 12. A legújabb kimutatás sze­
rint a pót választásokon megválasztottak 3 
konzervatív, 17 naczionalista, 16 ellenzéki re­
publikánus, 29 republikánus, 42 radikális, 40 
radikális szocziálista, 21 szocziálista és 4 
Guesde-párti jelöltet. Az első választás ered­
ményét is hozzászámítva, az uj kamara való­
színűleg a következő elemekből fog állani: 
50 konzervatív, 59 naczionalista, 99 ellenzéki 
republikánus, 111 republikánus, 129 radikális, 
90 radikális szocziálista, 43 szocziálista és 6 
Guesde-párti.

Szétvert maczedon bandák.
Szófia, május 12. A bolgár távirati ügy­

nökség jelenti: A bolgár határőrség a leg­
utóbbi napokban Küstendil mellett szétszórt 
egy maczedon bandát, mely török területre 
akart lépni. A banda néhány tagját megsebe­
sítették, néhányat elfoglak. Radomirban a 
hatóságok lefoglaltak húsz üres bombát, a 
melyeket Maczodóniába akartak szállítani. 
Küstendilben vagy 100 fegyvert töltényekkel 
együtt lefoglaltak.

Tüntetés Bulgária ellen.
Belgrád, május 12. Tegnap nagy tüntetés 

volt Bulgária ellen, a tüzérségnek és csendőr­
ségnek kellett kivonulni, hogy a bolgár ügy­
vivő lakását megoltalmazza a tömeg ellen. A 
tüntetés után az összes követek meglátogatták 
Velicskov bolgár ügyvivőt és az eseten való 
sajnálkozásukat fejezték ki.

Közgazdasági táviratok.
Xewyork.
— Zárlat. — 

május 12.
I . . 90.-

81% 
81V, 
79% 
81%

Búza helyben ....
» májusra....
> júliusra ....
» szeptemberre . .
» deczemberre . .
Irányzat: állandó. 

Gabonaszállítási dij Liverpoolba 1% 
Tengeri májusra .... 68%

» júliusra .... 67%
» szeptemberre . . 66%

Irányzat: állandó.
Chicago.

május 11. májusig,
89%
81%
81.—
797,
80%

1%
67%
67%
66,—

88%
80%
80%
78%
80%

66%
65%

— Zárlat. —
májas 12. májas 11. május 10.

Baza 73%
74%

61«

74%
74%

74%

60%

Gyapot

74%

60%

májusra. . .
» júliusra . . .
Irányzat : állandó.

Tengeri szeptemberre .
Irányzat -. állandó.
Nsw-York, május 12. (Zárlat.) Gyapot : New- 

Yorkban helyben 9% (9% tegnap), eyspot májusra 
9.28 (9.27), gyapot augusztusra 8.78 i8 S7j, gyapot 
Nrw-Orleansban helyben 9% '9'/,). — Petroleum: 
Stand White Newyorkbar 7.40 (7.40), petróleum Stand 
White Philadelphiaban 7.35 (7 35/, petroleum Rafined 
in Cases 8.50 (8.50), petroleum Credit Balancs at Oil 
City 1.22 (1 20). — Zsir: Western cteamt 10.60 (10.65), 
zsir Rebe es Brother 10.75 (10 80i. — K’m> fa/ 
Rio 7. er. 57/l6 (5%6), t ive májusra 4.96 (4 95), 
kávé augusztusra 5.20 (5.20). — Liszt Sprint 
Wheal-Clears 2 95 (2.90). — Czukor 3.— (3.—j — 
ön 28.80 (28 80). - Réz 11.90 (11.90).

Chik&KO. május 12. (Zárlat.) Zsír májusra 
10.22 (10.25), júliusra 10 22 (10.25). — Szalonna
short ciear 10.15 (10.15). 
17 30 (17 20j

Sertéshús májusra

= Gebauor Káro'y cs. és kir. szab. első hazai 
érczkoporsó és gyászkocsi gyárán-’i; temetkezési intézete 
Budapest, VII., Erzsébet-körut 26.

= A legkényesebb Ízlésnek megfelelő elismert re­
mek kivitelű fényképek készüln-k jutányos árban Rivoli 
fényképészed műtermében K repesi-ut 30. Díszes jelmezek 
díjtalanul. Esti felvételek is.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A szevlllal fodrász. Nagy érdeklődési • várják 

a Magyar Színház holnapi, keddi premierjét és a nél­
kül, bogy elébe akarnánk vágni a közönség ítéletének, 
már előre is mondhatjuk, hogy megérdemli ezt az ér­
deklődést. Mert az uj darab szerzője, Bálint D»zső, 
a fiatal irói gárdának egyik legfigyelemremél­
tóbb, legötletesebb tagja, a ki pompás ideáival 
mindig derűs pillanatokat szerez az embernek s nyilván 
erre a színpadi munkájára is nem egy brilliáns dolgát 
tartogalla. Kiváncsiak vagyunk holnapi debutjére, mely­
ben osztozni fog vele I) .1 mmit Leó, az ügyes zene­
szerző s a színház személyzetének legjava.

— A tnrlrl nemzetközi Iparművészeti kiállítás 
magyar csoportja fényes sikert rt ti. Az oUsz király s 
királyné az aostai és abruzzói Ív rezegek, a torinói gróf 
és az egész királyi udvar jelenlétében tekintetlek meg a 
magyar csoportot, a hol őket a gr>nuai osztrák magyar 
főkonzul és Radisics J nő miniszteri tanácsos, az 
országos iparművészeti muzeum igazgatója fogadta. A 
királyi pír többször kifejezte tetszését a magyar csoport 
Ízléses elrendezése s ipa; művészetünk fejlettsége fölött s 
bemutatlatta magának Borii Pál tanárt és Róth Miksa 
ii vég festőt. N így érdek lódé-ssel -szemlélték Zsolnát/ ki­
állítását, a ll iegand Ede terve ubin készült magyar 
szobát, az Erzsébet emléknek kiállított pály »müveit. 
Bucsnzáskor a királyi pár megígérte Radisics miniszteri 
tanácsú n ;k, hogy még többször megtekinti a kiállítást.

— Hbc Duncan az Uranldbin. A kiváló kalifor­
niai niüvL-/ua ti gy estere terjidő érd kés előadásának 
sorozatát kizárólag a regi k.a^sziitusok müveiből állította 
Össze. Az előadást megnyitja Jászai- Mari jellemzése 
Miss Duncanről. követik : Theokritoi D phnisa, Homer 
Pros-rpinaji, Ovidius Narcissus« és Euripides Al- 
cestrise. A második szakaszt Pygmaleon és Galathez 
regéje tölti be.

— Janovlcaók Fiaméban. A kitűnő szegedi szin- 
társuiat, a mely;, \ asziuházban való sz"1*’' pb-séve! masára 
vonta a figyelmet, szép sikerek»! arat Fiúméban. L"g- 
utóbb Brieux darabját, jí mételyt mulatták be nagy 
hatással. Kü.önösen tetszett Horváth Paula, Mészáros 
Gi/.i Kis- Irén, László Gyula, Bihari, drdai és 
Fe.nyéri. Nagy sik»re volt a Kékszakállú, herczeg- 
nek, melyet zsúfolt ház m zrtt végig. F'eledi Boriakat 
nagy óvácziókban részesítették. Giovam Simonetti 
olasz impresszárió fényes felletelek rn llett akarja az 
operelteszeméiyzetet l elenczéhe, l'rirszthe Zordba 
vendégszereplésre vinni. A társulat a jövö hónap végén 
csakugyan játszani is fog azokban az olasz városokban

Küry Klara bécsi vendégszerepléséről visszatérve, 
a jövő héten lep fel először a Népszínházban, Bélái 
Izor és Fejér Jenő «Katalin» czimü operettejében, mint 
Germain hadnagy.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A választók névjegyzéke A törvényhatósági 

bizottság szerdán tartandó közgyűlése tárgyalni fogja a 
tanácsnak az országgyűlési képviselőválasztók oévj»gyzé- 
kének kicyomatására vonatkozó javaslatát. Eddig ugyanis 
az volt szokásban, hogy az uralkodó partok választások 
előtt a központi választmány irattárában őrzött hiteles 
névjegyzékek alapján elkészíttették a maguk számára a 
névjegyzékeket és azokat kortes-czélokra használták fel. 
Az újonnan alakúit pártok vezetőin.L vagy a kerületi 
klikkektől távol álló egyéneknek a főváros admioisztrá- 
cziójának labirinlhusában csaknem lehetetlen volt hozzá­
férni a hiteles névjegyzékekhez és lia végre nagynehezen 
hozzájuthattak, a hatalmon levő párt a maga embereivel 
már be is fejezte a maga pártszervezését. Ezt az anomá­
liát akarja megszűnt tni a tanács javaslata, a mely azt 
czélozza, hogy a névjegyzékeket, mihelyt azoknak össze­
állítása befejeződött, a főváros nyomdájában kinvormtjak 
és azokat megfelelő áron mindenkinek elárusítják. A 
közgyűlés kétségtelenül elfogadja ezt a határozottan szük­
séges intézkedést.

— A széke« főváros közigazgatási bizottság«
ma délelőtt ülést tartott Márkus József főpolgármester 
elnök lése mellett. Az adó befizetésének az eredménye 
a következő volt: Kö/vetetlenül az. államp mztárnál be 
fizetlek 1,765.240 tor 26 fillér egyenes átlót-, t hát 
203.900 kor. 68 fillérrel kevesebbet, mint tavaly ápri­
lis hónapban. A főváros a.!, pénztárainál 506 667 kor. 
15 fillér folyt be, vagvi? 23 078 kor. 56 fillérrel keve­
sebb, mint tavaly áprilisban. E szerint az idei április 
hónap összes eredőienv- 180.822 kor. 12 fillérrel keve­
sebb mint tavaly április an volt. A közvetett adók 
eredménye az idén kedvezőbb, mint tavaly április­
ban volt. Dr. Schermann Adolf tiszti főorvos jelen­
tette, hogy a székes főváros közegészségi nVapota 
kedvező volt, mert — noha a fertőző betegseeek kö­
zül a kanyaró esetei szaporodtak — a halálozások száma 
hetvenöttel csökkent. Élve született április hóoapoan 
2201 gyermek, meghalt 1222 ember s igy a születések 
száma 98l-el több, mint a halálozásoké. A székes fővá­
ros összes nyilvános és magán kórházaiban, valamint a 
gyógyitó-intéz.eteiben 9234 fekvő beteget és 10.740 járó 
beteget ápoltak, tehát összesen 19 974 beteget s e sze­
rint áprilisban a beteg»k száma 191 -el keves»bb, mint 
márcziusban volt. A hajléktalanok menedékházaihan 
22.712 férfi-, 1771 nő- és 82 gyermek kapott szállást, 
vagyis összes«D 24 566 ember. Fölebbezések elintézése 
után az ülés véget ért.

— Bndapea
átvétele kapcsán 
vány a folytán 
azzal a meghiza! 
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..., , apeet fQrd5i- A sárosfürdő forrásainak 
átvétele kapcsán dr. Bemer Ede bizottsági tag indít­
ványa folytán a közgyűlés egy b.zottságoí küldött ki 
azzal a megbízatással, hogy a főváros fürdőinek és 
gyógyforrása,nak megfelelő értékesítésére nézve tegyen 
javaslatot. ^ A bizottság a maga kebeléből egy albizott- 
Ságot ulriött ki, a mely azt az előterjesztést tette, hogy 
az artézi fürdők nem mint gyógyfürdőt, hanem mint ren­
des szükségleti fürdőt azonnal építsék ki, a rudas fürdőt 
egy.d'jüleg alakítsák át nagyobb szabású teleppé és 
végül a sáros fürdőt szakaszonként építsék fel. Az al­
bizottság mai ülésén az artézi fürdő vizének gyógyító 
jellegétől való megfosztása ellen előbb dr. Schermann 
t. főorvos érvelt. Majd dr. Bemer Ede, a kinek eszmé­
jét képezi az a nagyszabású terv, hogy Budapestet, a 
melynek gyógyforrásai világhírűek, fürdővárossá kell 
fejleszteni, az artézi fürdő helyén nagy gyógyfürdőket és 
szállodákat óhajt építeni a budai oldalon felfedezett uj 
keserűvíz forrás körül, Marienbadi rendszer szerint alapított 
telepet létesíteni. Emmer Kornél is megfontolandónak 
tartja az ideát, de a nagyszabású gyógyfürdő-telep előtt 
a városligeti tó közegészségellenes állapotát szeretné ren­
dezni. Az albizottsági javaslatot dr. Heltai Ferencz 
védte az illúziókkal szemben. És kijelentése ismételt fel­
szólalásra birta dr. Beiner Edét, a ki a maga eszméi­
nek támogatására a főváros elsőrangú orvostanárainak 
vél-ményet hozta fel. Bellái Ferencz lojálisán kijelen­
tette, hogy semmiképen sem szándékozott dr. Reiner 
Edének e kérdésben tanúsított igazán közhasznú mükö- 
de-et sritizá ni. V égül elfogadták az albizottság javas­
latát.

A kórházi mosatások. Újból megtörtént az, a 
mit a tóvárosi napisajtó ismételten kifogásolt, hogy tud­
niillik a tanács egy nagyobb városi vállalkozásnál mel­
lőzte a nyilvános árlejtést. Mellőzte pedig a fővárosi 
kórházak mosatásánál. Eddigelé a mosatásokat házilag 
kezelték, miután az azonban aránytalanul sokba került, 
az történt, hogy az Istváo-lórház igazgatósága hivatal- 
btí nth .ny, de nem valamennyi fehérnemű-mosatással 
foglalkozó gyári ezéget arra ajánlott, hogy azokat "hívja 
fel a tanács rövid utón ajánlattételre. Összesen csak 
négy ezéget jelölt meg az igazgatóság s az egyik meg 
is kapta a szállítást. Ez az eljárás mindenesetre sérelmes 
és n i azt hisszük : akad a közgyűlésen valaki, a ki ezt 
a sommás intézkedést szóvá teszi. A városi vállalkozáso­
kat felét,énül a nyilvános árlejtés utján kell és lehet 
csakis kiadni, mert ezzel a főváros tartozik azoknak a 
polgároknak, a kik vállalatokba fektetik a pénzüket.

— Élelmiszereit hamisítói. A székes főváros köz­
igazgatási bizottsága ma a következőket büntette meg 
élelmiszerek s főleg tej és tejtermékek hamisítása miatt: 
Friers Györgyné majorost három napi elzárásra és 50 
koronára, — ifj. Klein Gyula v jkereskedőt 2u0 koro­
nára, — Schnabl Mórne kávémérőt 25 koronára. — 
Eiszner Ferenczné nagytétényi tejházalót 25 koronára, 
— I urró Istvánná kávémérőt 50 koronára, — Tillin- 
ger Ferenczné kávémérőt 25 korom ra, — Il'echsel- 
mann Árminná szatócsot 25 koronára, - Ernszt 
Lipót baracskai bérlőt 100 koronára, — Wagner 
Samu újpesti tejkereskedőt 20 koronára, — id. Lukácsi 
Istvánná vásarcsarnokhelyárust 90 koronára, — Tf'im 
mer Armin füszerkereskedőt 10 koronára.
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TANUGY.
— Társadalom pedagógiai eríehezlet. A tegnap

lefolyt értekezletnek s.iru/acziuja gróf Teleki Sándor 
elnöki megnyitója volt, melyről alább bővebben szólunk. 
Utána Tóth Kálmán fővárosi tanító tartott előadást 
ama feladatokról, a melyek az utcza erkölcsronió hatá 
sával szemtan a társadalomra várnak. Elhatározták, 
hogy az ertekeziet széleskörű mozgalmat indít, a társa­
dalomnak, mint aktív tényezőnek a nevelés munkájába 
leendő bevonása érdekében. Végül Uuttcnberg Pal a 
gyrrroek-oUnonok munkaprogram raját mutatta be.

Tanitó és társadalom.

A fenti czimmei tartott gróf Teleki Sándor elnöki 
megnyitó beszédet a tegnapi társadalom-pedagógiai érte­
kezleten. A beszéd külön kiadásban megjelent Révai és 
Salamon könyvnyomdájában, módot nyújtva a társada­
lom-pedagógiai újabb mozgalmak megismerésére s 
hisszük, megkedvelésére.

Géóf T luki Sándor ugyanis annyi szakismerettel és 
buzgosággal szól erről az ügyről, hogy rögtön meg­
nyeri az embert. A bonyolult kérdést oly igen egyszerű 
és tiszta alakban formulázza, hogy egyúttal félig meg is 
oldotta. Dmiidiurn facti, qui bene coepit, habet.

Abban a nehéz munkában ugyanis, mely a szakadat­
lanul meg-megujuló magyar nemzedékeket egészségessé, 
erőssé, értelmessé és erkölcsössé akarja tenni, gróf 
Teleki Sándor, a hozzá csatlakozott fővárosi tanítókkal, 
a nehezebb részt választotta. Cselekedni akar. Es cse­
lekszik Fölzeresik a szegény gyermekei: szüleit. Gyer­
mek-otthonokat teremtenek meg az elhagyott gyermekek­
nek. Szabad teret követein-k az iskolás gyermekeknek. 
Rajta vannik, hogy iskolákért’ k, fürdők, mühlyrk léte­
süljenek. A szünidei kitelepítés üdvös eredményeit ter­
jesztik és (okozzak. Czélul tűzték az ipari és mezőgaz­
dasági foglalkozást, az ifjúságnak a gyakorlati pá­
lyákra való nevelését. A tanonezügyet javítják. Ke­
resik a módját, hogy az éhező iskolás gyerme- 
k ánek gondját fölvegyék. Szükséges e folytatni 
t vább p czélok elősoroiását, melyekért gróf Teleki Sán­
dor l űzd ? Nem észrt vihető-e, hogy elhanyagolt, sőt jó 
részben ienaeretlen, de igaz, becsületes, emberies utón 
hal. dna. ? U(jókban találkoznak majd az állam műkö­
désével, az 1901. évi VIII. tezikk czéljaival. Ez a tör­
vény azonban csak a gróf Teleki Sándor állal tört utón 
válhat.k valóban hatékonynyá. Wlassies tágkörü, az 
egész rvmzet iotelligencziáját, esztétikai és morális életét 
érdekli, c éljaival is találkoznak. De a mit Wlassics fent, 
az elméletek higgadt megfontolása után szervez és alkot, 
annak leni, az örökké küzdő társadalomban gróf Teleki 
Sándorék vethetnek szilárd alapot. Ki ne lelkesednék 
törekvéseikért? Ki ne adóznék tisztelettel a vezérnek?

b.-

TORVENYSZEK.
— Szijfjayin gyilkosának elítélése. Péter- 

várról táviratozza tudósítónk, hogy Szipjagin 
miniszter gyilkosát kötélhalálra Ítélték. Az Ítélet 
még a czár megerősítésére vár.

— A paukclás. Ezzel a furán hangzó szóval jelölik 
meg az!, a mikor a párviadalra készülő, de viaskodni 
nem tudó férfiú a vivás művészetét hirtelenében, rövid 
idő alatt el akarja sajátítani. Ezért a párbaj előtt való 
oktatásért nem akart fizetni a vivómesterének egy fiatal 
ember. A vivómester bepörölte a paukolás dijáért, s az 
alperes úgy védekezett, hogy a párbaj törvényben tiltott 
dolog, belőle tehát törvény utján hasznot huzni nem 
hhel. Az V. kerületi járásbíróság elmarasztalta az al­
perest, s elvi jelentőségű Ítéletét igy okolta meg:

A vivómester csak hivatását teljesiti, midőn vívni 
tanít, s ahhoz, hogy tanítványa barátságos mérkőzésben 
vagy komoly párviadalban használja e föl tudását, semmi 
köze nincsen, minélfogva alperest el kellett marasztalni.

. , , Hazárdjáték a bécsi jockey-klubban. 
A bécsi országos törvényszék, mint Bécsből 
tAvirntozzáK, ma tárgyalta Szemere Miklósnak 
a bécsi józsefvárosi büntető járásbíróság íté­
lete ellen benyújtott fölebbezését. Az országos 
•tai jóváhagyta a járásbíróságnak azt az
1 letét, a melylyel Szemerét hazárdjáték miatt 
ezeT. “orona pénzbüntetésre és Ausztria területérő 
való kiutasításra ítélte.

Abban a megokolásban, a melylyel a tarto- 
m„J'y1 törvényszék felebbviteli tanácsának el­
nöke a Szemere-ügyben hozott ítéletet kísérte, 

lemeli, hogy a kiutasítás kérdését csakis az 
érvényben_ lévő törvény szerint kellett meg­
ítélni. E törvény szerint pedig a vádlottat, 
mint külföldi állampolgárt, ki kellett utasítani. 
Mint magyar képviselő Ausztriában nem élvez 
immunitást, az által pedig, hogy a közös kül­
ügyminisztériumnak hivatalnoka, az osztrák 
állampolgárságot nem szerezte meg. Végül 
megjegyzi az olnök, hogy ha az adott esetben 
illetékességi összeütközés volna, azt eldönteni 
nem a büntetőbiró feladata.

— Feddésre Ítélt járásblró. Virágh György VII. 
kér. kir. jitrásbiró ellen tudvalevőleg az volt a panasz, 
hogy az üeybeosztás megkerülésével olyan ügyeket jut­
tatott magának, r. melyeket más bírónak kellett voln.. 
elvégeznie s hogy egyes felpereseknek, különösen baga-. 
te!i-ügynkben illetéktelenül jóval magasabb összegű költ­
séget állapított meg, mint a mennyi helyes birói meg­
győződés szerint megállapítható lett volna. Fegyelmi 
ügyét ma tárgyalta a tábla fegyelmi tanácss Oberschall 
Adolf táblai elnök előadása alapján. Dr. Baloghy fő­
ügyészi helyettes vadbeszédében pénzbüntetéssel kérte 
sújtani Virágh bírót, de a fegyelmi tanács, dr. Gonda 
Dezső védelme után feddésre Ítélte Virágh járásbirót 
Az ítélet jogerős.

— A fínda-gőzös katasztrófája. Megírtuk 
annak idején, hogy az Adria-társaság Buda 
nevű gőzöse Malagából kijövet egy Ariadne 
nevű hollandiai gőzössel összeütközött és el- 
sülyedt. A maiagai tengerészeti bíróság a 
vizsgálat befejezése után szombaton hirdette 
ki ítéletét, melyben a magyar gőzös vezetését 
kifogástalannak találva, kimondotta, hogy az 
összeütközést teljesen és kizárólag az Artadnc 
gőzös vétkessége okozta.

Uzsorássá vedlett hordár. Goldstein József 
hordár még néhány év előtt viharverte kabátban, piros 
sapkában állomásozott a főváros egyik forgalmas utcza- 
sarkán és szolgalatkészen leste az úri nép hívogató füty- 
tyentését és bizalmas pisszegését. A hordárfoglalkozás 
dúsan jövedelmezett és az apró borravalókból az évek 
teltével csinos tőkéje gyűlt egybe Goldsteinnak, a ki vt • 
Iáméivá napjának éjszakáján arra határozta el magái, 
hogy a holt tokét forgalomba hozza s ez ezerféle fogusu 
uzsora bő Uple alatt megháromszorozza a tőkéjét. Min­
denekelőtt a nagyon is közismert Goldstein nevét Gál-ra 
magyarosította, s ilyképen uj névvel és régi tökével in­
dult a világ, azaz a jámbor iiitü szükséget szenvedők 
meghódítására. Sok apróbb uzsoramüvelete sikerült is, 
de csalódtak azok, a kik azt hitték, hogy Gál valaha 
számozatlan fiaskerben fog végig robogni az Andrássy- 
uton. Végzete ugyanis összehozta Salamon Andor hu- 
szárönkéntesse), a kinek váltig ajánlgatta a pénzügyi ér­
vágást uzsoraváltók alapján. Végtére is a szükségálla­
potról tartott nagyobbsz.ih :su beszéde után a kiskorú 
önkéntes belement egy ötezer koronás váilókölcsönbe, 
Gál azonban előbb ráíratta a váltóra az önkéntes gaz- 
dag atyjának is a nevet. A váltó esedékességét termé­
szetesen váitúper követte, s miután az önkéntes apja az 
aláírásának valódiságát tagadta, Gál uzsorás belekerült 
a büntetőtörv, nykönyv paragrafusainak hínárjaiba, a 
honnan aligha szabadul ki, mert a mai tárgyaláson há­
rom évi /egyházat rótt ki rá a törvényszék. És bar 
Gál egyre hezitált, hogy letesz öt, majd tízezer korona 
óvadékot, ha szabadlábra helyezik, a törvényszék pedig 
Gálnak a becses személyiséget tizenötezer koronára tak- 
saita, ezt pedig Gál meg nem adta, nyomban letar­
tóztatták.

— A nagyváradi párbaj. Dr. Kenedi Géza, Veisz- 
iovits Gyula védője tegnap nyújtotta be a nagyváradi 
törvényszékhez biróküldési kérelmét, a melyben arra kéri 
a kúriát, hogy védencze Veiszlovits Gyula ellen folya­
matban levő sikkasztás büntette, párbaj vétség, becsület- 
sértés és rágalmazás vétségei miatti ügyekben való egész 
eljárásra más kir. Ítélőtábla, területén fekvő kir. 
bíróságot, tehát más kir. törvényszéket és más kir. 
táblát küldjön ki. Ezen kérelmének indokolására felhozta 
beadványában a védő, hogy sem a nagyváradi törvény­
széktől, sem a másodfokún illetékes kir. Ítélőtáblától 
részehajiatlan eljárás és határozat nem várható. Az ed­
dig: eljárás adataiból is elég világos az, hogy a fenforgó 
bűnvádi iigy> k mélyen gyök rező családi viszálykodásból 
származnak. Tekintett 1 arra, hogy a V» iszlovits család 
Nagyváradon nagy vagyonnal és t kintvlylyel bír, tekintve 
továbbá azt is, hogy a párviadalban megsebesített Pallay 
Lajos ügyvéd állásánál vs rokonsági összeköttetéseinél 
fogva szinten nagy szert pet játszik Nagyváradon, az ily- 
kt-pen egymással harezoló érdtkfk máris pártokat hoztak 
léire, a melyek vitája és izgatottsága eddig is káros ha­
tású volt. F- nforogni látja a hp. 29. §. 2. pontjának
esetét, még p- dig az Ítélő táblára nézve is, a mely ez i, 
zavaró oknak és hatásoknak egyazon hatása alatt áll. 
E/.on biróküídési kérelem érd* mleges elintézése előtt fog 
a nagyváradi ítélőtábla dönteni Veiszlovits Gyula vizs­
gálati fogságán ik kérdésében, a melyet a védő szintén 
megfelebbezelt.

— Panama a lóversonytóren. E hó 8-án mng- 
lehetős hűvösen fujdogáló északi szilben, de azért har- 
minczkilencz fokos lázban őrülten fogadkoztak a buda­
pesti lóversenytér látogatói a nemes négylábúak győzel­
mére. Az ötödik futam előtt azok részéről, a kik 
elveszített koronáiknak iegalább a töredékeire vágytak, 
olyan őrült kavarodás támadt, hogy kész veszedelem 
volt a tikd* k megváltása. Az idegesen ide-oda hadonászó 
ezernyi kezek csak úgy nyújtottak a bokmakereknek a 
magyar valuta értékeit és Serenade-nak n jelszava alatt 
két úriember szintén odaadta a helyrefogadáshoz szük­
séges nem csekély összeget. És Serenade-nak. ennek a 
kedves nevű nemes lónak sikerült is a lovasának esze­
veszett unszolásara belovagolni helyre, a mi azt jelen 
tette, hogy az misen favorizált nemes állat a 25 koronás 
tetre 33 koronákat juttatott híveinek. A két meg nem 
nevezett urí ember is a többiekkel egy tömegben érthető 
izgatottsággal rohant a fizetség helyére, de hasztalan, 
mcrt a sietve keresgélt tikeleknek lába kelt. Löuiy 
Simon kárpitoslegény és Kutz József érezöntösegéd 
ugyanis egy pár ügyes kézmozdulattal kihalászták ide­
gen zsebekből a tiketeket és bizonyos urias nonchalance- 
szal lépdeltek a totalizatőrbüz, a hol azonban fizetség 
helyett lefülelték az éber detektívek és b- kísérték a két 
neves zsebkotorászt Hasztalan vitatták a delinkvensek, 
hogy ők a saját keserves pénzükön fogadták meg Sere- 
nade-ot, a melynek holthizonyosan helyre kellett jönnie, 
mert igy kalkulálta ki a magas sport-jövendölés, — nem 
hitték el nekik és ügyüket, miután 100 koronán felüli 
értékeket kotorásztak ki, áttették a büntető törvény­
székhez.

— A oaik-taroeal jegyző bűnei. Több napig tartó 
tárgyalásba fogott ma a pestvidéki kir. törvényszék. A 
vádlott Csik-Tarcsa község volt jegyzője Mayer Lajos, 
a ki hivatali sikkasztással, csalással és közokirathamisi- 
tással van vádolva. Üzelmeit évek hosszú során át foly­
tatta, a befizetett adópénzeket rendszeresen elsikkasztotta, 
s hogy bűnét palástolja, meghamisította a község nap­
lóit, számos tételt be sem vezetett, a befolyt pénzeket 
elmulatta. Végre tavaly, egy nagyobb birtokvásárlás al­
kalmával rájöttek a jegyző ur hűtlen sáfárkodására, 
nagy rovancsolást tartottak, s ime kitűnt, hogy Mayer 
Lajos közel 5000 korona erejéig dézsmálta meg a köz­
ségi Wertheiui-kasszát. Ebben a bünpörben a pestvidéki 
törvényszék ma reggel kezdte meg a végtárgyalást, a 
mely mint említettük, több napig fog tartani, mert a

község lakosainak nagy része be van idézve tanúként 
azonkívül pedig minden hamis tételt meghívott szakértők 
vizsgálnak át tüzetesen. A mai tárgyaláson a vádlott 
terhére rótt bűnöket konokul tagadta. Ezután a törvény­
szék a nagy számban beidézett tanuk kihallgatását kez­
dette meg.

SPORT.
— A Wiener AthletUs Club mérkőzése a Miiegye• 

térni football-kubbal csekély számú közönség előtt 
folyt le. Mindkét csapat legjobb erőit állította ki és igy 
a mérkőzés igen szép volt s a mi különösen dicséretes, 
nem az ellenfelekre mentek, hanem a labdára. Csak 
vége felé vesztett a játék fair jellegéből, de akkor 
mentek ökölre, mint ezt azelőtt, sajnos, igen gyakran 
tapasztaltuk. Az első félidő nagyobbrészt a műegyetemiek 
mezején játszódott le; a M. A. G. nyugodtan dolgozott 
és támadásai erősek voltak. Ellenfeleik sokat szaladgál 
lak, a minek hatása a második félidőben nagyon meglát­
szott. A bécsiek a játék elején hamarosan belőtték az 
első goalí, de többet aztán nem is értek el. A második 
félidőben p műegyetemiek szélső csatára egy igen sze­
rencsés rúgással belövi r bécsiek kapujába a labdát, 
Természetesen a közönség lelkesedett, de hamar el is 
csendesedett, mert egymásután még három goalt kap­
tunk. Végeredmény 4:1 a Wiener Athletik Club kitűnő 
csapata javára.

Budapesti lóversenyek.
(VI. nap, május 13, kedd.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A holnapi programúién két értékesebb futam szerepel :

a Kettős ivadékverseny és az Államátj.
A 20 000 koronás ivadékversenyben Hazafi nem 

indul s az egész társaságban Gyal ír az egyetlen jobb 
klasszist! ló, mely a Király-díjban ugyan helyezetlenül 
futott. Tavaly megnyerte a Szent László dijat és a 
Kettős ivadékversenyt, az idén bizonyára megismétli 
diadalát. Ellenfelei közt vannak Bona fide és Kiss nie, 
melyek a Szent László-dijban helyezve voltak. A többi 
handicap-ló, közülük talán Esély vagy Glória csinál 
hatnak meglepetést. — Jelöltünk Gyalár, mig Kiss)me 
és Bona fide a helyekért fognak küzdeni.

Az államdíj valószínűleg Durban zsákmánya lesz, 
mely az idén a PrzedswU-handicapben és Fenék- 
versenyben mint helyezeti, szép futást produkált. A 
Kincse m-hundlcap idei győztese, Patron és Car min 
lehetnek ellenfelei.

Jelöltjeink az egyes futamokra:
I. Durban—Patron Carmen

11 Fah r'da hí n - Esély — Fül öp
III. Gyalár— Kiss me - Bona fide
IV. Gazette — Mongolin— Cscti
V. Hermina— Ballada- Purge

VI. -Ac engedj — Haladj—Petronell
VIL Good Por tunc—St. Maur—Qodiche

Turf-hirek.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Gróf Festetich Tasziló, ki tudvalevőleg a trónörö­
kös kísérője lesz, az országos lótenyésztési alap részére 
Angliában egy jó anyakanczát fog vásárolni.

A magyar lovaregylet tisztviselői részére nyugdij- 
szabályzato! készített, melynek értelmében 30 évi szolgá­
lat után a tisztviselők teljes nyugdijat kapnak.

Az osztrák Derby-jelöltek közül még csak Count 
Moritz nem szerepelt az idén. Valószínű, hogy még a 
hit folyamán indul valamely kisebb jelentőségű ver­
senyben.

Apollót, a Nemzeti hazafi dij győztesét, tulajdonosa 
gróf Wenckheim Dénes nagy összegekkel megfogadta 
a Derbyre.

A kottingbrunni meetingre, mely 19. és 23 án 
tartatik meg, nagy számú nevezés érkezett. — Ö fel­
sége nagyértékü tiszteletdijáért, melyet a hadsc égi 
nagy akadályverseny győztese kap, legjobb katonai 
urlovasaink neveztek.

a tagi díjra állva maradtak :
Vestal Virgin Dynamit Kunibert
Nolhung 1. Adrienne Gyalár
Hazafi Carmen Mayor
Puszlabiró Tubereuse Baratore
Ladon Gyürgylovag Luxardo
Ka' Gall Pszt Apolló
Kiss me Macdonald

A hamburgi jubileumi, meetingre istállóink kö­
zül többen benevezlek. Péchy benevezte a Trial- 
Stakes második helyezettjét, Macdonaldot > B*narn- 
versenybe (12.600 M. 2000 m.), továbbá Scharbet a 
hamburgi nagy hadicapre, ebben a versenyben Dreher 
Betourja is neveztetett, mely Betrügerrel az Espoir- 
handicapban is (12.000 M.) szerepel.

Jockeyink győzelmi statisztikája a következő :
Van Dúsén 15 Russel 6
bonta 12 Slack 5
Adams 11 Smejda 4
Tarai 7

Bulfcrd, Gilchrist és Huxtable 3, Giay, Maino, Leiner, 
Michaels 2. Baines, M luser, Southey, Gleminson, Hol­
mes, Lovász, Martinkovich, Ricbnovszky 1 győzelemmel 
szer- p“lnek.

lOJfiö : 10. A tegnapi bécsi figető-versenynek nem a 
Derby volt a szenzácziója, hanem egy harmadosztályú 
versenyben a totalizator osztaléka, a mennyiben a győz­
tes Sonntagskind nevű iigrtőló csekély számú hívei­
nek 10-re lO^ő-öt hozott, sőt a koronás helyen 1299 
koronát.

HÁZASSÁG.
— Eljogyzca. Címer József in. kir. államnyomda1 

tisztviselő eljegyezte Lipóczy Irén székesfővárosi óvónőt.

GYÁSZROVAT.
Berzevlozy Edmund cs. i-s kir. kamarás, földbirto­

kos, Sáros varmegye volt alispánja, tegnap, e hó 11-én, 
Berzeviczén 65 éves korában meghalt. A megboldogult 
egyike volt Sárosmegye legtekintélyesebb és legtiszteltebb 
férfiúinak, s úgy a közigazgatás, mint az irodalom terén 
érdemeket szerzett. A ritka műveltségű és példás jellemű 
férfiút özvegyén, Sztáray Mária grófnőn kívül kitérj dl 
rokonsága, köztük Berzeviczy Ádám főpálezamester, Ber­
zeviczy Albert v. b. t. t„ a báró Gemmingen és 
báró Mengersen családok s a Berzeviczy és 
Szinnyey-Merse család számos tagja gyászolja. Teme­
tése e hó 13-án lesz B-Tzeviczén.

Sonnenborg József háztulajdonos és magánzó, hosszas 
szenvedés után ma délután életének 79., boldog házassá­
gának 50. évéb*n elhunyt. A megboldogult ezelőtt 28 
évvel költözött fővárosunkba Szabadkáról, a hol minden 
kulturális és jótékony ügynek hathatós pártfogója volt és 
e miatt nagyra becsülték. Gyászba borult özvegyén kivül 
két leánya gyászolja, kiknek egyike dr. Adler Zsigmond 
kir. tanácsos, fővárosi bizottsági tagnak, a másik pedig 
dr. Quandt Károly bécsi cs. és kir. közjegyzőnek neje. 
Temetése e hó 14-én délelőtt 11 órakor lesz.

A közönség köréből.

Minden külön értesítés helyett.
Őst. Sonnenberg Jóseefné szül. Hirsch 

Antónia úgy a saját, mint gyermekei, unokái, 
valamint az összes rokonság nevében fájó szívvel 
tudatja, hogy felejthetetlen férje

háztulajdonos
munkás élete 79., boldog házasságának öl. évében, 
hosszas betegség után e hó 12-én elhunyt.

A drága halott földi maradványait e hó 14-én 
délelőtt 11 órakor fogjuk a gyászházból (V. kér., 
Mária Valéria-utcza 14. sz.) c. Kerepesi-nti 
izr. temetőben a családi sírboltban őrök 
nyugalomra helyezni.

Budapesten, 1902 május hó 12-én.
Áldás és béke hamvaira !

Sonnenberg Riza férj. dr. Adler Zsigmondné, 
Sonnenberg Etelka férj. dr. Quandt Károlyné,

gyermekei.
Dr. Adler Zsigmond, dr. Quandt Károly,

vejei.

Koszorúk mellőzését és cssntJss részvétet kérünk.

KÖZGAZDASÁG.
A Bankegyesület közgyűlése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A székes főváros legrégibb s legnagyobb 
bankjainak egyike, a Budapesti Bankegyesület 
ma tartott közgyűlésén elhatározta, hogy fel­
számol. Ez a közgyűlési határozat nem jött 
váratlanul, miután az igazgatóság a felszámo­
lást — mint annak idején közöltük — már 
hetekkel ezelőtt elhatározta s a felszámoláshoz 
a Magyar Általános Hitelbank közreműködé­
sét biztosította. A felszámolást, melynek okait 
s jelentőségét már az igazgatósági határozat 
nyilvánosságra hozatalakor ismertettük és mél­
tattuk, a részvényesek egyhangúlag határozták el. 
A közgyűlésről adjuk a következő tudósítást:

Levág Fáik Zsigmond megnyitván a közgyűlést, kon­
statálta, hogy a közgyűlés határozatképes, miután 56 
részvényes 18 025 részvény képviseletében jelent meg. 
E- után közö.te, hogy c budapesti keresk- delmi és váltó- 
törvényszék a részvénytőkének a rendkívüli közgyűlés 
által elhatározott leszállitálát 12 millió koronáról 7 millió 
koronára jóváhagyta, s hogy a visszavett 25.000 részvényt 
már meg is semmisítették. Ezt a bejelentést tudomásul 
vették.

Ezután a jegyzőkönyv vezetésére dr. Gaszner Béla 
kir. közjegyzőt, annak hitelesítésére pedig Kónyi Manó 
és balás Péter részvényeseket kérte fel.

Az előterjesztett igazgatósági jelentés szerint, melynek 
felolvasásától a közgyűlés elállt, az 1901. évi zárszám­
adás a folyó üzletben szenvedett veszteségeket és egy 
200 000 koronás per megszüntetése végett fizetett na 
gyobb kiegyezési összeg levonása után, az előző évből 
áthozott 117.588 k. 40 f. beszámításával 209.408 k. 
50 f. nyereséggel zárul*. A nyeremény megállapításánál, 
minthogy le nem bonyolított üzletekről vau szó, azokat 
a jelentékeny összegeket, melyeket a társaság egyes ipari 
vállalatai miatt a tartalékhoz csatolni kell, figyelembe 
venni nem lehetett. A legutóbbi közgyűlés óta ebben az 
ügytien változás nem állt lie. A kit- s követeléseket az. 
igazgatóság a icszvi-nyesek érdi k.-ben nem részletezheti, 
reméli azonban, hogy azo. összessége az intézet tarta­
lékait meghaladni nem fogja. Osztalékot a társaság 
minthogy a nyereséget a veszteségszámlához kell csa­
tolni — nem fizi thét. A veszteség fedezésére szolgáló 
tartalék ezz I hozzáaadva a részvények visszavásárlá 
sáuái elért 650 000 koronát is, 1,289.417 koronáról 
mintegy 2,150.000 k íróimra emelkedik. A jelentés 
hangsúlyozza azután, hogy a részvénytöke leszállítása 
nem járt a remélt eredménynyel. A részvényesek el­
vesztették bizalmukat, a részvények árfolyamai a folyto­
nos kínálat miatt mindinkább hanyatlottak, s miután a 
betétekből is rgyr** nagyobb és nagyobb összegek rt 
vontak vissza, az intézet üzletei és pénzeszközei közti 
aránytalanság folyt’ n nagyobbodott. Ehhez járult még, 
hogy az intézet tökéinek nagy része le van kötve, a 
hiteit pedig mindinkább megvonták az intézettől. Ily 
körülmények közt — igy végződik a jelentés — nem tehet 
az igazgatóság egyebet, minthogy a felszámolás ki­
mondását ajánlja a közgyűlést! k, miután az ahhoz 
szükséges eszközöket a Magyar általános hitelbank a 
helyzet alapos megvizsgálása után felajánlotta. A Hitel­
bankkal történt megállapodás lehetővé teszi, hogy az 
intézet összes passzívái rendeltessenek, aktívái pedig 
nyugodtan és lehetőleg előnyösen crtékesiltesenek.

A felügyelő-bizottság jelentésének felolvasása után 
Engel Miksa részvényes több a mérlegre vonatkozó 

kérdést intézett az igazgatósághoz, melyre
Politzer helyettes igazgató adta meg a választ, közölve, 

hogy a társaság ingatlanai 1.418 000 k. értékben a fürdő- 
és Sándor-utczai házakból és több háztelekből állanak, 
s hogy a bank az Aerogcn-társ,óságnál 130.000 koroná­

ul, a Magnezit-társaságnál pedig 7UU.UU0 koronával 
van érdekelve; :z utóbbi társaság részvényei közül 
azonban 4üUO duiab a bank tarczájában van, azuk 
értékesítése végett mo:t folynak a tárgyalások.

A közgyűlés a h-lyettes igazgató válaszát tudomásul 
vette s az igazgatóságnak a felmentményt megadta. Ellene 
csak egy részvényes szavazott.

Most a felszámolásra vonatkozó igazgatósági javaslat 
került tárgyalásra.

Dr. Pásztor részvényes kemény bírálatot mondott az 
igazgatóság működéséről, melyet az utóbbi években kifej­
tett, elismeri azonban, hogy az igazgatóság tagjai a 
mostoha v,szunyok miatt nem tehetnek. A felszámolást mint 
egyetlen kivezető utat, elfogadja.

Dr. IVeitzenfeld hasonló értelemben szólalt fel. A 
felszámolást ő is kivonja, de indítványozza, hogy a 
felszámolok utazgassanak, hogy a mennyiben bünte­
tendő cselekménynek jutnának nyomára, a szükséges 
megtorló lépéseket tekintet nélkül a most megadott fel­
mentvén yre, haladéktaloul tegyék meg,

Dr. Hoványi ezt az utasítást fölöslegesnek tartja, 
mert úgy is kötelességük a részvényesek érdekeit minden 
irányban megóvni.

Engel Miksa pártolja Weilzenfeld indítványát.
Kunvári Fülüp ellenzi.
A közgyűlés eir-\ miután még az elnök is hozzászólt 

az ügyhöz, a Kiszámolást egyhangúlag elhatározta. A 
felszámoló-bizottság lúgjaivá megválasztották: Gerhardt 
Gus; távot, dr. Horánszky Dezsőt, Politzer Miksát és 
üllmann Adolfot, a kiknek díjazása egyenkint és 
évente 4000 korona. A fe ügyelő bizottság tagjaivá meg­
választották Fenyvessy Ferenczet, Grósz Alfrédet, 
Kund Endrét, Kunvári Fülöpöt és Weit zen féld 
Illést. Végül lovag Fáik Zsigmond elnök köszönetét 
mondott a bizalomért, a melyben a részvényesek az igaz­
gatóságot és őt három évtizeden keresztül részesítették.

KERESKEDELEM.
** A 'milliárdos magyar konverzió, mint 

tegnapi lapunkban már közöltük, fényesen 
sikerült. Összesen 950 millió koronát jelen­
tettek be kicserélésre, tehát a forgalomban 
levő összes kötvények összegének közel 90 szá­
zalékát, még pedig úgy, hogy ez a 90 százalék 
a kötvények minden kategóriája közt, tehát 
az aranyban kamatozók közt épen úgy, mint 
az ezüstben és papírban kamatozók közt 
aránylagosan oszlik meg. Az 1893. évi 
Wekerle-féle nagy konverzió alkalmával csak 
78 százalékot jelentettek be kicserélésre, pedig 
akkor nem mmnanak annyit Ausztria részről

a művelet ellen, mint most. A konverzió mos­
tani fényes sikerét mindenütt elismerik s 
minthogy abban Kornfeld Zsigmondnak, a 
Magyar Általános Hitelbank vezérigazgatójá­
nak, mint a Rothschild-csoport budapesti 
képviselőjének oroszlánrésze van, a berlini, 
párisi, amsterdami és brüsszeli nagy bank- 
ezégek siettek neki táviratilag gratulálni, 
ahhoz a bizalomhoz, melyet az európai tőke 
kifejezésre juttatott. Hogy az egyes osztályok 
milyen mértékben vettek részt a konverzió­
ban, arra nézve most állítják össze az adato­
kat s az eredményt néhány nap múlva ponto­
san közzé fogják tenni.

** A Károly Lajos vasút konverziója. Az osz­
trák hitelintézet kommünikéje szerint az e»yes konverzió- 
helyeken beérkezett bejelentések összeállításából kitűnik, 
hogy a forgalomban levő állami adóssági kötvényekké’ 
lebélyegzett Károly Lajos-vasuti részvényeknek több mint 
80°/0-át becserélték uj 4°/0-os állami adóssági kötvé­
nyekre.

Borkereskedők panasza.
— Aa Egyetértés tudósítójától. —

A borkereskedők még 1898-ban panaszos kére­
lemmel fordullak a kereskedelemügyi miniszterhez 
a borkereskedelemnek ama sérelmei ellen, a me­
lyeket a fennálló díjszabási rendszer okoz. Pana­
szolták és megváltoztatni kérték elsősorban azt a 
díjszabási intézkedést, a mely a borküldeményekra 
nézve számbavehető mérsékelt díjtételt csak 10.000 kg. 
feladásánál nyújt, holott a m. kir. államvasutak fedett 
teherkocsijainak túlnyomó részébe 8000 kg.-nál több bor 
be nem rakható s igy vagy a tényleges súly után fizet­
nek drágább díjtételt, vagy pedig a 10.000 kg.-mos díj­
tétel alkalmazása mellett olyan 2000 kg. áruért is 
fizetnek fuvardíjat, a melyet nem Iszállítanak. Ilyen 
mcgterheltetést a borkereskedelem meg nem bír, mert a 
áár, melyet a leirt tarifális helyzet okoz, a távolabbi 
viszonylatokban (Erdély, Fiume stb.) igen lényeges.

Kérelmük tehát elsősorban az volt, hogy a borra nézve 
10.000 kg. szállításánál alkalmazott díjtételek már 8000 
kg. feladásánál, vagy e súly után való díjfizetésnél jöjje­
nek figyelembe.

Kérelmük második része pedig az volt, hogy ha 
a 8000 kilogrammos díjszabás iránti óhajuk ki­
elégítést nem nyer, akkor legalább változtassanak meg 
azok az intézkedések, melyek lehetetlenné teszik a kocsik 
teljes kihasználását, azok tudniillik, melyek a nyergeit 
hordók berakására és az ezzel járó felelősségre vonat­
koznak.

E felterjesztésükre a kereskedelemügyi miniszter olyan 
válaszi adóit, a mely minden iránybrn elutasító volt.

A borkereskedők most a Magyar keresk <; -Imi csarnok 
utján újabb felterjesztést intéztek a kereskedelemügyi 
miniszterhez, a melyben kérik a kivételes bordijszabások- 
nak olyatén megváltoztatását, a mely megfelel a ke­
reskedelem és szállítás tényleges viszonyainak.

Amennyiben pedig ez a kérelmük nem volna teljesít­
hető, úgy mindenesetre arra kérik a minisztert, hogy 
legalább a nyergeit hordókra vonatkozó intézkedést 
változtassa meg, a mely arra kényszeríti a borkereske­
dőket, hogy a vasúti kocsi teljes raksúlyának kihaszná­
lása czéljából a boros hordókat egymás tetejébe «nyer­
geivé» rakassák be. Igen gyakori, sőt a kisebb állomá­
sokon, a hcl a kereskedőnek üzleti telepe nincs, állan­
dónak mondható eset, hogy megfelelő szakképzett 
munkások hiányában a feladók az áru berakását, a ml 
a nyergeivé rakás következtében a feladó kötelességévé 
van leve, a vasút közegei által végeztetik, a mely mun­
káért a vasút 100 kilogrammonkint 3 fiiléi dijat szed. 
Sereim es már a díjszabásnak azon intézkedése is, hogy 
az ilyen nyergeivé rakodáshoz szükséges ékeket, szege­
ket, jóllehet a vasul végzi a berakást és megkapja annak 
diját, mégis a feladónak kell kiszolgáltatnia. Ez a ren­
delkezés egyrészt sérelmes, mert a feladó, ha a feladás 
helyén üzleti telepe nincs, ilyen eszközöket be nem sze­
rezhet, másrészt igazságtalan, mert a nyergeivé berakás 
dija meg lévén fizetve, az ehhez szükséges eszközöket is 
a vasúinak kellene szolgáltatnia, mivel az a teljesitmiiny 
dijában benne foglaltatik, lévén ez a díj magasabb a 
rendes berakási díjnál. Panaszuk legfőbb része azonban 
a felelősség azon áthárítása, a melyet a díjszabás — 
indokolatlanul és jogtalanul — fikezió utján végez, sz 
ilyen általa végzett és neki megfizetett be- és kirakásnál. 
Különösen káros hatással járhat a sérelmes rendelet 
I lumtra nézve. A déli vasút vonalán ugyanis hasonló 
rendelet nincs, és igy ha a mostani gyakorlat félbe nem 
szakad, a borkereskedelem mesterségesen, mondhatni 
erőszakos eszközökkel tereltetik Triesztbe.

IPARÜGYEK.
Védekezés a munkanélküliség ellen.

A szocziális hajok a legmagasabb fokra hágtak. Fenyege­
tik mára társadalmat, nemcsak magát a munkásosztályt, a 
hol legintenzívebben jelentkeznek. Az államnak, a tár­
sadalomnak, de legfőképen a munkásoknak érdekükben 
áll, hogy minden szocziális baj legnagyobb kutforrását, a 
munkanélküliséget, ha teljesen nem is szüntethetik meg, 
legalább mérsékeljék, vagy veszedelmes hatásait ellen­
súlyozzák. Ezekkel a szempontokkal foglalkozik a nemzet­
közi munkásvédelmi egyesület, a mely egyesület magyar 
osztályának egyik a munkásügy terén kiváló szakférfiúnk, 
Gellt fi Mór a lelke. A munkanélküliség fontos kérdé­
sét állandóan figyelemmel kiséri s alig van szakférfi, a 
ki nagyobb hivatottsággal tudná megjelölni az utakat, a 
melyek a munkásmozgalmaknak ép»n erről az oldalról 
fenyegető veszélyeiből a jelenlegi társadalmi és munka­
viszonyok mellett kivezethetik a társadalma!. Gelléri mint a 
nemzetközi munkásvédelmi egyesület részéről a magyar osz­
tály előadója most egy tanulmányt tett közzé «Védekezés 
a munkanélküliség ellen» czimen, a melyben ismertetvén 
a munkanélküliség elleni védekezés legrégibb formáitól 
kezdve minden nevezetesebb külföldi és belföldi intéz­
ményt, a munkanélküliség elleni fakultatív és kötelező 
biztosítás különböző nemeit és az ezekre vonatkozó 
törvényhozási intézkedéseket, ezeket és a mai helyzetet 
begybevetve a munkanélküliség enyhítésére a követ­
kező javaslatokat teszi :

Létesítsünk állami munkásügyi hivatalt, türvényhozáölag 
rendezzük a munkaközvetítést, készítsük elő a munka- 
nélküliek biztosításának ügyét. E végett gondoskodni 
keli közmunkákról, szükségmunkákról s ez nemcsak az 
állam és_ község, hanem a társadalom kötelessége is. A 
munkaközvetítés ügyét országosan kell szervezni s idegen 
állambeli munkásokat mellőzni kell. A munkanélküliek 
biztosításának intézményét kivihetőnek tartja s erre két 
módot is ajánl. Szakszervezetek utján vagy beteg­
ségi lyző pénztárakkal kapcsolatb in. a mely utóbbi mód 
tetszetősebbnek látszik előtte. Ha minden munkás csak 
10 fillért s mind’ n munkaadó 5 fillért fizet eddigi járu­
lékain kivül aj biztosítás czéljaira, úgy a betegsegélyző 
pénztárak szervezetéhez tartozó 600.090 munkás évenkint 
4,680.000 korona óriási összeget teremthetne elő a
biztosítás czéljaira, a mit az állam, társadalom, vidék s
a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok hozzájárulá­
sával még növelni is lehetne. E mellett foglalkoztató 
műhelyek is létesítendők volnának s a jótékony intéz­
mények (ingyenkenyér, tej, melegedő és olvasó szobák, 
valamint a felnőttek oktatása) ie sokat enyhítenének * 
munkanélküliség nagy baján.

...
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kiállítási ügyek.
= A kertészeti klillitáe meghosszabbítás*. A

kiállítás rendezőbizottsága elhatározta, hogy a kiállítás 
tartamát a közóhajnak megfelelően és a most beálló 
kedvezőbb időjárásra való tekintettel két nappal, tehát 
május 14-én (szerdán) esti 7 óráig meghosszabbítja. A 
kiállítást állandóan 3 — 4000 látogató keresi fel napon­
kint, még kedvezőtlen időjárású napokon is. A kiállítás 
elnöksége egyben ez utón is felhívja a kiállítókat, hogy 
kiállítási tárgyaik elszállítása iránt az eddig felmerült 
szállítási költségek megtérítése mellett csütörtök délig 
gondoskodjanak, mert a délig el nem szállított és el 
nem tartható tárgyak, minők a gyümölcsfélék stb. árve­
rés utján fognak eladatni. Az árverés május 15-én, 
csütörtökön, déli 12 órakor fog megkezdetni.

«= Juhok a pozsonyi kiállításon. A szeptember 
hó nem kedvező az élő juhkiállitásra, a mennyiben a 
május-junlusi nyirás mellett szeptemberig a gyapjú nem 
nő mrg anr.vira, hogy azt meg lehessen bírálni. A po-
zsonvi kiállítás juhászati alcsoportjának elnöke ez okból
bejárta főleg az érdekelt Pozsony-, Nyílra- és Moson- 
megyéket, hogy egyrészt a tenyészaoyag kiválasztásánál 
közremüködj'-nek. másrészt, hogy az érdekelt tulajdono­
sokat rábírják, hogy juhaikat oly időben nyírjak, hogy 
azek gyapját a kiállításon el lehessen bírálni. A fárado­
zásnak sikere is volt, a mennyiben a pozsonyi kiállítá­
son a legkiválóbb tenyészetek képviselve lesznek.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A Magyar bánya- és kohóvállalatok egyesü­

lete vasárnap tartotta első évi rendes közgyűlését 
Chorin Ferencz elnöklete mellett, a ki konstatálta, 
hogy az egyesület minden alkalmat megragadott, hogy a 
bányászat követeléseivel, sérelmeivel, óhajtásaival, törek­
véseivel a közvéleményt és az irányadó tényezőket meg­
ismertesse. Sajnálattal jelenti azonban, hogy ámbár a 
közvélemény igen rokonszenvesen fogadta az egyesület 
fellépését, annak mégsem volt meg a kívánt eredménye 
és sikere. Ugyanis a beruházási alcczió, a melyet . a 
múlt év közepén mindenki sürgősnek jelentett ki, majd­
nem egészen fenakadt és ma sincs meg az a tervszerű 
programm, a mely az állam vezetése alatt teljesítendő 
munkálatok sorrendjét megállapítaná, a mely sorrend 
helyes keresztülvitelétől függ, hogy a hazai termelési 
ágak visszanyerjék azt a bizalmat, azt a tetterőt,^ azt a 
vállalkozási szellemet, a mely minden ipari fejlődésnek 
első és nélkü özhetetlen kelléke. Hogy ilyen viszonyok 
között a hazai ipar helyzete nem kedvező és hogy ez a 
kedvezőtlen helyzet visszahat elsősorban a bányászatra 
és kohászatra, azt felesleges bővebben indokolni. De a 
folyó évben sem remélhetni e termelési .ágnak felvirágo- 
zását, sőt attól kell tartani, hogy még bizonyos hanyat­
lás fog heáilani, a mi ismét munkások elbocsá­
tásával, az államvasuti jövedelmeknek, a szállítá­
soknak és a fogyasztási adóknak csökkenésével fog járni. 
Sajnálattal mutat rá az elnök arra, hogy a hazai szén­
nek a jelenlegi belforgalomban semminemű kedvezmény 
nem adatik, sőt bizonyos tételeket, a melyek a belforga- 
lomra nézve fennállottak, most megszüntetettek, ellenben 
fentartattak azon díjkedvezmények, a melyek a kassa- 
oderbergi vasúton át beözönlő külföldi szénre fenn- 
állottak, migr ci hazai válluLatolcnak hasonló ké­
réseit mindannyiszor mereven elutasították. A 
nagv hatást tett beszéd végén megemlékezett Chorin 
elnök a Horáűzky halálával beállott,mmiszterváltozásról 
és indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy 
Láng Lajos' kereskedelmi minisztert táviratilag üd­
vözli. Ezután rátértek a napirendre. Az általunk 
már ismertetett évi jelentést, valamint a múlt évi záró- 
számadást a közgvüfés tudomásul vette, a felmentvényt 
megadta és a folyó évi költségvetést 17.000 korona 
bevétellel és 14.000 korona kiadással elfogadta. Ezután 
a választások következtek, a melynek során a választ­
mányba beválasztanak az Esztergom-szászvári kőszén­
bánya részéről Frischmann Jakab Igazgató, a báró 
Radvánszkv féle kőszénbánya képviseletében Mandello 
Hugó és a VraDiki-KŐszénbánya tulajdonosa Fongrátz 
Gusztáv. A számvizsg: ó-bizottsága királdi lierz Zsig- 
mond udv. tanácsos jav dalára beválasztattak : Breuer 
Lipót, Burmel Pál, nsch Árpád és Manafeld 
Pál. A közgyűlés ezzel az elnök lelkes éltetése közben 
véget ért.

Délelőtt:
Bu>za májusra 8.78, 8.80, 8.82 k. 
Búza októberre 7.91, 7.82 k.
Rozs májusra 7.20 k.
Rozs októberre 6.74, 6.68 k.
Tengeri májusra 5.—, 5.01, 4.96 k. 
Tengeri júliusra 5.03, 5 07, 5.03 k. 
Zab májusra 7.15, 7.17 k.

Déli 1 éra SO perezkor hivatalosan záródnak:
Magyar búza májusra 
Búza májusra . . ,
Búza júniusra . . ,
Búza októberre . . i 
Rozs májusra . . ,
Rozs októberre. . ,
Tengeri májusra . ,
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra 
Zab májusra . .
Zab októberre . .
Repcze augusztusra

Hivatalosan felmondtak 6 000 mm. búzát és 
mm. tengerit május 17-re.

8.73- 8.75 
8.71— 8 72 
8.60- 8.62 
7.82- 7 83 
7.18- 7 20 
6.68- 6.69 
4.95- 4.96 
5.02- 5.03 
5 09— 5.10 
7.07— 7.12 
5.78- 5.80 

11.80-11 90
2.000

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon lanyha az irányzat

Délután 4 óra 30 perezkor hivatalosan záródnak
Búza májusra..........................................k
Búza októberre .....................................»
Rozs októberre
Zab októberre..........................................»
Tengeri májusra.....................................»
Tengeri júliusra.................................... »
Repcze augusztusra............................... >

8.70- 8.71 
7.81- 7.82 
6.66— 6 67 
5.79- 5.80 
4.94— 4.95 
5.01— 5.02 

11.80-11.90

Terménytőzsde.
Sertészsír kelt 60 koronán 50 kilónkint.
Nyers szesz jegyzése 39 k. pénz, 39.50 k. áru.

Gabona- és lisztforgalom.
—

Luyzwtt
—

§Ü9íAlllp*l0H
A 7 áru uipjc VU'UtUp n.»Ms =K>°y 1 vasúton 1 namu j «wrviitt

Olltlt
i) ..elv. forválomDao

búza 4683 29322 34005! 208 — 208
rozs 201 — 201' — — —
árpa 239 47 286 — — —
xab 1122 305 14271 — — —
tengeri i 309 26210 26519, — 9314 9311
repcze
liszt

-
257 257, 12755 7426 20181

korpa 102 — lU2j; 695 1420 2151
összesen | 69131 5a»84| 62797; 13658 J816U 31818

b) átmeneti lorgajomhan
búza — — — — — —
rozs — — — — —-
árpa — — — — —
zab — — — --- ---
tengeri _ — — — ---
repcze — — — 1 -- —
liszt — — — — —
korpa 102 102 — _

1 — —
összesen 1 102| 102i — —

—

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béee, május 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) A mai előtózsde általában gyengébb irányzattal 
nyílt meg, miután a belpolitikai helyzet miatt a hitel­
és osztrák-magyar államvasuti részvényekben ismét na 
gyobb realizálások történtek. Későob azonban az utóbbi 
részvények jelentékenyebb emelkedése következtében a 
hangulat barátságosabbá vált. Az államvasuti részvények 
élénkebb vásárlását azzal a reménynyel hozták kapcso 
latba, hogy a vasúti kőllségvetés képviselőházi tárgyalá­
sánál az államosítási kérdés állásáról felvilágosítást fog 
a miniszfer nyújtani. Erre aztán, miután a magyar kon­
verzió eredményét kielégitő'jek találják, a hitelrészvények 
is emelkedtek. A vasipari értékeket a vasárak felemelése 
következtében keresték. A járadékok közül a magyar ko­
ronajáradékok magasabb árfolyammal került forgalomba. 

11 arakor záródnak: Os/trák hitelrészvény
670.50, magyar hitelbank 686 -, Länderbank 427.50,
osztrák-magyar államvasut 662.75, déli vasul 45. ,
alpesi bányarészvények 470.50, alpesi bányarészvéoy
410.50, rimamurányi vasmű 513 50 májusi járadék 
101.75, német birodalmi márka 117.43.

A déli tőzsde kezdetén csak alpesi bányarészvények 
iránt mutatkozott élénkebb érdeklődés, a többi értékek 
el voltak hanyagolva. Később aztán általában stagnált 
az üzlet. — Jegyeznek : Osztrák hiteirészveny 670 uO, 
magyar hitelbank 685.—, Länderbank 427.uO, union- 
bank 546.—, anglo-hank 272 —, bankegyesület 4o2.—, 
osztrák-magyar államvasut 662.50, déli vasút 46. ,
elbavülgyi vasút 470.50, alpesi bányarészvények 411-50, 
rimamuráoyi vasmű 513.50, prágai vasipar 1508.—, 
májusi járadék 101.75, magyar koronajárad.k ^97.70, 
török sorsjegy 107.—, német birodalmi márka 11/.45.

Bécs, május 12. (Magyar éttélcelc zárlata 4,,/#-os 
aranyjáradék 12U.80, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
162 25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—, magyar 
keleti vasul áll. kötvény 121.—, magyar korpnajáradék 
99.55. 4°/0-os magyar föld:i• hr*rmentesítési kötvény 97 80, 
magyar hitelbankrészvény 685.—, magyar nyeremény- 
kölcsön-sorsjegy 204 —, rimamurányi 511.75.

Becs, május 12. (Osztrák értékek zárlata.) 4'26/(l-os
papirjáradék 10160, 4°/ti-os osztrák aranyjáradék 120 60,
1860. sorsjegy 152 50, osztrák liiielsorsjegy 433 50, 
bécsi Bankverein 452 50, osztrák-magyar bank 16UU. ,
déli vasút 46 —, dunagőzhajózási társulati 875. —, 
dohányrészvény 291.—, cs. és kir. vert arany 1137, 
német bankváltók 117.35. 4'2%-os ezüstjáradék 101 55, 
osztrák koronajáradék 99 55 1864. sorsjegy 2;>2.25,
o ztrák hitelintézeti részvény 669 75, union-bank 544. ,
osztrák Länderbank 427.—, osztrák-magyar államvasut 
662. —, elbavölgyi vasút 470. —, alpesi bányarészveny 
410. —. 20 frankos arany 19.09, londoni váltóár 240 40, 
bécsi Tramway Litt, A. 283.75, Lipót-kohó 
Gyengébb.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Bécsi vágómarhavásár.

Béce(St. Marx), május 12 (Az Egyetértés távirati..) 
A mai st. marxi vágómarhavásárra felhajtottak 
maevar 630 galicziai és 701 német, összesen 47ob 
darab vágómarhát, közte 689 bikát, 470 tehenet és 151 
bivalyt. A cseh h-lytartóság hirdetményben tudatja, hogy 
néhány város vágóhidjára szabad a bécs. vágómarhává 
sárról vágómarhát szállítani; remélhető, hogy a morva 
h lytartóság is meg fogja engedni a bevitelt Ezért és 
minthogy ma nyolcz napi szükségletet keltett fedezni, 
meglehetős élénk hangulattal ny.lt meg az üzlet ia 

2 koronával, a lobbiért 2—3 ko- 
árakat fizettek 100 kilónkint. — 
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Május 12. —

Gabonatőzsde.
A gabonapiaczon rég volt olyan mozgalmas nap, mely 

a maihoz hasonlított. Kezdetben a magasabb külföldi 
árfolyamok és a váltakozó időjárás, továbbá bizonyos 
spekulativ tevékenység részbeni áremelkedéseket, még 
pedig nagyobb mérvueket hoztak létre, a mi később az 
enyhébb t mp"ratura hatása alatt ismét teljesen elveszett, 
ugv, hegy eredménykép az árfolyamok nem emelkrdtek, 
han m nagyobbrészt erősen hanyatlottak. A malmoknál 
javult v »kedvet láttunk, mely hamar kielégítést lelt, 
mert a kínálat elég bőségesnek mutatkozott, jeléül 
annak, hogy egyes vidékek termelői meg vannak elé­
gedve a i.uzavetésekkel. Erre nézve most különben vé­
leményt alkotni cm lehet, mert, hogy az utóbbi hetek 
esőzései .irtottak-'* vagy sem, az a legközelebbi pár hét­
nek időjárásitól függ és az időjóslások mindig nagyon 
hálátlan foglalkozásnak bizonyultak. A kukoricza-üzletben 
is nagyi k a változások. Látunk sok oly mozzanatot, 
mely a hausse mellett szólna és olyat is, mert az ár- 
hanvatlásokal támogatja. A vidéken nincsen kínálat, az 
export-tevékenység — igaz, hogy gyenge — de még 
egyre tart és mind a mellett az árak nem tudnak 
emelkedni, mert a belföldi fogyasztás semraikép sem 
akar résztver.ni az üzletben.

A mai készáruplaczon mintegy 18.000 métermázsa 
huza kelt el, kezdetben 21/»- 5 fillérrel magasabb, ké­
sőbb változatlan árakon. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 78 kg. 9.10 k.,
1200 mm. 77 kg. 9.10 k„ mind barom hónapra

Makói: 1000 mm. 77.5 kg. 9 10 k., három hó­
napra.

fehér megyei: 1550 mm. 775 kg. 9 071/* k., három 
hónapra.

Pestmegyevidéki: 300 mm. 78 kg. 9.10 k., 1100 
mm. 77 kg. 8.95 k., 100 mm. 77 kg. 8.87‘/2 k., mind 
három hónapra.

Mohácsi. 3600 mm. 77 kg. 8.92'/;, k., három hó- 
napra.

Bánsági : 2000 mm. 76 k. 8.95 k., három _ hónapra. 
Bácskai: 2UUO mm. 743 kg. 8.95 L., 1500 mm. 

75 4 kg. 8.85 k., 1400 mm. 74 5 kg. 8.75 k., mind 
három hónapra.

Román : 2000 mm. 75‘5 kg. 8.65 k., három hó­
napra.

Köze. 250 mm. 7.25 k„ 3000 mm. 7-20 k., 1000
mm. 7.2272 k., készpénzfizetés mellett.

Árpa 5U0 mm 6.— k., készpénzfizetés mellett.
Zab. 100 mm. 7.40 k., ICO mm. 7 35 k„ 100 mm. 

7.25 k., 100 mm. 7.20 k., 200 mm. 7.10 k., 100 
mm. 7.10 k., mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri. 200 mm. 5 — k., készpénzfizetés mellett. 
Clnqafvntin: 200 mm. 6.— k., készpénzfizetés mellett. 
Az arak 50 kilogrammonkint koronaérlékben ér­

ti ndök.
A határidőpiaczon nagyobb arányú volt az üzlet, 

az urak kezdetben, az aktóberi búzát kivéve, rohamosan 
emelkedtek. Később nagyobb eladások eszközöltettek, 
úgy, hogy egyenlegként a tegnapelőtti zárlathoz képest 
az őszi búza és a tengeri árfolyama hanyatlott, a többi 
alig szenvedett változást. — Köttetett:

príma ökrökért 
rónával magasabb
korrZnmáUdrnendüaek 58-67 kor harmadrendüek 
50-57 kor., galicziai elsőrendű hízott ökrök 70
74 k., kivételesen 76-78 k.. másodrendűk 60-69 k 
harmadrendüek 54-59 k.. német elsőrendűk 76-80 
korona, kivételesen 82-83 kor., másodrendűéit 66-
75 k„ harmadrendüek 58-65 kor., silányabb hízott es
parasztökrök 48-54 kor., bikák és tehenek 44 66 k
kivételesen 68-70 k., bivalyok 34-40 k. Mind 100 
kilónkint élősúlyban, fogyasztási adó nélkül. — A leg­
közelebbi vásár kedd'D, május 20-án lesz.

349.-. —

Értéktőzsde.
A kiegyezési tárgyalások zavaros állapota állandóan 

nyomasztólag hat a tőzsdékre. A spekuláczió teljes 
passzivitásánál fogva a forgalom minden téren szünetel« 
Ily körülmények között ma is mindvégig kedvtelen han­
gulat uralkodott és a nemzetközi üzérkedést értékek 
mérsékelten gyengültek. Osztrák-magyar államvasuti 
részvényekben futólagos javulás állott be kedvezőbb 
államosítási hirekre. A helyi értékek piaczán ma némi­
leg javult az irányzat. Salgótarjáni kőszénbánya-részvé- 
nyekben véleraényvásárlások történtek, minélfogva ár­
folyamuk 5 koronával emelkedett. Közúti vasúti részvé­
nyek szintén 3 koronányi árjavuiásban részesültek. A 
befektetési értékek közül a 4°/l-os fővárosi kölcsön- 
kötvények kerültek magasabb árfolyammal forgalomba.

Elötöxeüe.
Az előtőzrde csekély forgalom mellett nyugodt hangu­

lattal folyt le. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
669.75-671.50-ig, magyar hitelbauk 685.------686-ig,
osztrák-magyar államvasut 660.50—663 50-ig.

11 óra 16 percekor zárodnak. Osztrák hitel­
részvény 670 50—671.—ig, magyar hitelbank 685.-----
685.50- ig, magyar leszámítoló-és pénzváltóbank 438.-----
439. — ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 43.-----
44.—íg, magyar jelzáloghitelbunk II kib. 464.-----
465.— ig, osztrak-magyar államvasut 662.75—663.—ig, 
déli vasút 45.-----46.—ig, rimaniuranyivasmi! 511.------
511.50- ig, magyar koronajáradék 97.60—97.65, közúti
vasul 612.-----612.50 ig, városi villamos vasul 312.------
313.-ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén alig változtak az árfolyamok, a han­

gulat kedvtelen maradt. — Köttettek : Osztrák hitel-
részvény 670.-----670 50-ig, magyar hitelbank 085.—
685.75 ig, magyar jelzálogliitelbank II. kib. 464 — 
464 50 ig, osztrák-magyar államvasut 663.—662 50-ig,
déli vasul 45.----- 46.—ig, rimamurányi vasmű 512 50
—511.50 ig, magyar koronajáradék 97.65, közúti vasút 
611 50 — 613.50-ig.

H lyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszénbánya 
489 — 490, Adiia hajózási r. t. 430, budapesti bankegye­
sület 80 - 81.50.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 670.25— 670.50-ig, magyar hitelbank 685.50 -
686.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 438-----
439.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 42- 44-ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 464.25—464 50-ig,
osztrák-magyar államvasut 662.----- 662.50-ig, deli
vasút 40.-----47.—ig, rimamurányi vasmű 512.------
513.—ig, magyar koronajáradék 97.65—97.70-ip, közúti
vasút 613.----- 613.50-ig, városi villamos vasút 312.—
313—ig.

Prämtnm-Üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4--6 k., nyolcz napra 10—14 k., 
május végére 14—16 korona.

Otótözsde.
Az utótőzsde üzlettelenül folyt le. — Köttettek : Osztrák 

hitelrészvény 670.75—C70-ig, magyar hitelbank 685.— 
685 5Ü-ig, osztrák-magyar államvasut 662 662.50-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelieszvéuy 670.25- 
670.50-ig. magyar hitelbank 685.50—686.—ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 438.----- 439. —-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi“ bank 42.-----44. — -ig, magyar
jelzálogliitelbank II. kib. 464* — 464 50-ig, osztrák­
magyar államvasut 662 50—663.—ig, déli vasul
46 -----47.—ig, rimamurányi vasmű 512.------513.—ig,
magyar koronajáradék 97.65—97.70-ig, közúti vasul
613 25—614.—ig, városi villamos vasút 313.-----
314.—ig

Sertés kereskedelmi csarnoké
Budapest- Kőbányán.

'«Kőbánya, máj. 12. Hízott sertésárak:!. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 98—100 f. — Fiatal nehéz 
106—108 f. Fiatal közép 105—106 f. Fiatal könnyű 
104—105 f. — II.. Szerbiai: Nehéz 106 —107j f. 
Közép 104—106 f. Könnyű 102 — 104 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál áíok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1902 máj. 10. napjan volt készlet­
ben 40.271 drb, máj. 11. napján felhajtatott 1470 drb, 
máj. 11. napján elszáliittatolt 1384 drb, máj. 12. nap­
jára maradt készlet : 40.357 darab. — A hizott sertés 

' üzlet irányzata: szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, május 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A búr vezérek tárgyalásairól szóló pretóriai jelentés 
elkedvetlenítette a tőzsdét, mert a béke hamaros megkötése 
megint kétségesnek látszik. A különben is uralkodó ked­
vetlenség mellett kohó- és hányarészvények realizácziók 
hatása alatt tetemesen gyengültek. Bankok is gyengék. 
3°/0-os birodalmi kölcsön gyengébb uj szász államkölcsön 
hírére. Vasutak nagvobbára élettelenek. A második őrá' 
ban bányaértékek kissé javultak, egyéb papírok csen­
desek. Magánkamatláb l’/sVo*

Zárlatkor jegyeztetik : 4u/0-os osztrák aranyjáradék 
102 75, magyar noronajaraiiek 98.25, osztrák-magyar ál­
lamvasut 142.39, becs váltóár 85.15, magyar vasúti be­
ruházási kölcsön 101.50, Disconlo Commaiidit 183 60, 
általános villamossági Edison 182 50, gelsenkirclieui 
167. — , Laura kohó 200. — , 4uVos magyar arauy- 
jarailék 101.90, osztrák hitelrészvény 210.50, déli vauit 
14.75, Károly Lajos-vasut 100 30. orosz bankjegyek 
216 25, 4°/0-os uj orosz kölcsön 96.70, olasz járadék 
Í01 75, Dynamit Trust 176 25, Harpeni 171.50. — 
Ingadozó.

Berlin, május 12. (Esti lözide) Osztrák hitelrezsveny 
210 40, osy.tr ik magyar államvasut 142.25, déli vasút 
14 90. Igen csendes.

Frankfnrt, május 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 210.60 déli vasút 14 90, Disconlo Commandit 
183.50, Laura-kohó 165.25 német bank 206.25, gel- 
senkircheni 167.10. Hib-rnia 17175. Szilárdult.

Frankfurt, május 12. (Zárlat.) 4-2°/„-us> papirjáradék 
102.1U, 4°/0 os usztrak aranyjaradelt 102 60 magyar
koronajáradék 98 20, osztrák-magyar bank 115.— , deli 
vasút 14.40, londoni váltóár 204 85, bécsi Bankverein 
114 25, villamos részvény 120.50, 3'yo-os magyar arany­
kulcson 85.50, 4 2°/n-us eziiatjaradék 101.70, 4°/,

101.70 osztrák hitelrésze ny 
all.imv.isut 142.30, bécsi váltóár 

813.25, alpesi bányaréezv. ny

magyar aranyjáradek 
210.50, osztrak-magyar 
851 25, párisi váltóár 
204.—. Gyenge.

Hamburg, május 12. (Zárlat.) 4'2°/8 ezüsljárad-k 
101 80, I860, sorsjegy 153.75, osztrák déli vasút 14.75, 
4°/n osztrák aranyjáradek 102.40, osztrák hit-Iröszvény 
210.55, osztrak-magyar államvasut 142—, olasz jára- 
di k 101.50, 4°/,, 03 magyar aranyjaradék 102 15. Nyugodt.

Pari», május 12. (Az KgyetCrtús ludusilopiiia« táv­
irata.) 3 óra 40 perezkor taritfinalc : osztrák magyar 
államvasut 714.— , 4%-os osztrák aranyjáradék 102 60,

455. —, fraiicziii jaradi.k
íranc/.la

osztrák Länderbaiik
101.12, oltonián link 563. — , 3!/2%-os
’áradok 102 02, déli vasút 82—, 4-,,1-os magyar arany­
járadék 103.85, pári-i bankrészvény lu20, olasz jára­
dék 102.05, török dohány részvény 319.—. faltolt. 

London, május 12. (Megnyitás.) Angol consol 95* v.

KÜLFÖLDI ARUTUZSDEK,
Prága, május 12. Nyersrzuknr Ausslgban azonnal 

szállítva 17.70 k.t uj campagnera 18.00 k., finomított 
készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, május 12. JVycrsczukor májusra 6.42, 
júniusra 0.47, júliusra 6 55, augusztusra 6.62, szeptem­
berre 6 67. októberre 6.92 novemberre 6 97, deczemberre 
7.05, 1903. januárra 7.12, februárra 7.20, márcziusra 
7.27, áprilisra 7.32 márka.

Berlin, május 12. Búza májusra 169.75, juljusra 
168.25, tartott ; rozs májusra 148.75, júliusra "14(1.25, 
tartott; zab májusra 164 50, júliusra 161.—, szilárd; 
tengeti májusra 117.25, júliusra 11650, tartott; olaj 
májusra 54. —, októlurre 52 90, szilárd ; szesz 33 70.

Boroazlo, május 12. Búza helyben 18.10, sárga búza 
helyben 18.—, rozs helyben 14.80, zab helyben 
15.70, tengeri 100 kilónkint 13.25.

Köln, május 12. Olaj 58. — .
PárU, május 12. Búza folyó hóra 21.85, júniusra 

22.10, julius—auguszlusra 21.70, négy utolsó hóra
20.35, szilárd; rozs folyó flóra 15.—, júniusra 15. — , 
julius—agusztusra 14 50, négy utolsó hóra 14.25, nyugodt; 
tiszt lleur de Paris folyó hóra 26 70, júniusra 

julius—augusztusra 27.15, négy utolsó hóra
tertott; re/jozeoluj folyó hóra 61. —, júniusra 
julius —augusztusra 61. — , négy utolsó hóra

nyugodt; szesz folyó hóra 28 25, júniusra
julius—augusztusra 29.—, négy utolsó híjra
tartott; nyers ezukor folyó hóra 17.50, ju 
17.75, nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra 

21.75, júniusra 21‘/s. julius —augusztusra 22'/s, októ­
bertől négy hónapra 22.75, tartott; finomított ezukor 
folyó hóra 95 50, júniusra 96. — . Időjárás: Szép.

London, május 12. (Gabonapiaez.) Az irányzat 
általában nyugodt és állandó. b 3 p-vei drágább, 
mindin egyébb változatlan. Városi liszt 23 sh. — 30 
sh. Repczeolaj 21 sh. 6 p. Tengeri 22 sh. 3 p. Beho­
zatal : búza 10.000, zab 3000 qu. Az idő borús.

26.95, 
26.40, 
61-, 
61. 
28.50, 
29 50, 
niusra

Dalok.
— Heinéből. —

I.
Tűz van ! tűz van ! Zúg a vészharang, 
Elvesztettem végkép a fejem!
A tavasz cs két szép szemsugár 
Titkos tervet szőnek ellenem-

A tavasz és két szép szemsugár 
Uj örvénybe csalnak engem öli!
Azt hiszem: a rózsa s csalogány 
Szintén komoly összeesküvők.

IL
Ha együtt vagyok veled, édes,
Körülvesz pompa, fény,
Szivem dús, mondhatatlan gazdag,
Egész világ enyém.

S ha el kell válnom, drágám, tőled,
Ha nem ölel karod:
Oda van minden gazdagságom 
S ismét koldus vagyok.

III.
Szerelem s gyűlölet, gyűlölet s szerelem — 

Keresztül mentem én, keresztül mindenen,
De semmi sem maradt a múlt emlékéül: 
Magam maradiam ill belőle egyedül.

Endro<li Sándor.

Tizenhárom asszony férje.
Doktor Zann James londoni orvos és Író m-m volt kék 

szak ál 1 u h'Tczeg, a ki feleségeit legyilkolván, a száritókam 
rába akasztotta volna ; azt se igen tehette* meg, a mit MII. 
Henrik angol király, a ki élettársait vérpadra küldte, ha 
egysz°r megunta őket. Nem; Z.nn doktor egyszerűen 
túlélte tizenhárom feleségét, a kik elhallak mellőle, 
inig ő maga ma, mint 99 éves gyermektelen özvegy éli 
nyugodtan napjait New-York állam egy kis városkájában.

Dr Z.nn nagyon munkás életet élt és házasságai életé­
ben csak mellérendi It SZ' i epet játszottak. Mindamellett igen 
melegen őrzi mind a tieenhárom asszony emlékét, illetve az 
utolsóét kivéve, a kit álkor vezetett oltárhoz, mikor már 
visszavonult a magánéletbe. Ez volt a város legszebb 
asszonya, de szemét szívesen legeltette férje fiatal bará­
tain, az ezzel járó következmények szigorú megtorlásával. 
A doktor első felesége pennsylvaniai származású volt s 
mikor az néhány hónap múlva halálos ágyán búcsút 
vett férjétől, arra kérte a vigasztalható férjét, venné el 
halála u án a nővérét feleségül. Ez 1830-ban történt s 
a doktor még ugyanabban ;.z évben másodszor ké,stolta 
meg az (fvegyseg keserűségét. A magányos életű em­
beren megesett azután az első két felesi g egy távoli 
rokonának a szive. Odaköltözött hozzá gazdusszonynak b 
elég jól ig érezte uiagat, inig dr. Zann a d-‘Loium Mü­
véért (I ivin vette; akkor azután nemsokára 6 is min­
den földi halandó és az első két asszony ülj ira túrt.

1857-ben már a hatod'k a-szunyt veszi el, p dig közben 
még 6 éven át vis" te az özvegyi — mondjuk — féüyolt. 
A hatodik M -ég 150,000 dollárt hozott a házhoz, de 
két évnél tovább az S"in húzta. A hetedik feleségére a 
soknejű orvos fők épen azért emlékszik még, m-rt ka­
rácsony éjjelén halt meg. Dr. Z nn, a ki nagyon örül, 
ha egy pi bár bor mellett elhunyt feleség' iről n.est111 t, 
a többiekn k már es ik a nevére emlékszik. A legélén­
kebben a legutolsónak emléke él szivében, de erről persze 
nem szívesen beszél Különben minek is. Eleget beszéd 
róla az egész város.

A virágillat. Európában körülbelül négyezerhárom- 
száz fajta virágot nevelnek s ez- k közül ahg négyszáz 
hu-znak k" il .i.’S az illata. E.-y rémet botanikus. In : SZU 
kísérletezés után, most a virág színe sz rinl cseporlczitoba, 
hogy mennyi a kdl-mes, v. „y k 11- mellen illatú virág 
s mennyi az illat nélkül való. Legtöbb kellemes illáin 
akad a fehér- és krémszínű k között: 1124 közül 187 
az illatos; 951 sárga virág közül illatos 77; 823 piros
közül 64; 594 k- k között c- ik 34 az illatos, 308 ibolya- 
szinü közt csak 13. A többi 3880 között 1500 határo­
zottan rósz szagú s 2300 uak nincs semmi illata.

— KüiőuSa ruha. Egy amerikai hölgy nemrégiben 
kigyobőrbol csiualtatotl magának ruhái. Az amerikai 
hölgynek még ezt a kiilönczségét is messze túlszárnyalja 
a szó szoros értelmében «túlszárnyalja» az. az öltözék, 
a mely egy Angliában rendkívül kedvelt szinusz, Sun 
Eiward nejének a birtokában van. Ez a rulia ugyanis 
— cserebogaruk szárnyából van összeróva s talán a leg­
drágább ruhája a világnak. Sima selyemalapra mintegy 
15.000 ily. n cserebogár szárny van ráerősitve. Napvilág­
nál a színek ezer változatában csillognak és villognak 
ezek a szárnyak, a melyek Így a ruhán a legdrágább 
ékkövekhez a csalódásig hiven hasonlítanak. Sam Edward 
neje ezt az öltözetet nászajándékul kapta egy indus feje­
delemtől. Egész sereg indus fáradozott annak idejében a 
cserebogarak összefogdosásán és két teljes esztendő!/» 
kerüli, mig a szükséges mennyiségre szert tettek. Kal­
kutta! munkáslányok varrták rá azután teljes művészettel
e szárnyakat a selyem-szövetre.

*

— A délibáb város Egy angol szakközlőnyben 
érdekes ismertetést találunk az alaszkai délibáb városról. 
Alaszkában minden évben észlelhetnek a Mount Fiir- 
winter jéghegy tövében egy óriási délibábot, ly 
2500 angol mérlföld hosszúságú. Az alaszkaiak « na 
város»-nak nevezik. A leimészettudósok körében nagy 
érdeklődést kelt a tünemény, melyről már nemzedékek 
óta beszélnek és tudnak Alaszkában. A ködbe hurkolt 
város június 21-től ju ius 10-ig majdnem minden nap 
látható este 7 és 9 óra közt. A tudósok azt hiszik, hogy 
a délibáb Bristol városát tükrözi vissza, mert a háttér­
ben látszó torony teljesen megfelel a bristoli St. Marina 
Redchff-toronyuak.

— Az uralkodók pénze. A hatalmas államfők sein 
tartják vasszekrénybe zárva pénzüket. Igyekeznek ők is 
mindenkelen gyümölcsöztetni vagyonukat, mert azt a 
rengeteg költséget, a mibe udvartartásuk kerül, több­
nyire nem fedezi czivillistájuk. A legtöbb uralkodó - 
azt mondják — amerikai értékpapírokba helyezi pénzét, 
mert ezek a legjövedelmezőbbek. Meghízható adatok 
szerint egyes uralkodók a következő összegekkel vannak 
az amerikai piaczokon érdekelve: II. Miklós czár 30 
millió korona, VII. Edward király 25 millió korona, 
II. Vilmos császár 15 millió korona, a spanyol régens 
királyné 10 millió korona, spanyol Izabella 71/* millió 
korona, Lipót belga király 17’/2 millió korona. A yorki 
herczeg, az olasz, a görög, a dán király, Ahd ti Hamid 
szultán, a perzsa sah mindössze körülbelül 40 millió 
koronát helyeztek el amerikai értékekben.

*
A világ legnagyobb harangjai Pekiogben talál­

hatók. A p kingi t,dár város Ta Chung-Su nevű ima- 
háza tornvában lévő harang Yong Lo császár parancsára 
1415-ben'önlet. tt, de csakis 1578 ban a XVanleh császár 
uralkodása alatt húzták fel a toronyba. A harang 15 
láb magas, 9 hüvelyk vastag, átmérője 34 láb, súlya 
1070 mázsa. Hogy mdy módon leh-tett ezt a ropoant 
éreztömeget mostani helyére felhúzni, ez oly rejtély, 
melyet eddigelé senki sem tudott megfejteni.

— A czár. Az orosz nép közmondásaiban gyakran 
emlegeti a czárt. Egyebek közt igy : A korona nem védi 
meg a czárt a főfájástól. — Még a czár tüdeje sem 
tudja eloltani a napvilágot. — A czár háta is vérezni 
fog, ha korbácscsal ütik. — A czár nem lakik a sz"gé- 
nyék kunyhóiban, azért nem is ismeri a nyomorúságot, 
A czár keze hosszú ugyan, de azért nem ér az égig. — 
A czárnak a kezén is csak öt ujj van. — A czár hangja 
visszhangra lei, ha nincsenek is körülötte hegyek. — 
E^y kövér czárt ép oly könnyen elvisz a halál, mint 
egy sovány koldust. — Á czár tehene sem hoz a vi- 
tágra mást, mint borjut. — Ha a czár meghűl, az egész 
ország náthát kap. — Ha meghal a czár, még egy 
muzsik sem cserélne vele. — Ha a czár egy tojást ad 
neked, viszonzásul egy tyúkot kér érte. — A czárné 
tyúkja sem költ hattyu-to.ást.

*

Takarítás a Vatikánban. A pápa rendeletére nagy 
takarítást rendezti k a Vatikán 11.000 szobájában. 4ÓÓ 
év telt le már az utolsó nagy takarítás óta s hüvelyknyi 
por hordotta már a falakat, képek-t, márványfigurákat, 
padlózatot, úgy, hogy a tárgyak eredeti színeit meg sem 
lehetett ismerni. Az utolsó nagy takarítás IV. Sxtus 
pápa alatt ezelőtt 400 évvel volt. Leó pápa, mint Pál­
mából jelentik, gyors.n akarta elintő.ni ezt a takarítást 
s ezért 1000 férfit és 500 nőt fogadott fel s bízott meg 
vele. Ez az 1500 ember, mikor a Szent-Péter-téren so­
rakozott, egész kis hadseregük tűnt fel, d- a V ilikán 
termeiben és folyosóiban, mikor munkához láttak, úgy­
szólván nyomtalanul eloszlottak. A pápa erre még 150Ö 
férfit s 2000 aszzonyt fogadott fői s az 5U00 munkás- 
személyzet m>llé 700 főnyi felügyelő sereg-1 szervezett. 
Ez'-kn k gondoskodtok k-llett. hogy a munkát tisztes­
ségesen vég zzék, s ne lopjanak túlsókat, a/ért mégis 
számos műtárgy tűn! el •/. alatt a nvoicz hónap alatt, 
míg a t-k.ritás tartott. Hogy mennyi szemét gyűlt össze
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ej aza Vatikánban IV. SIxUis uia, kitűnik abból, lio 
el.ő lié-t múltán 60 000 kilo szein'tet fuvaroztak ki s (Z 
mind esik könnyű por vol\ a mi a tárgyakon, poiezo- 
kon th. !• rakódott. Szappant hetenkint 2400 kilót, szó­
dat 1000 kilót használlak el, 2000 kefe és 8000 söprű 
teljesen tönkrement, ép úgy 80 bál íl.nell. Több mint 
egy millió koronába került a takarilás, bár számosán 
ingyen dolgoztak.

*
— Alkudozás a ló vasútra. Szegeden történt. Egy 

tanyai magyar bement a párj ival a vásárra. Hazafelé 
tartanak már, s attól félve, hogy lekésnek a vasútról, 
elhatározták, hogy lóvasúti,n minőd ki az állomásig. 
A megállóhelyen azuluu feikiabált a hajlotthátu öreg a 
kaUuzn .k :

— Kivisz-e kettőnket egy hatosért?
— Huszonnégy fillérért — mondta a kék egy:,ruhás 

kalauz.
Az öreg sietve lobog a kocsi után, a párját kezénél 

fogva :
— Sok lösz azért a kis utért!
— Nincs alku.
— De kényös! Még a kenyérre is van, erre hogyne 

vóna.
A kalauz elfordul. Az ür-g pár csak lobog a kocsi 

után és f lajánljík újra az egy hato-t.
— N m lehet — széd le végre türelmét vesztve a 

kalauz.
Az öreg magyar meg haraggal kiált utána:
— Hiszön egy fillér árut mán roög«z»ladlunk ai 

uthul...
D: ezt a kalauz már nem hallotta.

— A.*, afrikai álomkórság. Az alvásnak eryk leg- 
i : formája az afrikai ;.lo-i,kórság. N me y 

I, hogy zt a I) tegs.'get a mértéktelen 
a benszüluttek ugyanis egy alom- 

porrá zu.o.l leveleit szippantjuk föl. 
k- nő rovar c-ipése okoz a, vagy 

Oly r: ély <>z az álom, hogy 
n.nvs -.z I költő:.-1----. m-ly t . t vein- m ki és a g- 
tiibt. c t: en is -.1 v. gződik Az Ív.is mérge esik 
I V. K múlva j. b il i,. zik, de tünet.-,t a szakértő mar jóval 
előbb li lism.-ti. A beteg nem érdeklődik semmi iránt, 
• r csökken, étvágya hanyatlik, de a 
ról napra fokozódik < s egyált. Iában nem csillapítható 
itallal. A vége az. begy el-orvadvi testében, töb'á rs-n 
elcsigázva lelkének .s «szellemén-» mind n niüköd.--c- 
ben, összerc-kad is l.uros alvását a halál váltja fel. 
Arra is volt már akárhány esel, hogy valamely izom­
nak hirtelen megbénulása okozta az álomkórt.

Vajat«: .:i> - 
orvo I a zt ál I’j 
tui-.i *.ozits okoz ■« ; 
gerjOf".:!ö i.ü*ínynek 
M - zoii .t egy I. 
a moBzki'ók szúrni

Napirend 1902 május 13.
Nuptar : Kedd. má'w 13. — Rón ai katholilais: Fzervácz- 

— Protestáns: Szerván. — Göröu-orosz: 'április 30.) 
Jakab ap. — Zsidó ljar 6 Nap kel: 4 ura 10 pereikor, 
n\n -zik : 7 ,.ra 10 perezkor. — Hűld k-l: 9 óra ">4 percz- 
kor délelőtt. n\u--zi. : tj urakor éjjel.

A rüldmiveléai miniszter fogad d. u. 5 órakor.
Az Egyetem njjualakitáaúnak évfordulója Délelőtt 

10 úra-. r na/yu i-e az egyetemi templomban. 11 orator 
ünnepi közgyűlés az ! gvetem dísztermében.

Lóverseny űl'.tán iirasur.
A Budai Zenekör hangversenye este fél S órakor

(K runaör-uteza .i. sz.)
Tavaszi nemzetközi tárlat n városligeti Műcsarnokban 

délelőtt tf-tul esti r, óráig. Belépődíj 1 korona.
A Nemzőii Szalun tavaszi tarlata (Keretirziek-tere 9. sz.) 

d, lelőtt 9 óráiul este 8 óráig, Belépődíj 5U fillér.
Móbnrntok Körének kiállítása . Kerem'ziek tere 4. sz.)

d. c 10 tői esti fi uráig B -lepu.iij 50 filler.
Nemzet közi kertészeit kiállítás a városligetben nyitva 

egész nap. Belépődíj 1 korona.
Agance-kiáHitás a fh.yal-szállodában délelőtt 10—1-ig él 

délután 1 li óráig. Helépudij 2 korona.
Nemzeti Múzeum: Régiségtár ,i. e. 9 — 1 óráig. Többi 

tarai t koionn bel.pödijjal tekinthetők meg. 
Technológiai Mnzeum <1. e. 9—1 ig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72. szám) délelőtt

9— I órái-'.
A Földtant Intézet Múzeuma (Stsfánia-ut 14.) d. 8.

10— 1-ig. Belé, ödij 1 korona.
Múzeumi könyvtár d. !l—I óráig.
Akadémiai könyvi ni- d.*iután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár it. e. '.I — lg lg.
Az uj orszaghaz kupolacsarnoka és lépoeöbi**

d. e. 10—1 óráig 40 filler, azontúl este G óráig 1 korona. 
A Hat kert nyitva egesz nap. Belopd <iij 30 kt.
Egyetemi ftiveezk., t (az üllői-uion) nyitva J e 8—li-'f 

és d. u i—G ólai.
A m kir. köspontl «latinukéi hivatal nvilrlnof

' ínyvtára es terkep-gyujteménye nyitva lU—l-ig.

Magyar kir. kei]
kedelmi szakköri 
32. szám. Divata 
kiállítása és a 
háziipari foo/L.] 
nap d. e. 9 óráti

IDEG!
Angol királyul

Herczeg Thum T 
Gróf Veith M Bed 
Zedtwitz A. Pozsol 
Széchenyi D. L; - 
Banhidy A., Báru íj 
Báró Springer G., 
Báró Hólier M. K.-l 
Lllmann L. Bé s 
Asbóth J. Videfa., 
Zupanje. — Silver 

Metropole azá] 
F., Spitzer S., » r 
Hübsch A., Baross! 
Pokorny V. N.-Bitt 
hely G. Sárbogáru 
Kaposvár. — Vicém 
Lábos E. Szeged . 
Kaposvár. — Go j 
Galambos A. Soli 
Hauser K , Dr F >c| 

Pannónia szí 
P. N.-Perczel. ■
Hoff. — C sínesek 
E Buziás. — Szütá 
E Brassó. — Lugrl 
Andrássy P. N.-Vaq 
Sz Udvarhely — 
Arsády B. B -T 
M Szolnok. — Ho 
Harangi Gy. M.-k ,
M Vásárhely. — L- 
Zágrab. — Világln

Szerkl
Néüteii

B Gy ne Bu<
nehéz feladat, de a 
karokkal -s m- r 
ruhát in. A karú-:, 
kapnak így, n. • ■ 
ögrelni, hogy a k, 
vagy mélyei b, úgy 
latokat. Ez eg%, o 
fiatal leány karjait 
de erőteljesen a u 
egyik valla alacsoin 
vegezze. Igen hasz 
aiatt mély belé.z 
eleres-re szintén t 
a követkéz k a 
hajlítjuk, majd ki 
Erősebben vezez-r 
nem ajánlhat ü, rr 
kar nöi»= form it

Gr J
n.n -en. Ellenben v

A Lucia

Időjárás í.ürült I

1

Bnza ~7S|
Tiszavidéki _------|-|
Fejér m »gye ----- 1
Pest vidéki -- ----  1

---- 1
B...-Skai _

Szuerb_ _ UJ Í-- 11
K«imán _

Uj J
Bolgár _

aj----- 1
Uj 1------

Bou_ _ _

Árpa _ _ _

Tengeri _ _ _

Repcze _ _ _

ct Hatnri|
Fölmondott áru, 

kőié.
JEagyer bura
Bnza...
Rozs _
Tengeri _. _
Zeh
Árpa
Kápoazrarepczu

d Leszámoló ál
Magyar bu^a
Cqza
Rozs
Tengeri 
Zab 
Árpa
RAposztarepoze

A fai

Pancsova tUvidlk
37-40 33 35

Kamat- , 
láb I 
\ :

É R '

A? I —IV. alatti 
lOO koronánk** 
Tin «estre 
fonatra vágj 
ha márkára bzóll

a) :
Aranyjáradék.

darabokban, 
Arany járadék. l|

I
Aranyjáradék, a| 
Korooaértdkfl jíf

1*7*> kel. va-út| 
1>-'< * állam ■
1889. én állam1! 
Allamkölcsímök I

•kJ.
■.W’Esá *
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■ llur.k az

egyik leg- 
. N me y 
lértékieleo 
egv alom- 

Dariljái (öl. 
i, Vagy 

li vj 
ti . -
tni rge cs .k 

mar jóval 
yti . , iránt, 

ga nap* 
rs ülapitható 
tökéletesen 

-
váltja fel. 

Inv.iy izoia-
k

;: Szervácz- 
- is 3').) 

pereikor,
Ira 04 percz-

|kor.
Délelőtt 

h. 11 órakor

lépceívkáva 
1 korona.

e 9— li-'f

nyilvlno»
l-ig.

teleimigmnyvtár^s^eIgai!gatósád>keres' 
32 szám. Hivatalos órák 9-2t \ ' -./'áczi-körut
kiállítása és a kereskedelemvwhé, termekek állandó 
háziipari kiállítás a vá™ í ŰMtemény, továbbá anap Te. 9 órától 12-ig falí.8? mÍnden

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 13.

idegenek névsora

ZedtJh A P CS- - Gróf Ma>láth J' Perbenyik. - Gróf 
< m A,\ P,°zsony- - Gróf Zichy K. Bárcza. - Gró 
Ä nÜP“rn * Báró Inkey-Pallin I. L-Beény Báró 

banh.dy A.. Baro Bánhidy M. Arad. - Báró Vay D. Pozsony
Höhefeubk" B^6 SprÍDger M" Báró Lellan M. Hietzing. 

Mmann pM" k"'Töre ~ Baró besieh W. Szabadkl
l'bóth J VM6?5; ~ UrbDan 1 Arad- - Bro=gh 1. London! 
Asboth J. \idefa)va. — Pulszky G. Eperjes. - Hunt C 
z-upanje. - Silverbind E. New-York.
P p,41í?dM' í!enfok-v J* Sala M. Bolwon. Voigt
flÄ A n’ Frank,‘ M" Rogan J • Beitzer A. Becs. - Dr 
ilubsch A., Baross J. Csacza. — Cselko J. K.-Ujhelv. — Dr
t ikorny V. N.-Bittse. — Dr. Schwarcz F. Eger — Szombat 
tiely G. sarbogárd. - Faith B. Nyílra. - Parkoláb Zs" 
Kaposvár. - Vicenty Z. Sz.-Fehérvár. - Ruma K Zágráb
KapLar.

SftÄ: Fis*tr— *
P p!°nlr 8zá“oda- Gróf Almássy K. Pásztó. - Prónav
Rnff P re " ~ikMra^al7 B" Kenderes-— Borbély G Tisza- 
BofL - Csmcsek F. Zágráb. - Feigl E. Delta I Scholcz
E Brassó ~ i?** J* ~ Bz°'*szki J. Krakkó. Kugler
fc. Brassó — Lugner A. Segesvár. — Szalav L Kas=a * —
An, rassy P N.-Várad. - Buda, 4. K.-Szeben _ Koncz A
A -sád J B By r7n I,)eéSy ZeDe;S - Kend“ Z«. Istvándi. - 
Arsady B B.-Topolya. — Seefrancz J. Veszprém. — Pintér'arantcv M ^ ^ ~ A,m^ Kalocsa!
V Vásárhlh- n'eSr -„Lgí°n Á" Tab" - Kondray J. 
y \asarhely' — Dr. Kossuth J. S.-A.-Ujbely. — Sorúk P
Zágráb. — Vdagby Gy. A.-Füzitő. — Megyery D. Kolozsvár.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre nem válaszolunk.

B Gy-ne Budapest. Szép karok és szép ujjak elérése 
neh-z feladat, de megoldható. Járassa kis leányát meztelen 
karokkal és meztelen nyakkal, tehát kivágott és rövid ujju 
ruhában. A karok, a váll és a nyak sokkal szebb formát 
kapnak igv, mint csukott ruhában. Méltóztasson arra is 
ügetni, hogy a két váll egyenlő-e. Ha az egyik magasabb, 
vagy mélyebb, ugv e szerint végeztessen gimnasztikái gyakor­
latokat. Ez egyébként normális vállaknál is ajánlatos. A 
fiatal leány karjait csípőre téve emelje és sülyessze lassan, 
re erőteljesen a vállait. Ezalatt mélyen lélegezzen. Ha az 
egyik válla alacsonyabb, úgy a gyakorlatokat csak ezzel 
vegezze. Igen hasznos a vállak előre- és bátrahajlitása, mi­
alatt mély belégzési vegez a mellkas. Szép, formás karok 
eteresére szintén teetgyakorlat szükséges. A kargyakorlatok 
a következők: a kifeszitett karokat könyökben be- és ki­
hajítjuk, majd kifeszitve felemeljük és lassan lebocsát,uk. 
Erősebben végezett, nehezebb gyakorlatok leánygyermeknek 
nem ajánlhatók, mert vastagabb izom képződik, mi állal a 
kar nőies formáját elveszti.

Gr J Miskolcs. A kérdezett városokban magyar egylet 
L n. -en. Ellenben van Zürichben. — Május második felében is

felkeresheti üdülés, szórakozás czéljából Svájczot, de akkor 
inkább Svájcz déli vidékeire utazzék.
, Br" ^assct- Találmányával ne a királynál, hanem a 
honvédelmi minisztériumnál jelentkezzék. Egyébként jól gon- 

o ja meg, hogy az ön állítólagos találmánya ezt a nevet való­
an megérdemli-e ? Előbb próbálja ki az ottani ezrednél.

' -A yir-Mada. Azt a kedvezményt elvesztené. Jól 
cse.e "szik, ha előbb bevonul és csak azután megy a pénz­
ügy őrséghez. Egyéves önkéntes lehet. Az, hogy megnősülő 
nem csorbítja a jogát. Forduljon egyébként sürgős kérvény­
nyel a hadkiegészítő-parancsnoksághoz.

K. L. Paks. Kérdésére levélben válaszolunk. 
Gaidászjclölt. A Gazdasági Tanintézet kurzusa 

arom évig tart. Az egyetemet végzett ifjút vendég­
hallgatónak veszik fel, a ki látogatási dijat fizet.

Névmagyarosítás. A névmagyarosítást kérő folyamod­
ványt koronás bélyeggel kell ellátni.

A szerkesztésért felelős:
Szász József.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 71. Havi b. 7.
Budapest. 1902 május 13*án.

Onógin.
Lírikus jelenetek 3 felv., 6 
képben, Puskin verses re­
génye nyomán. Fordította 
V árady Sándor. — Zenéjét 
szerzé Csajkovszkv Péter.

Szareczky 
Kapitány 
Triquet

Komái
Szemere
Gábor

Személyek :
Lanna Valent
Tatjana Kaczér
Olga Váradi
Fiíipjevna Berts
Onegin Beck
Lenszky Human
tiremin Ney D.

Kezdete 7*/j órakor.

U rónia
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1902 május I3-án

A sport.
Kezdete 71/, órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1902 május 13-4n.

Snlamith.
Kezdete 7 órakor.

«ZETI SZÍNHÁZ,
Bérlet 97. tz.

Budapest, 1902 május 13 án.
A nők barátja.

Vigj. 5 felv. Irta Dumas 
Sándor. Ford. Kürtky Emil. 

Ssemélyek:
De Ryons Náday 
De Mentégre Horváth 
De Simerose Császár 
Des Targettes Gyenes 
De Chantrin Dezső 
Leverd et Vízvári
Jane de Simrose Márkus 
Leverdetné Szacsvaynd

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest, 1902 május 13 án.

Az őrnagy nr.
Bohózat 3 felv. írták: Mars és 
Keroul. Fordította: Heltai J.

Ssemélyek:

Hackendorf 
Balbine 
Komorna 
József 
Inas

Nagy I. 
Ligeti J. 
Munkácsi 
Faludi 
Narczisz

Kesdete 7'/s órakor.

népszínház.
Budapest, 1902 május 13-án. 
Pálmai Ilka mint vendég.

AZ IZÉ.
Operett 3 felv. Irta: Leon 
Viktor. Zenéjét irta: Wein­
berger K. Fordították: Dr. 
Marton Miksa és Heltai Jenő. 

Személyek:
Taponet Kovács
Taponetné Siposné
Gabriella Pálmai
Felicien Raskó
Aristid Szirmai
Bábáról Németh
Vaucresson Szerdahelyi
Saturnin Tollagi
Cascarett Dóri

Kezdete '/28 órakor

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1802. május 13-áo. 
Zárva.

Montgiron 
Labourdette 
Henri Freville 
Champeaux 
Moulard 
Lardinet 
Baudricourt 
Verdier 
Fanvei 
Michu 
Dingoig 
Maloizel 
Filerin apó 
Paulette 
Héloise néni 
Pauline 
Uzv. Martinná 
Dingoisné

Fenyvesi 
Hegedűs 
Tanay 
Gdth 
Tapolczai 
Rónaszéki 
Dayka 
Kassay 
Cserny 
Győző 
Ven drei 
Szerémy 
Bárdi 
Varsányi 
Nikó 
Nógrádi 
Rostagni 
Lenkei

Kezdete 7'/i órakoi.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 május 13-án. 

Először:
A szevillai fodrász.

Bohőzatos operett 3 felv. 
Egy franczia vígjáték esz­
méje nyomán irta : Bálint D. 
Zenéjét szerzetté: D’AmantL.

Személyek:
Colineau 
Henriette 
André 
A grófnő 
Matada hg.-nő 
A prefet 
A tűzoltó főpa 

rancsnok 
Leopold 
Klári 
Godin 
Juliette

Sziklai
Fedák
Ráthonyi
Margó
Sellő
Iványi

Mátrai 
Boross 
Tomcsányi 
Girétb 
Aimássi I.

Kezdete ’/a8 órakor.

heti niiisorit.

M. Kir. Operaház Nemzeti szinha; Vígszínház Népszínház Magyar szinház Budai színkör

Szerda
Borúra derű 
Jancsi és Juliska 
Babatündér

Rang és mód

 
Az őrnagy nr Az izé Szevillai fodrász

Quasimodo, a 
notredamai 
templom 
harangozója

Csütörtök
______________

Az álarezos bál Fernande Az őrnagy ur Az izé Szevillai fodrász A cornevillei 
harangok

Péntek
.

Nincs előadás Fernande Az őrnagy nr A régi szerető Szevillai fodrász Az édes lányka

Szombat A nürnbergi 
mcsterdalnokok Constantin abbé Az őrnagy ur A régi szerető Szevillai fodrász Boccaccio

d. u
Vasárnap
este

HoíTmann
meséi

Az ember 
tragédiája

kuruez Feja
Dávid

Az őrnagy nr

Lili

A régi szerető Szevillai fodrász

Csókon szerzett 
vőlegény

Boccaccio

[ÖVÄROSIßBFEUM
(Nagymező-utcza 17.) 43560

9V Szenzáozlósi -Tjgy

TRIO BAROWSKY
páratlan mutatványai, továbbá

Inna asszony
illa Barry, Marlot etb. fölléptével.

88T* Tarlra S3 as fi »a 3» » «S “TSBg 
és sok különlegesség.

A télikertben reggel 5 óráig VSrös Elek czigány- 
zenekara hangversenyez.

az ország északi, meg keleti részében volt jelentékeny! 
fagyot jelentettek Sáros-, Bihar- és Szebenmegyéból.

Prognózis a következő 24 órára: Enyhébb idő várható, 
zivataros esőkkel.

Inn:
Schiirdmg

Duna:
Passau
Linz........
Becs___
Pozsony...
Komárom
Budapest
Paks........
Mohács_
Gombos_
Újvidék_
Zimony ... 
Pancsova 
Drenkova 
Orsóvá _

Vág:
Szered _

Rába :
Győr........

Dráva:
Zákány_
Barcs _
Eszék _

Száva:
Sziszek ... 
Mitrovicza

J egyek

Vízállás, 1902 május 12-ón.
CzentimóUr

+ 128 < 1

. + 237 
— 13 
+ 14
+ 235 
+ 314 
+ 2fi8 
+ 226 
+ 350 
+ 433 
-j~ 3b0 
+ 410 
+ 387 
+ 318 
4- 381

+ 139 > 38 

... + 290 >2 1

Boga: Czentimél.r
Kiszetó ...........+ 133 < 20
Temesvár.........-j- 68 < 17
N.-Becskerek _+ 92 > 10

Tieia:
M.-Sziget ........

6 Tekeháza ........
Tisza-Ujlak _
V.-Namény 
Záhony (Csap)
Tokaj ........ .....
Tisza-Füred _

^ 3 Szolnok ........
Csongrád____
Szeged..............
Török-Becse ...
Titel ..............

Körös :
Sebes: N.-Várad + 109 < 42 

( Fekete: Tcnke + 188 < 36 
Fehér: P,.-.Jenő 
Kettős: Békés + 472 > 72 
Hármas: Gyoma 4- 456 >106

4- 595
4- 148
4- 492
4- 460
4- 368
4- 344
4- 348
4- 267
4- 3 84

— 4- 96 > 2
._ 4- 192 > 10
... 4- 306 < 10

Maros :
... 4- 639 > 12 Arad .
-. 4- 430 > 14 Makó ........
me.gyarázata: 4~ nuH fölött, 

> áradat, < apadat.

— 24 > IS 
4- 122 > 52 

— null alatt,

A budapesti árú- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902 május 12.

Időjárás borult I Viaállág regg. 7 órakor 271

Ka rn.it

Hőmérő regg. 7 órakor -{- 10 C.° I Lúgsálymórö regg. 7 ó. 761

A) Árútőzsde.

t Gabonaneműek. — Arak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.
Baia 72

Tisza vidéki _
* °jr ej ér m »gyei
Pestvidéki

B:ui«átri___i
•» uj

Bácskai _ ...
- „:b aj

• uiKomán____

____

73 74

8 65 8 85

75 76 77 78

8 75 8 85 8 85 8 95 8 90 9 10 8 95 9 20
8 70 8 80 8 80 8 90 8 85 9 05 8 90 9 10
8 70 8 80 8 80 8 90 8 85 9 05 8 90 9 10
8 60 8 70 8 75 9 90 8 80 9 05 8 85 9 10
8 80 8 90 8 80 9 - 8 85 9 10 — —

— — —

— 8 50 8 eo — —

— — — ZZ ZZ

79 80 81

Bzármaz&s, nem és minőség
Árfolyam

kor.-tói j kor.-íg

Koxs._ _ _ _ Elsőrendű _ _ _ _ _ _ __
Kőzépminőnégű_ _ _ _ _ _

7.20
7.10

7.30
7.20

Árpa_ _ _ _
Takarmány, elsőrendű _ _ _ _

„ másodrendű _ _ _
Sörfőzésre tiszavidúki ____ ___ _

e fel »0-magyarországi  
„ dunántúli — — — —

6.10
5.75

6.20
6.-

K51ea   — 4.50 5.—

_ _ _ _ Elsőrendű _ _ _ _ _ _ _
Középminfleégü__ _ _ _ ____

7.15
6.70

7.45
7.10

Tengert _ _ _

Belföldi, új _ _ _ _ ____
Román v. bolgár _ _ _ _ _

Cm qu an tm _ _ _ _ _ _
Fehér       

4.90

5.80

5.—

5Í95

Repcze _ _ _ Káposzta _ _ _ _ _ _ _

ÉRTÉKPAPÍROK

II Más közkölceönök.
államvasúti zálogk., aranyban, 50 ar 

«k-herczegovinai országos köles. lBy 
Besrtyák-hervzego.inai orsz. vasúti k. isg 
Budapest széke.- főváros köleséno, adóm.

Temes-bégavÖIgyi vizszabályt-zási társulat kulcs.

;levelels és közkölcső 
kötvények.

iti Intézőtök kibocsátási
Belvárosi takarékpénztár részvénytársaság... 
Egyesült bpesti fuv. tpénztár írtban v. kor.-l

Egyesült tégla- és ezementgyár rt. elsőbb», kt 
(janz és társa vasöntöde és gépgyár rt. k.-k< 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint. 34 éves, írt v

60V, „
60*/, « frtl

ink rt. szölökőtvén 
járadékjegy vf. 10

- , , záloglevél..........
M. ált. köszénb.rt. elä. kötv.41 évre 100 frankónk 
Magjar földhitelintézet _ „ forintl

50 w .......... _ü
C3 „ ..................

Magyar jelzáloghitelbank _

60
50

60 évre

b) Határidőre.

Határidő Árfolyam
áru

Magyar busa _ 1908 május _ 8Í73
8.71
8.60
7.82

8Í75
8.72
8.62
7.83

7.*20 
6.69

Euza— _ _ _
1908 in aj us _
1908 junius _
1902 október _

Koz»— _ _ _ lt‘02 május _
1908 október _

7."l8
6.68

Tengeri _ _ _
1908 május _
1902 junius _
1902 julius _
1902 augusztus_

4.95

5.02
5.09

4.96
5Í03
5.10

Zab _____ 1908 május _
1902 október _

7.07
5.78

7Í12
5.80

KAposztarepczo 1902 augusztus— 11.80 11.90

e) Határidőre.
Felmondott árukban előfordult 

kötések.

II. Különféle termények (kószárú).

Magyar bnza 
Bnza ____ __ _ _ —
Rozs ____  _ ____
T**n*eri____  _ _ _
Zab _ _ _ ____
•irpjL ______
Káposztarepoze ... 

<i Leifámoló árfolyamok
M <yar búza  ) 8.73
Húz*...... ..... ....... .. .. 8.71
Közi _ _ _ _ _ 7.18
Tengeri_ ____ ___ _ 4.95
Zab — — — _ 7.07
Árpa .......... _ _ _
Xáposztaropcze  

| Származás, nem ée minőség Árfolyam
pénz ; árú

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Disznózsír _ Budapesti ____ ___  _ _ _ _

Vidéki... ____ ___ ___ ____ ___
60.- 60.50

50 kilogrammonként Szalonna _
Magyar légenszáritntt vidéki ____
Városi légenszárított 4 darabos_ _

• 1 3 * — —
Füstölt............................... .....................

so!—
53.50

solso
54.-

Zsákkal együtt, 
göngysúly tiszta súly 

helyett.
Minőség 6ou grammon­

ként.
50 kilogrammonként

Szilva _ _

Boszniai, 1901. évi szokvány-minőség 
„ „ „ 100 darabos
. » . 85

Szerbiai, 1901. évi szokvány-minőség 
„ se 100 darabos _

12.75
18.50
21.50
12.75
17.75 
21.—

13.25
18.75
22.-
13.25
18.—
21.50

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Szilvaíz _ _ Szlavóniai____ _ _ _ _ _

Szerbiai     
19.25
17.50

19.50
18.-

50 kilogrammonként Heremag _
Luczerna magyar 1901. évi _ _
Lóhere aprószemfl 1901. évi _ _

„ közép szemű 1901. évi _.  
„ nagyszerűd 1901. évi  —

kor.-tól
46.—
35.-
42.—
48.-

kor.-ig
54.-
40.-
46.-
52.—

III. Hajózási fuvardíj.
A fuvardíj 100 kilogrammonként a szállítási adóval és a biztosítási díjjal értetik (fillérekben), 

Győrbe a fuvardijtétel 16—20 fillérrel magasabb.

Pancsova Újvidék Bezdán Kalocsa ! D.-Földvár Szentes Szeged Zenta Titel Mitrovicz Temesvár N.-Becskerek
37-40 33-35 24—28 21 — 23 20-22 45-48 40-44 38-40 34-38 47—51 58-60 40—42

B) É rtóktőzsde.

Kamat- i 
láb ÉRTÉKPAPÍROK

Az I —IV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
100 koronánként értendő, ha koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól; 50 forintonként, ha arany­
forintra vagy pengő pénzre szól: 100 márkánként, 
ha márkára szól; 100 frankonként, ha frankra szól.

I. Államadósság.
a) Magyar államadósság.

Aranyjáradék. 100. 600.1000 aranyforint névért.
darabokban, adómentes. 60 aranyforintonként 

Aranyjáradék, 10.000aranyforint névértékű dara­
bokban. adómentes, 50 aranyforintonként .— 

Aranyjáradek. adóm.. 50 ar. írtként, május köz. 
Koronaertekü járadék, adómentes— — — —

„ . . május köz.
» „ „ május vég.

1S7S. kel. vasúti allamk. ar. írtban. 60 ar. frtként 
less. államvasúti aranyk.. adóm.. 50 ar. frtkent 
ISS9. évi Allamrasúti ezllstköicsőn, adómentes— 
AliamkölcsOnők a vaskapú czéljára. arany, adóm.

Utolsó árfolyam
árú

120.25

120.25
89.-
97.70
97Í65

119.30
119.30
100.—
85.-

120.75

120.75
89.50
98.10
97 .'85 

120.— 
120.- 
100.80 
86.-

K’íáblt

«V,
47,4
4
4

4*/,o4* io
4*1,0
47,0
4
4
s7,o
4
4

ÉRTÉKPAPÍROK

1870. évi nvereménvkölcsön, 100 frtos drb = 200 K 
1870. „ „ 50 * * = 100 K
Magyar regale-kártalanítási kötvény, adómentw 
Horvat-szlavon „ . *
Magyar földtehermentesltégi kötvény, adómentes 
Horvát-szlavon * * «•
Tiszai és szegedi nyereményköles., adóm.. 200 K 
Horvat-szJavon jelzálogos földváltsági kötvény—

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban, február—augusztus 

„ „ „ május—november
„ n ezüstben, január—julius
w , w április—október

Aranyjáradék, adóm., aranyfrtban, 60 ar. írtként
Koronaértókü járadék _— — — — —
Államsorej. 1864 .évből, 260 frt p.p. 60 frtp.p.frtként 

. 1860. „ 600 forint o. é. c= 1000 E

Utolsó árfolyam 
pénz I árú 

koronaérték beú

I860.
1864.
1864.

100
100

50

= 200
t=a 200 ,= 100 ,

204.—
8í:=
100.75
98.-
97.50

162.50

101.50
101.50
101.50
101.50
120.50 
99.40

192.—
152.75
183.75 
252.- 
252 —

207.—
207.-
100.80
101.50 

99. 
93...

164.50

102.—
102.-
102.-
102.-
121.-
99.90

194.-
153.75
185.75 
255.- 
255.—

6
6
6
5'/,
47,
6
6
47,
6
47,
**/,
47,
6
6
6
í'/l
6*/,
6
*V.
8
6
*7.
47,

47,
4
4
4
4
4
6
4
4
4
4
4
47,5
6
4
5
6
47.
4
8
47.

Osztalék
1901.

korona
14

20
6*40

90
10

60 „
községi kötv. 50 „

» . 50 .
„ „ 60 „
, „ 60 „ vf.llO '/o „
„ „ 60 „lOül

nyeremény-kötvények 
oszt rák felülbélyegzés 
nyeremény-kutv. 200 ko 

, „ 2000 -

M. takarékp. közp. jelzálogb. 1 — 3., 6—10. kibm 
B e e 4., 6. kibocsátás

«. , . községi kötvények—.

Országos központi hitelszövetkezeti kötvények
Osztrák-magyar bank 40*évre____ frtba

„ 50 „ ... „.
Pesti hazai első takarékp., községi kötvények

• • • n w * frtbil
» » w . záloglevelek 60 évi

Pesti mag}*, keresk. bank _ írtban v. kor.

• » , e kőzs. kőtv. 5öV, évre
• , , • vf. 110°/,ftb
• • • . • 106°/,

b) Vidéki és külföldi Intézetek 
kibocsátásai.

Albina takarék- és hitelintézet ____ frtban
Aradi polgári takarékpénztár 40 évre _.

» * „ 40 „vf.110 %
«. t, w 40 , -

Aradmegyei takarékpénztár — .......... „
Bosnyák-herczegovinai szab. orsz. bank 20 evre 
_ . » „„„30„
Debreczeni első takarékpénztár ____ írtban
Erdélyi magyar jelzálogmtelbank 40 évre „

■ * » 40 „ e
Horvát-szlavon országos jelzálogbank_ „

■ e e Un. kötv. e
Nagyszebeni ált.tkpt.31,/,óvre visszafiz. 110n/e „

1» » R 40 „ „ 106*/# *
» * „ 40 „ III. kih. frt v. kor.
w „ „ 36 „ IV. kibocsátás __

Nagyszebeni földhitelintézet____ ___ írtban

„ „ VI. kibocsátás...........
Osztrák Pildhitelintézet, nyeremény-kötv. írtban 
Temesvári első takarékpénztár ____

• . #40 évre C. sorozat

IV. Elsőbbéig! kötvények.
Adria magvar kir. tengeri hajózási rt. frtban
Budapesti közúti vaspálya-társaság ____ ___
Budapesti villamos városi vasút részvény társas.
Budapest-pécsi vasút.. — ... _____írtban
Déli vasút n. b. márkában. 100 márkánként _

» » 1900. évi kibocsátás 100 frankonként
Első ca. kir. szab. dunagőzhajózási társ. frtban
Kasea-oderbergi vasút 1889 . ___

„ „ 1889, ar.-ban,100 mrkként
a „ 1891 — — ... frtban
w „ 1891, ar.-ban.100 mrkként
# , (osztrák vonal) 1889 flban

Mag}-ar folyam- és tengerhajózási rész vén \1árs. 
Magyar-gácsországi vasút I. kibocsátás írtban

» • n * . • «•„ „ ezüst ____ ___ ___
Magyar nyugoti v. (szfvar-győr-gráezi vonal)

, * # 1874. Kibocsátás _ m
M.vasúti els.köles. ber.czélra,ar.-ban,100mrkként 
Osztr.-m. államvaaút, 1888, aranyban 100 mrkként 

» „ X.kib.1886, , 100 fokként
Torontáli helyi érdekű vasutak _ _ _ _

Az V—UV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
darabonként koronában értendő.

V. Bankok részvényei.
Befizetés

Angol-osztrák bank _ — —______ ___ 240
Budapesti ban kegyest! let részvénytársaság-. 200
Első magyar iparbank — — —_____  3U0
Fiumei hitelbank-. „ — — —_____  ltil)
Budapesti giró- és pénztár-egylet...   _2000
Hazai bank-részvénytársaság     200

Utolsó árfolyam
pénz | árú

koronaértékben

it 103.- 104.-
51 93.5 3 94.50
11 99.5 100.50
n 101. 102.-

94.7 95.25
i. 96.5 97.50

- 100.5< 101.50
n 100.7.>í 101.75

95.7.> 96.75
7. 102.- 103.-
\ 100.- 101.

103.- ! 104.-
103.- 104.-

n 100.51 I, 101.50
í 96.- 97.
„ 99.5C 100.50

100.- | 100.75
n 100Í25 101'25

97.2£ ! 98.25
97.25 98.25
88.75 ! 89.75

t 97.25 98.25
n 98.5C I 99.50

93.5C 94.50
. 95.- 96.-

101.75 102.75
101.75 102.75
97.- 98.-
97.— 93.-

. i 97.- 93.-
I 100.25 101.—

. í 100.25 t01. —
S4.5V 95.50

100.50 101.50

125.50 127Í5C
127.50 129.50
1U9.50 111. —
106.50 103.50
100.50 10I.5C
100.50 101.50
95.5U 96.50

100.75 101.75
99.— 100.-
95.- 96.-

100.- 101.-
95.— 96.-

100.25 101.50
100.40 101.40
100.40 101.40
100.75 101.75
96.50 97.25
97! — 98." -

100.60 101.60
96.50 97.50

100.50 101.50
105.25 106.25
97.25 98.25

101.— 102.-

98* — 99Í-

102Í50 103 ÁO
99.- 100.—

100.— 101.—
99.— 100.-

100.— 101.—
99.50 10C.50

102.—
102.—
102.50 103.50
100.50 101.50
102.— 103.—
106.- 107.-
106.- 107.-
1C0.50 101.50
133.50 135.50
100.— 101.—
99.— 100.-

100.- 101 -
98.- 99.-
95.50 96.50
96.- 97.-

105.- 107.-

99Í- 100."—
117.50 118.50
98.50 99.50

117.50 118.50
99.50 100.50
99.- 100.-

108.50 109.50
108.50 109.50
97.- 98.-

107.- 108.-
107.- 108.-
117.40 118.-

96Í25 97Í25
;

271.— 272.- 1
81.50 82.50 1

309.— 311.-
140.— 142.— A
21 o! — 212:- X,

Időjárás.
A ni. hir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1002 május 12-én reggel 7 órakor. 

Európában általában alacsony a lovpgönvomás.
Az idő Európa-szerte bűvös volt. Jelentékeny eső esett 

Olaszországban és szóiványosan kevés Németországban, meg 
Ausztriában.

Hazánkban az idő hűvös, változékony és főleg észak­
nyugaton, hol havazott is, csapadékos volt. Az éjjeli lehűlés

ti +c 0 A hö- * Hőmérsék
Állomások cg mérséklet

Celsius
szerint

iránya és 
ereje

S |c
a 8

£ j ál
la

Akna-Szlatina _ 619 + 64 SE 4 0 s 8 0
Szatmár.............. 59-0 + 6-7 NVV 2 0 16 5
Eger................... GOO + 7-8 N 1 4 _ 18 1
Ungvár.............. 61 2 + 63 — 2 nv 12 3
Késmárk « ... 59-9 + 4-3 S 1 © 2
Árvavárai]"»........ 59-7 + 3-6 NW 1 Ci 5 10 2
Selnieczbánya ... 60-5 + 3 5 NW 0 nv 10 3
Budapest 595 -f- 8*5 N 1 4 2 15 8
Ó-GyaUa 591 + 7-6 NE 2 © 3 13 7
Komárom _. 60-1 7*3 NE í ti 3 13 7
Magyar-uvár . GOT + 7-8 N 2 4 2 13 7
Sopron ... 5G9 + 7*6 NW 1 Ü — 14 7
Herény_ .. 58 6 + 8-0 N 1 U — 15 7
Keszthely _ ... 59 1 -f 9 0 s 1 3 — 14 6
Pécs... 59*6 + 9"5 NE 1 2 1 15 7
Eszék 59-5 + 10-7 S 2 3 — 16 6
Zágráb............. 591 + 1V1 1 — 16 7
Fiume 58-9 + 11-1 4 — 18 S
Cirkvenica 5S-4 + 11-2 S 1 3 — 17 9
Debreczen 6Ü4 + 5'8 SSE 9 2 — 12 2
Kis-Kartal _ _
Szolnok... 59-6 + 11 8 s 3 3 — 13 9
Szeged....... . 69 0 + 90 SE 3 0 — 15 4
Arad 61 1 + 8-0 SE 5 0 — 13 6
Zsombolya ... 59*9 + 8-6 NW 1 0 — 16 0
Temesvár 60-3 + 78 E b 0 2 15 4
Versecz_ 60-3 + 120 SE 2 1 _ 16 6
Drenkova 60-8 + 10-8 SE 1 1 — 17 5
Nagy-Várad_ 611 + 90 ESE 0 _ 13 5
Kolozsvár Cl-9 + 56 sw Ö 1 _ 15 1
Nagv-Szeben 6d-4 + 48 SE 1 0 17 —1Becs.............. 59-6 + 7-2 i\w 1 4 6 13 5
Salzburg 61-1 + 70 4 13 5
Klagenfurt....... 58-4 + 6-7 NE 1 4 1 ! 2 2Púia 58 6 + 124 

+ 14-5
E
ESE

1
4

1
4

5
1

14
18

s
13Lesina _ 58‘ü

Hamburg 588 + 5-0 W 1 4 1
Berlin_ 59-4 + 7-1 SW 1 0 5 _
Zürich _ 59-7 + 61 s 0 3Biarritz.............. 93 1 + 9-2 s 3 4 _ 12 4Nizza ....... 57 eS + 9-6 4 _ 16 7
Paris 60-7 + 51 

+ 3-9
Q 1 0

<$
12 1

Christiansund .. 5S4 ENE _
Stockholm 57 3 — 10 N 2
Szent-Pétervár... 55-3 + 1-8 NNE 1 4 1\ arsó_ 58-S + 4-0 W 0 r=á
Moszkva ___
Kiev........

50-0
5S"7

4- 5-6 
+ 5*7

N
NW

1
2

<3
4

— — —
Sarajevo 57 4 -f- 7'3 WNWl 1 1 15 rj
Snlina ..............
Szófia .......

61 7 
6-J-l

+ 12*0 
-f- 7*8

NNE 1 1
2

18
19

a
4Athen ___ 60-7 + 18-0 NE 1 1 25 iáTorino _ 58-3 + 8-8 SSW 4 4 11 14 8Flórencz 57 1 + 9 •/ S 2 4 - 15 8Róma _ 5B*5 + 7-S NE 5 4 37 17 6Nápoly____ 56 5 + 11-2 ESE 3 t 8 16 8Brindisi....... 58-7 -j- 16.5 SSE 4 4 _ 21 9Palermo 58.8 -f- 15 6 SW 7 S 1 23 nMalta .............. — —

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S = dér. 
Vv ~ nyűgöt. — Felhőzet: 0 — egészen derűit. 1 = több­
nyire derült, 2 =r_ részben felliüs, 3 — többnyire borul:, 
4 egészen borult, Q = eső, # = hó,
K zivatar.

= kőd

Osztalék 
1901-re ! 
koruna I

értékpapírok

25

15
kO
11
20
80
30
0
0

30
m

22
22
55
28
28
CM'CO

110
2ti

Hermes magyar általános váltóüzlet rt. „. 200 200.— 202.—
Horvat kereskedulmi bank .........................24v
Horvát leszámítoló bank................ ..._-loo
Horvat-szlavon országos jelzálogbank......... 200 225.— 227.
Magyar agrar- és íar.ulékbank reszvénytárs. 400 4 20.— 430.
Magyar általános hitelbank _ ... _ 400

w „ . ... május köz. «00 685.50 686.
Magxar ipar- és kereskedelmi bank reszv.-t. 200 
. « * * » május köz. 200 42.— 44
Magyar j*lzáloghitelbank._.  ......................í*40
x, " , . - . .......... május köz. 240 464.25 464.75
Magyar kereskedelmi részvénytársaság ... «t.o 438.- ^748.
Hagyar. kir. szab. osztálysors játék részv.-t. 5(H) 1580."— 162o!
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank _ ... 400 I . — I - .
v " , . V. L" , - májnak. 100 ! 439Í — í 4-:ű!
Magyar takarékp. központi jelzá!,.g-bankja KHKJ 980 — 1C00
Osztrák hitelintézet ._ „. ................. s20 í —. — I —V
n ? .. " . ................... május vég. G.'0 670.25; 670.'75
Usztrak-magyar bank ............................... 1410 1600.— 1610
I ,l-'tt magy ar kereskedelmi bank ._
Cnionbauk ... —. _

ütői.só árfolyam 
pénz árú 

koronaértékben

12

12
2-t

120
30
77

800

24
28

820
12
16
9

76

0
50
20
0

82

10
10
14

32
0

0
21

lUO

170

80

VI. Takarókpónítárak részvényei.

Belvárosi takarékpénztár.......... .............. _
Budapest III. kerületi takarékpénztár... _.
Budapb.t-crzsé bet városi takarékp« nztár _
Bpe>ti takarékp. és ország ,s zálugköleg. rt. 
Egyesült budapesti f'-v.-.ru-i takai ék pénztár
Magyar általános takarékpénztár ... .......... 5(X)
M.ig-.ar országúé központi takar-kpénztár _. 64] 
Pesti hazai első takarekpónztár-cgyesUlet_2ul

VII. Bietoeító társaságok rószv.
Bécsi biztosító társaság................. ... ...400
Rvi-ni elet- és járadék-biztosító intézet _400
Li-ö magyar általános biztosító társaság ...2000 
„Fonnórv“, pesti bizt-.-itó intézet . _. „. 200 
Magyar jég- .-i viszontbizto-.itó r -szvönytárs. 200 
„Nemzeti“ baleset biztu-sító reszvénytarsasag 200 
Pannónia viszontbiztoeitú intozet_ _ _ 600

VIII. Gőzmalmok részvényei.

Concordia-gőzmalom részvénytársaság... 200 
Első budapesti gőzmalom részvénytársaság 5(H)
Erzsébet-gözinalum-táréasiig ... ... ... _ 400
Lmza-gőzmalom részvénytársaság................... 320
Pesti hengermalom- társaság.......................... sfH)
I’-- ti molnárok és hűtők guzmaloui-re.szv.-t. 4ih> 
Pesti Victoria-gőzmalom  _ _ „ soo

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei.

Budnpest-szenilőrfoczi téglagyár 20
Egyesült tégla- és ezementgyár részvénytárs. 200 
Lszakmagyar. egyes, kűszunbánya- és iparv. 200 
Esztergimi-szászvari kő-?.énbánya részvényt. 200 
Felsőmagyaroryz;igi banya- és kohómfl rt. 200
„István“ téglagyár részvénytársiv-ag____ 200
Kis-sebesi gramtkőbányák 'részvénytársaság 200 
Kőbányai gőz téglagyár részvénytársaság ... 320 
Kőszén bán ya t.-glagyár részvénytársaság 20 
Lvvhnvr ráköti téglagyár részvénytársaság 200
Magnezit-ipar 1 esz ver. y társaság "... ____ 200
Magyar a.-phalt rvszwnxtársaság.......... ... 200
Magyar általános kőszénbánya részvénxiárs. 200 
Magyar kerámiái gyár részvénytársaság _ 200 
Salgótarjáni kőszén hánya részvénytársaság 200 
Újlaki tégla- us mészégető részvénytársaság 300

X. Vasművek és gépgyárak részv.

Első magyar gazdasági gépgyár részvényt.... 400 
Danubius-Schoenichen-Hartmann-fele liajö. 150 
Fegyver- és gépgyár részvénytársaság... ... yuo 
(iauz és tár>a vasöntöde részvényt, elsőbbs. 800 
Magyar-belga fámipargyár részvénytárs. els. 200 
Magyar waggon- eb géngyár részvénytársaság 200
Nadragi vasipar-társulat............................ 400
„Ntcholson“-gépgy ár részvénytársaság .. ... 200
Riniamurány-salgótarjáni vasmű részvényt. 200 

» „ május koz. 200
Schlick-fele vasöntöde é» gvpg>'ár_.___ 400
Teudloff és Dittrich gépgyár részvonytárs.... 200 
Weitzner J. gtp-, waggongyár részvénytárs. 300

XI. Könyvnyomdák részvényei
.Athenaeum" iro almi és nyomdai részv.-t. 200
Franklin-tár=ulaL.. „. ._ .......... ... 300
„Pallas“ irodalmi és nyomdai részvónyt&rs. 400 
Pesti könyvnyomda-részvénytársaság..........1000

XII Különféle vállalatok rószv.
Általános waggonkölcsőnző társaság ............ 400
„Apollo“ kőolaj finomító-gyár részvénytárs. 200 
Bantlin-féle verni-gyárak részvénytársaság 500 
Bihar-szilagyi olajipar részv-ényiársaság ... 200 
Brassói celTulose-gyár részvénytársaság ... 200 
Budapesti általános villamossági részvényt. 200
Elriő magyar betűöntődé részvénytársaság_ 200
Első magyar gyapjümosó és bizományi rt. 4(X) 
Első magyar rész vén >'werfőződo ____ _600

2500.- 2510.-
548.- ! 550.-

204.- 207.—

182.*- 185! —
402.- 407.—

2088.- 2093.-
545.- 550.-

1370.- ,1380.-
16325- 16375-

400.- 410.-
572.— I 592.-

5950.- :eooo.-
200.- 210.-
247.— 252.-I 171.- 175.-

1100.— 1150.-

170.- 190.-
990.— 1040.-
400.- 410.—
212.- 215.-
815.- 825.-
400.— 410.-
300.- 305.-

295.— 305.-

200!- 210.*-
200.- 205.-
260.- 265.
40.- 50.-

260.- 265.—
530.— 550.-
315.- 320.-

150.-

159Í50 160.*-
248.- 250.-
124.- 126.-
489.- 490.-
154.50 162.50

200.- 205.—
135.— 140.-

2110.* — 2150!-

350 i — 360 i-

180l — 185Í —

5I2! — 512*50
178.- 182.-
189.— 190.—
113.— 116.-

175.- 180.-
490.— SCO.—
340.— 345.-

2550.- 2600.-

740.- 760.-
127o!— 290.' —
200.— 210.—
310.— 320.-
227.— 231.-
250.— 255.—
610.— 630.-

2185.- 225.—

ÉRTÉKPAPÍROK

HE
' Utolsó Árfolyam 
! pénz árú

korén, térték ben

24
16

48
12
28

16

21

lu
60

30

23
28
18
14

4

Né vérték1 
drbként| 
korona I

10
10

200
80
80
4
4

10
10

24
24

20
200

84
96
96

Bank-

lab
3
3
3
3
5
3
87,
47,

' .... • ....... ic-iinifwi'i
El-*1 magyar -zálloda-rénzvénytársaság 
L:^ú pesti sptxiium- us enyvgyár részvényt. 
Fiumei rizshántoló es rizskemfinyitö-gyár
(isehwindt-féle szeszgyár................. "
„Hunguia“ műtrágya- eb kénsargyár........
Kabvigyár-r szvénytársaság 
Kőli.inyai polgári serfőzű-rébzv énytársaság_ 
Magyar ezukoripar részvénytársaság 
Magyar fém- és lámpa-árú gyár rébzrénvt^. 
Magyar gazizzófdny rószvénytársas,g 
Magyar :gg\ani^áni-gyar reezvénytarsasa; 
Ai.iw>.ir vasúti forgalmi rásivwnytársaság 
Magyar villám részvénytársaság...
M'VŐgazda.s.gi :ar-re-zvénytMr.aság_
.Vgy^»zsbein vitai,i- .niQ resivénytarsasag...
Nemzetk--/j vi.iamc s.-.ági tar a. Jg_____
Nemzetközi ggi.rikuivsönző v.zvénytárs. 
Popper Lipút faipar részvénytársaság 
Szegedi kenderfonógyar ree/vénytarsasag 
Sziszeki hír házak re./wnytársaság 
Tflefnn-Hirmondó részvénytársaság ".

XIII Köalekedáai vállalatok
részvényéi.

Adria magyar kir. tengerhajózási részvényt. 
Aradi és Csanádi eyye ült vasút rt. turzs-r. 
Baja-xombor-ujvni. si h. e v. rt. elsőbbe, r. 
Barcs-pakravzi vas it elsőbbségi részvények 
Budapesti k zúti vaspálya-tarsasag

1 » * május köz.
- 1 elvezeti

Budapesti vnbmos városi vasút részvényt.

Budapest-szentlőrinczi h. é. villamos v. rt. 
Budapest-iijpvst-rákospalotai villamos v. rt. 
Debreczen-hajdunánasi h. érd. vasút els.
Deli vasút ............................................

*t s - ....................... május vég.
Els - cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság: 
(lülniczvölgyi vasút rrszv.-t, elsőbbe, részv. 
Kassa-oderbergi vasút 
Kíts-a-tornai helyi érdekű vasút rt. cl«, r 
Magyar lv!yam-ós tengerhajózási részvényt.
Magyar-gausorszitgi vasúL....................... ...
Magyar helyi érdekű vasutak részvénytárs.
Magyar nyugi,ti vasút ..............................
Muramarosi só vasút 11sőbbségi részvények_

• * törzs-részvények ... _
. P. „ ..........

Marosvásárhely-sz. szrégeni vasút elsőbbs. r. 
Oriente magyar tengerhajózási részvényt... 1
Osztrák-magyar államvasút _

w n ... május vég.
Pécs-barcsi vasút .......... ..............
Szent-lőrincz-szlatina-nas. h. é. vasút e. r. 

i Temesvár-roódosi helyi érd. vasút rt. els. r.

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-Forsjegy... ... ... .......... __
- osztrák felülbélyegzéssel  
• nyerem dny-jegy.......... ..............

Bécsvárosi nyeremény kölcsön 1874. évből_ _
Budavarosi sorsjegy ... ................

» «1 osztrák telülbelyegzéesel  
„Jó szív* egyesületi sorsjegy................. ... __
v n „ . osztrák felülbélv *g.

Magyar jelzáloghitelbank, nysremeny-jegy ..._
" * * osztr. felülb.

Magyar vorös-kereszt-sorsj-gy _ ____ ___
" * osztrák felülbély.

_ *» „ " nyeremény-jegy
Ulasz vörös-kereszt-sorsjegy____ _ __ _

» - osztrák felülbély eg.
Osztrák földhitelintézet nyeremeny-jegy . _
Osztrák vörös kerysz.t-sorsjegy _.* ...___
Osztrák hitclintwzeti sorsjegy... ____ ___
Pál fly-sorsjegy   ... 
Szerbiai nyer.'-k., 100 frankon ként!" \ 2% kamat 

e » » , osztr.fb.f 1902 jan. 13

XV. Pénenemek.
Arany, magyar vagy osztrák vert_darabonként

* » * » kör
* ... 8 forintos „
* 20 frankos       e
. 20 márkás         m
» tőrök aranylira_____ ___ m

Német bírod, vagy egyénért, bankjegy (100 márka
Franczia bankjegy (100 frank) _ __ ____
Olasz bankjegy (Í00 lira)____ ... .................
Papirrubel darabonként ........................ .......^
Komán bankjegy (100 lei) _ ____ __
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)_ _ _

XVI. Váltók árfolyama (látra).

400 ! 415.— 420.-
.. ICO 440.— 450.—
. 2V0 280.- 290.-
1000 2555.- 2575.-

.. 4vH) 860.- 890.-

.. 200 220.- 230.-
. 400

.. 200 135Í — 140Í-

..1300 1420.— 1460. -

.. 200 2l4.- 249.-
. 200 526. 536.-
g 200 350.- 360.-

200 385.- 395.-
.. 200 247.— 249.-

400
.1000 880!- ! 900*.—
. 400 480.— 1 485.-

400 700. - 730.-
. 400
. 400 530.*- 600.*-
. 140
. 100
. 392

k

290.*- 292.*-

200 428.- 432.-
200
200
400 409.50 410.50
200
200 613.*50 61 4.-

390.- 395.--
200 312.— 313. —

jegy 100.- 105.--
200
200 140.- 145Í —
200
4 so
480 46Í- 47 i —

1050 875.- 380. —
IHX) i 194.- 200.—
400 í 382.-: 334.—
400 j 397.- 399.—
2íK> j
400 434Í — 436 .* —
400
400 435Í — 437 i —
200 192.— 198.—
200 120.- 122. —
200 120.— 122. —
200

ItKH) 1 500 + 540Í-
480 j
480 663 + ! 663!50
400 441.— 443.-
200
200 155~ 160.* —

Amsterdam _ _
Brüssel____ ___
London .................
Német bankniaczok 
Olasz bankpiaczok
Púris .................
Svájczi bankpiaczok 
Szentpetervár _

100 hollandi forintért_
100 frankért_ _ _

10 sterlingért   ._
100 márkáért ..._
100 Untért____ ___
100 frankért... _ _
100 „ _
100 rubelért____ ___

18.~ 
19.J

426." 
188. - 
193.— 
10.25 
10.25 
27.— 
34.— 
27.- 
29.—

3s! — 
36.50 
38.- 
58.— 

433.— 
185.— 
82.— 
83.-

11.35
11.28
19.08
19.08
23.47

117Í37 
95.40 
93.75 
2.53 

94.90 
84 75

19. —
20. -

431:— 
193.— 200. 
10.75 
10.75 
28.- 
37.— 
28. 
30.—

36:—
37.50 
40.—
58.50 

438.- 
190.—
84. -
85. —

11.39 
11.32 
19.12 
19.12 
23.55

117Í55
95.70
93.65
2.54

95.40 
85.75

198.15 198.55

: 240Í60 240Í9 3 
1 117.35 117.6) 

93.40 93.60
95.45- 95.65
95.10, 95.40

254.— 255.

Leszámoló árfolyamok május 10-éröl.

i 1^*1- V3 AVIOKPUÖlUU
r ielzaloghitelbank 
r leszámítoló bank__

685.
671.

83.
140.*

Budapesti tak.- és orsz. zálogk..........
Egyesült budapesti fővárosi takarékp.
Magyar általános takarékpénztár _
Magyar országos központi takarékp__
Első magyar általános biztosító társ. 
Magyar jég- és viszontbiztosító tareas.
Lujza-gőzmalom _ ____ ___
Victoria-gözmalom____ ___ ___
Felsőmagyarországi bánya- és kohómü 
Kőszén banya és téglagyár részvényt. 
Magyar asphalt részvénytársaság ___
Magyar általános kőszónbánya rt. _
Maga-ar kerámiái gyár részvénytársas.
Salgótarjáni kőszénbánva részvényt__
Újlaki téglagyár részvénytársaság „

(3 hó) ... 87,° o
8°/e
87,7.

402.-

482.

Első magyar gazdasága gépgyár_—
Ganz fele vasöntöde részvénytársaság 
Schlick-féle vasöntöde részvén\i.irsas. 
Athenaeum könyvnyomdái részvényt. 
Általános waggonkölcsőnző részvényt.
Bantlin-féle vegyi gyarak _ ____
Budapesti általános villamossági rt__
Gschwindt-féie szeszgyár _— ___
Kőbányái polgári serföző ... — _
Magyar ezukoripar részvénytársaság... 
Magyar villamossági részvénytársaság 
Nemzetközi waggonkölcsőnző részv. t. 
Nemzetközi villamossági részvénytárs. 
Adria magyar kir. tengerhajózási rt. 
Budapesti villamos városi vasút 312.-

Az osztrák-magyar bank kamatlába járadékok és bank záloglevelek
elzálogosításánál _ ..._

„ „ más értékpapírok elzálogosításánál
4n
4V



8 EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 13. 1902

Ezen hirdetési levatoan minden sift 
»eyezerl beiktatása közönséges petit 
(jetiikből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden sze 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérre! fizetendő.

TELEFON 706.

Kis hirdetéseket
llfogad az Egyetértés szamára 
6 központ; hivatal Papnövelde- 
nUia 8. tz. és a követeeaő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
ilokénytözsdéje VI. kér., Terée- 

köruí 54. szám.

Burger Vilmosáé
dohánytőzsdéje Erzsebet-körut 

51. szám.

Neraeesek A.
johánytCesdéje IV, PaMIMér 

3. szám.

Deutsch Julia
iloliánvtözsdej r JoxísF-korot 
50. EZ.. (Karosa-atrza aartén )

Toldi Lajos
kDnyvkereskedéae Bnda, II., 

Fó iitcza 2. szám. 
Hiiamin! minden hk-éetiel

Íred a

Csak oly levelekréFilaazolunk. melyekkel a válaszra szükséges levelbilFig^Sy levolezO^bekttl^^a e

------------Czimbalom Károáti borovicska Nemes rákok, Vetei. CSIZI J0dfurd008n SzabadaimaKai JT$1 ÄiP

TELEFON 706.

üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a mélyéként a vi- 
iaszbélyeg beküldetett.

Jelige- hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretién.

Eladás.
Használt ée nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapesti V., 
Bálwány-utcza 6. ez.

43115
Gyönyörű

alföldi prirnabirtok 1,100.000, 
ugyanilyen Dunántúl 95.000 
koronáért eladó. Nagymező- 
utoza 14. Jónás. 9985

Czimbalom
500 forintos olcsón eladó, úgy­
szintén czimbalmok részletfize­
tésre is kaphatók. Czimbalrnok- 
ról képes nagy árjegyzék bér­
mentve kapható. Czimbalom- 
iskolát magántanulásra 4 ko­
rona beküldése után bérmenlve 
küldi Varga Pál ezimbalom- 
gyártó, Budapest, VIII. kér. 
Rökk Szilárd-uteza 3. 43204

Finom bútorok,
detail üzletünk teljes fel­
oszlatása miatt akár kész­
pénzért. akár hitelre teteme­
sen leszállított árakon kap­
hatók. a miért is ez Idő sze­
rint a legelőnyösebb bu- 
torbevásárlás Sárkány ós 
Schütz bntorczógnél Buda­
pest, VII. kér , Érzsébet- 
körnt 12. a New-York kávé­
házzal szemben eszközölhető 
Teljes menyasszonyi ke­
lengyéknél még külön 
engedmény. Minden bútor- 
vevő érdekében van mind­
ezek helyességéről személyesen 
meggyőződést szerezni. 43733

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepos - Szombat (Szepes-
megye). 43683

Nógrádmegye
Lócz község határában 404
magyar bold és Megyer
község határában P.-Kede 871
magyar hold birtok, eme­
letes lakház, park és gaz 
daeági épületekkel együt­
tesen, vagy külön-külön, 
igen méltányos feltételek mel­
lett eladók, esetleg haszon­
bérbe adók. Bővebb értesítést 
ád a „Balassa-Gyarmati 
Népbank“ és ügyésze Szi­
lágyi Mór Balassa-Gyar- 
maton. 43769

Nemes rákok,
eleven megérkezésért garan- 
czia, bérmentve 100 drbos 
levesnek való rák 5 korona, 
80 drbos asztali rák legfin.
6 kor. D. Pistreich, Pod- 
woloczyska No, 25. 100S
V ir ágbarátoknak!
A rFlorol“ virágtrágya-kivo- 
nat használata bámulatos ha­
tással van a virágok fejlődése, 
szinpompára és illatára. F.gy 
doboz 80 fillér, 1.50 kor. és 
3 korona. A hol nem kapható, 
oda postán bérmentve küldi 
1„ 2 k. 50 és 4 koronáért a 
főraktár: VValtersdorfer Pál 
droguista Budapest, Kerepesi­
ül 8. 1001

Házhelyek
szép fekvéssel, havi 5—10 frtos 
részletfizetésre Budafokon el­
adók; vasút, hajó, villamos 
közlekedés, vízvezeték, villa­
mos világítás. Czim a kiadó- 
hivatalban 1013

Régi arany,
ezüst pénzek ós ékszerek 
megvétetnek Benedek ék­
szer- és óraüzletóbon, IV., 
Egyetem-ntczo. 9 . 43790
nmnnnnBnBBi

Lakás és bériét.
Szobák bútorozva

központi pályaudvarnál Bem- 
utcza 10., naponkint 1 koroná­
ért kiadók. 1014

Különféle.

Csizi jódfürdöben
május elsejétől október elsejéig .Mar­
git pemsioban* külön szoba, ellátás 
ki szolgálattal, naponkint 1 forint 
60 ferért, főáradban 2 forintért, 
(külön katonai és polgári osztály), a 
.Margit“-nyaralóban pedig lege­
li yelmesebben berendezett egyes, két 
tős, hármas és erkélyekkel ellátott 
szobák legszebb helyen, 1-3 frtif?, 
a fürdövendégeknek rendelkezésere 
állanak. Megrendelések eszközöllieUSk 
Margit-nyaraló felügyelősége „Cuiz- 
ftirdö“ czira alatt. 4S712

Sutor
nj és csak keveset használt,
valamint divánok, képek, lám­
pák, bőrszékek, szőnyegek stb. 
dús választékban, minden el­
fogadható áron kaphatók Buda­
pesten, VI , Gyár-utcza 2 I 

43765
ozBaBOBscarsaiszti

rÉÉtié

Szabadalmakat
kieszközöl és értékesít az ösz- 

szes államokban
WEISZ SÁNDOR

bites szabadalmi ügyvivő 
Budapest, IV., Gizella-tér 2.

(Váczi-utcza sarkán).
Szabadalmak értékesítésére v°nalfc_ozo
köszönetnyilvánításokba

vehető.
betekint

43743

fürdőben, a legszebb és leg 
egészségesebb helyen minder 
igényeknek megfelelő szobák, 
fürdővendégeknek legolcsób­
ban kiadók tíanvay Józsefnél.

43619

fa-, vas-, rézbntor, gyermek­
kocsik, kárpitozott bntor 

etb. legolcsóbban

Pápai és Náthán
gyárosoknál 43454

Budapest,VI,.Andrássy-út2.

Hölgyeknek
nélkülözhetetlen az önműködő 
kézihimzőgép darabja 6 korona 
hímzéshez gyapju-pamut rá 
mák, rajzok, legolcsóbb gyári 
árban. Kész hímzett párnákból 
óriási raktár darabja 6 korona 
50 fill. Megrendelések kéretik 

cziinezni 42775

Általános érdekű müvek.
Kártyajátékok könyve. Irta Par 
laghv Kálmán,2.80,kötve 3.60» 
Pesti müveit társalgó. A társa 
dalmi érintkezés minden sza 
bályát magában foglalja. Illem­
szabályok. társasjátékok, ko 
moly és szerelmi költemények 
felköszöntések, emlékversek 
stb. Kötve 2 korona 50 filler. 
Köszöntókönyv gyermekek ré­
szére. Irta Bácsi József. Kötve 
1.60 kor Budapest térképé

Victoria liirazö^épgyárA f6várostlzkerulelévelüor
Budapest, Garay-tér 19. sz.

Ugyanaz nagyobb alakban af 
varos nevezetességeinek képoi-

vel 1 kor. Budapesti kirándulási 
térkép. A főváros környékének
tervrajza. Budapest és kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környéken. Összeállította 
Palóezv L. Kötve 1.60 kor. 
Legújabb házi tanácsadó, ön- 
ügyvéd. Irta Kassay Adolf, 
2 kor., kötve 2 kor. 40 fill. 
Német társalgási anyaggyiijíe- 
mény. Irta Oldal J. 1.40. kötve -Jk. 
Magyar és német beszélgeti sek 
kézikönyve. Irta Czanvuga J, 
2.40 kor , kötve 3.60 korona. 
Kerékpáros káté. Irta dr. 
Korchmáros Kálmán. 30 fill, 
Czigányjósnö. A kártyáim? s 
és kártyavetés kézikönyve 1 k. 
Legújabb levelező és házi tit­
kár. Irta Kassay Adolf, 2 kor., 
kötve 2 korona 40 fillér, 
A pér.z előzetes beküldéséréi 
a megrendelt müvek bémeotve 
szállíttatnak. Mégy koronánál 
nagyobb összegű megrendelőt 
utánvéttel is eszközhink Meg- 
lendelések Lampel Ró n ért 
(Wodiannr f. és fiai) k ryv- 
kereskedésébez Búd•>pest, VI., 
Andrássv-'it 2I. sz itd-z n ,<

A pesti izr. nőegylet
csütörtökön f. hó 15-én délután 4 órakor az 

izr. hitközség nagytermében

VII. kér. Sip-ntcza 12. sz. II. em.
tartandó

XXXVI. évi rendes közgyűlésére
az egyleti tagok ezennel tisztelettel meghivatnak.

A választmány nevében
özv. Herzl Antalné

43796 elnök.

I Osilliigfggvii emirti áron kplisÉ:
Beileid JG7S9Í iijük- jzában Bpssl. Károly-koru; i.

Butoreladási hirdetmény.
hasal asstaloe- és saját készitményü kárpitozott bntorainkat bs eldalHtas. áron 1« ela,Link. hogy munkásam 

kát foglalkoztathassuk. Menyasszonyi kelengyéknél 20-25«/„ megtakaritas erhetó el.

Háló-, ebédlő-, uriszoba és szalonberendesések,
' valamint bármely egyes bútordarabok minden stílben és minden áron eladalnak. 433.9

----- ------JCizárólag-oe ela-dLAui telep-S-xair cn:izn.e :---------------------------------- ~

__ TESTVÉREK fö- és székvárosi butortelepel
VIII., Kerepesi ut 9 a, a Pannónia-száiloda mellett.

Legújabb bútor-album 1 korona postabétyrgért bé-menttre megy. fh

Magyar-Honát Tengeri Gőzhajózási Eászvénylárs^cF, Fitmeíian.
TELI IDÉNY.

Fiúmén át vezet a legrövidebb ut
, , . rendes járatok naponkint, közte

Belnacáate ns vissza: »ig»
vl’.n két gyor-jirat hetenkint. Tu-
IJd ri3,‘‘k által ti.nlolt kdlemes

és viseza:
Legnagyobb kényelemmel berendezett, stalon-gőzösök. Mérsékelt árak. 

Étkező a hajón. A gőzhajóknak a Budapest-Fiumei forgalomban

lev£ gyorsvonatokkal kf-zvete'.len csatlakozásuk van
Menetjegyeket a magyar királyi államvasutak menet) r> fry- 

irodái, a társaság vozérképvlselőségo (Koronáin-, v.-g otrza 1‘ 
és a Cook Tárná» é» fla cz-g Budapest adnak ki, hol a kívánt fel- 
világosit ások is megadatnak. ________ 4,>l f 11

Ej optikai készült
Pocket

Te’escope

iwiSt í í oL.&» •’«Aff 1 pénz el'' bakóidé
2 kor. 40 fillér franco. Utánvét!el f.O filleri vi t" u. - áru ar.t t# ». ,.r

♦; drb 10 kor. Portó külön számíttatok. 4 -7

KANN 1SSÁCZ. Wien, II., Lilienbrunngassa 17,

melynek segítségével óriási 
▼olságra. mért földekre !• hét 
látni. Emberek, állatok stt igen

Onagv távolságban i« felismer 
hőtök. Nélkülözhetetlen, úgy fa. 
tonat’szteknek. vadászoknál; . 
^ szoknék, turi-takoak. -« • t

, kirándulások ajkaim.v,. , 4

V Pocket távcső a
Í-j r'.jJ }-<•?) \--. • h"rdi<-ra v:in

# allitva es egy •• n-é- -t
segítségével bármely tét ab ra j 
ravrfisithető. Ara darahonku.t a

IS i hisiegy \M »ír, Vi sotsiegy 3 Karens, g
StlíLt* . .u ».'UÄriZu-J! 66 mmm

1/2 S0! :v S korona, *, i sorsjegy 12 korona
m-'.j űE-Jfüí-l

Húzás május 22. és 23-án.
vjsmsBm

yöfák.
^ Ki ültetésnek legal­

kalmasabb ideje most 
&j, van és tart június

elejéig
Jegenye, fehér és fe­

kete, Abies, Daglas és 
Tömjén fényű, 20 cm. 
magasságtól 150 cm.-ig 
1 darab 20—70 fillér, 
100 drb 10—60 korona.

Kiváló szép 2 — 3 m. 
magas tömjén fényű 
1 drb 3 korona.
Külföldi (exoticus) 

tűlevelűek
70 gyönyörű fajban, me 
lyeknek színe a legsöté­
tebb kékeszöld, arany­
sárga és ezüstfeher kö­
zött váltakozik, 1 drb 
nagyság szerint 1 koroná 
tói feljebb.

Részletes képes ár­
jegyzéket kívánatra in­
gyen küld: 43738
Faiskola kezelösége 
Csendlak, 37 n. p 

Vas Ferenczfnlvn.

Az áltolunlc icésviltett

íflS?ß ImiPQPi r^F®r1 I I] f. ’iíllnlü isöi! íúdvblfB í VlV t
í«»le yj I flv-

szabadalm. E &

■_ -
'ÓSúSZ fiiá&tVáá»

[o > r

y
-vz;.-.—•— '.-™ iiti3a G

*3750 kimufathafólag
ra Segföf3b

nyereméniü
fÍ2Ee»tte ki*

A május 22. és $í$-iki húzáshoz
ajánl ouztálysorsjegyeket

I elsarsngti erő-gépek. 6sB=ehaeonmhMlanul csekély mennyisógO tüzeto- 
anyagot (nyers kőolajat) fogyasztanak elannyira, hogy a

tényleges lóerő éránként csak 2—3 fillérbe kerül.
A nyersolaj tökcleleecn és fUst nólltiil ég cl. ß Dienci-gtiiek minden­
kor föltétlenül üzemre készek, rendkívül pontosan, az eilcntállaasal arányosan

szabályoznak, a miért is

egész fél negyed nyolezad __
12.— 6.— *37= 1.50 koronáért

nz összeg bekilldóae, esetleg utánvét mellett.

GAEDICKE A.
Indapestcn.

^Kossuth Lajos-utca^
1L

?:iH

© j seiäl

Cf v -Vv - y
/' - ____

---- e

villamos világítási telepek 
és váltakozó terheléssel járó üzemek

képes leírással,részére különösen alkalmasak. Részletes felvilágosítással,
szívesen szolgaiunk.

költségvetéssel 
43160

A valódi szakácseág
vagy legújabban átvizsgált és tökéletesitett

Jfépms ?e$ti —

S - \t FokFzori kíséri« tek ntfm érthetően és pontosan
l«;ivta és kiadta

ST. HILAIRE JOSEFA.
1! is?'n\\ a legújabb y/aklcsvénvekkol, a

rí <?stőrségével, valamint a modern asztal 
terítésével t ővitett kiadás.

Áf-IoLrozta VÖRÖS KARI.
P/átP<-* 'i BZÓVPR lí5zé nyomtat)»tt ábrával.

C-a : a szerzonő : Josephine v. St. IliLxire sajátkezű 
L.va. u: .' :l-; "Min s \ vai el! At Ott példány a valódi

P sti Szakácskönyv.

Ára kötve 4 korona.
Ezen szahlrskonyv Illustriertes Poster Kochbuch 

czirnen német nyelven is kaiiható.
e Ara kötve upyanesak 4 korona, e

Heveny vagy idült

bujakór bántalmak
ig' <-őrvéIykór, börbajolt, ecema. (izrag. fekelyek stb.) n a romlott 
vértol zarruazó egyeb bajoknál, mint mirigy daganat, rheumatls- 
mua, a száj és gége gennyedésel, daganatok, onoetosls tehe­
tetlenség mindenfele szerzett vagy rukn t 1-tijakóres buntalmak 
eseteiben, a legnvgrögzüttebb s minden gv--gyVf-Z)'!.—v\ daczoló Lvtvg- 

gégból biztos es gyökeres gyógyulást nyújtanak

Dr. Olliver vértisztitó piskótái
melyek e frnnozla kormány él a párUl orvosi akadémia 
által ongedélyozve ée a párisi kórházakban egyedül vannak 

elfogadva.
Igen kcílvm—s gyóW-'Z.r, mriytl f-C rv óla a !ejr!.iválóbh orvosok hásr.- 
uulnak, miül egyetlen c- logjolih vértisztitó szórt .is mely azá-

[iii kitüinetvahin n részesült
Ara égy kis doboznak 2.r> drb tartalommal 6 kor., éiry nagy doboznak 

M d.-b tartalommal 10 kor. Minta és pr .pekti rendclk.-zwrr aU
Főraktár: Török József gyúgyszortára Mndapest, Klrály- 

utcza 12. és Ánárácsy-ut 26. tutzi

A fölülmulhatlan ezermester
büvÓBzliamrája Biztos mód 
arra, hogy tiz perez alatt bárki 
is büvészszé legyen. Tizedik 
kiadás. Tartalom • I. Tsrmé- 
szettani, vegytani és gazdászati 
varázslatok. II. Kártyafortélyok. 
III. Számtani fogasok. IV. Tré 
fás feladványok. Ára 60 filler. 
Kapható Lampel Róbert 
(Wodinner F. ee Fialj köny v- 
kere kedésében (Budapest, An 
diássy-ut 21.) a pénz előze es 
beküldése vagy utánvét mellett.

Fegyver- és gépgyár részvénytársaság Budapesten.
V Ji MfGYftRHQN FLSfl IE6MAGY0BP ksLSCV ORrihl í -'ViT o’RAUZI hTLj

aiy etriPKMS-ZV.'jfé

CíC- UJBOrjSÁC!

pnru^Yn mnmblLiiiilti DlílUuitLUíjl
/

nrtTrsTTFüHTtßtT= 5B = 
képpel.

SZEGEDEN 
CS. Í3 kia KlZÁRÓtáCOFAM SZABI x, > / 

KRONOMb T£R- et MÜ-ÓRA5 !<

JAVÍTÁSOK s évi jótállás mellett.
1 Hifii)ÁRJt-GYzlK soJ"o,luríZTR*r:őuALJNOYF.N é.é' -.őő : *

Hirdetések e lap ré­
szére felvétetnek a ki- 

adóhivataíban.

Igazi magyar konyhai

hegedi —=

Szakácskönyv.
Ezernél több ételkészítési utasítással.

Irta: KÉZI NÉNI.
Hetedik javított és a legújabb étel-reczeptekkel bő­

vített kiadas.
Kérjünk Rézi Néni-féle ■ - — 
Valódi Szegedi Szakácskönyvet.

Gyakorlati = 
^afr{ác^önyv.
Az egyszerű, egészséges és ma divatos főzée- 

raúd ismertetése.
Irta gróf FESTETICH ANDORNÉ

Pejacaevich Lenke grófné.

Ára 2 korona.

Mindezen szakácskönyvek, melyek évek hosszú 
során át kipróbáitallak, az ATHENAEUM Írod. 
és nyomdai r.-társ. kiadásában jelentek meg, 

és úgy olt. mint minden könyv- 
kereskedéthei kaphatók.

— Mint Budapest 
legjobb. lfe|^t:irió- 
Fabb és legeleßan- 
snhb lábbelijttnek 
kÓRzitöjeként alábbi 
gyári oiéget ajánl­
juk, tessék meggyö- 
aödni erről a a* ered­
ményről minkotérte- 
oiteni, mintán nagy 
fogadásról van seó.

ii! Nőknek:
(k Fekete vagy barna bőrből, fűzős... ....................— frt 3.—
V/ Fekete vagy barna bőrből, gombos.................... — „ 3.30
$i Fekete vagy barna legfin. box, Derby .................... „ 3.50
xb Lakk, ki ztyü- vagy chevreaux-bőrböl fűzős..............  r 3.60
Vi Lasting, ezugos 2.80 Lasting, regalta
Vi 
Vb

LÁíifi-Á/ r --Ál íLáaíúá-
EGYETÉRTÉS kiad hivatalauan 

megrendelhetuk:

GOTTIEK LAJOS

. -------——tt összes müvei. ==========

... .. ,L*t. iáz^ iidWíát«iuÁ‘-'Á4Áa, pn
^■i

Dr.CZIiiCZARl.
í egyetem. orroitnfíor 

szakorvos
I gyorsan • s alaposan gv 
I I linricn fri- S-, ivgl-, m:

•yógyii ■ 
takac-B

isigefll

Fekete vagy barna házi-czipő szegeit talppal ............. , 1 20

Uraknakz
Borjubőr, ezugoe, egy darabból ................................................frt 3.—
Borjubőr, bezetz, elegáns........................................... „ 3.20
Keztyübör, chevrcaux vagy lakk ................................ „ .80
Fekete vagy sárga, fűzős .......................................... » 3.30
Pinczérczipő fekete vagy barna bőrből, elől ezugos „ 1.30
Több 100 ábrás árjegyzékemet ingyen és bérmentve kül­
döm. Nem tetszőt kívánatra kicserélem. Vidéki rende­
lésnél elegendő a láb harisnyában egy papírlapon 

körülrajzolva. 43664
BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körut 6.

érzelmek
MULATÓ GENTRY-

BUSüLÓ gentry »
PUSZTULÓ GENTRY
Négy kötet elbeszélés, a magyar gentry-élet- 
ból. Egy-egy kötet ára 3 korona. A négy 
kötet együtt megrendelve csak S korona.

íBUtf ';vii/yvwvj v*
n u- v férfiaknál, mint nókne1 B 
tj i pe-z biztos eredménynyc ki |
B kényeiméi ege-z u; ..... . B !

^zcl sz .-int, foglalkozáM S j 
akadalv nélkül

j I.akik : Budapest. Itere p 
« pest-nt it

11 Hendel: d.
6—8-ig. 43 vj, B I

I 8 Külön van t-’i inek. Lev -- t| 1 
1 h.-kre vála.-z.ol, kívánatra 8 |
I irvogvszeir-.l gom -kndi

í iÍKiimiratmn-.'s. —Villan: I

,8-

di frnnceia ltiilönleges
«ég# Ulgummi • ‘s il Iva/. 
i'Th/.t s n * óvszerek stv . 
CFaki* F. Bergnerand
ííJh ] :!i;rnevi -ebi' párisi 
gxa;íuV,1 le; ' luiiyi'isehhen 

L■-szerez c* úk

POLGÁR SÁltOöR aél
Brdapesl, Erzsébet-kiirüt 60.

»366* Ré-.-lelM kóne* --vz- k 
itigyciieel"*! fitt.. «• k il ioti L.

7 történeti 
képpel.

A legújabb forrás munkák felhasználásival

irta i l^i*. I -OC’vC ó UA.IOS.

zira czimképcs, díszes kötésben 7 kor.

Ajándékműnek: fölötte alkalmas munka, II. kötete
fi fanyar czimü válhatnak, mely dr. 

Lóczy Lajos szerk- .Hűében 
jeiemk me», eredeti és kfil- 

, földi útleírások s egyéb Társaság földrajzi munkák, egyben
"T7Z l ei .es ismcicllerjesztö cs ér-Aoayvtai« (Icke» olvasmányok gyűjteménye.

földrajzi

A vállalat I. kötete:
HÉDIN SVEN:

Ázsia sivatagjain keresztül
ozlmú világhírű könyve. (50 káppel éa 2 térkáppel.) 

Magyarra átdolgozta: dr Thirring Gusztáv.
Ára díszes, czimképcs kötésben 6 korona.

A Magyar Földrajzi Társaság Könyvtára
megrcndrlhrtö részír!fitetésre ts. A gyű Ütmén-. eliB 
torozata (12 kötni fünve 60 knrnna. dizarl rát.om- 

kdtéaben 72 korona

Evenklnt 3 kőt.t J«lenllc meg

Kiadja: Canr.el Róbert f^oSianer f. és fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedése 

Budapest, VI., Andrassy-ut 21 szám.t>0

. 1 I’
•v- ‘ ;..('"'íéX

ILDSEB fÁl- *-íslp, tniiriSiVi mwi. iuiu lUdilOtv. dqiLi.-i
'^szuj^-vgge::.. vrciz 1 '.(saaxsra

Vran. A
/"t /. '

ti

HHnsipnssfflaBSí^^ xssm'smmsi

Teljes Petőfi kiadás 1 koronáén,|
Kiadta az „ATHENAEUM" r.-t, (Kerepesi-ut 54.) és j 
úgy ott, mint minden könyvkén «kedésben kapható.

A hatásért y/ ,c. 
Jótállás j/J? A\._,' 
Vállal- ,-y 'V
tátik vó* .TW'

> A
Központi

''V/r orótt. raktár:
SCHWENK L

gyvgyweer*«
MEID LINÓ - BECS-

AT C-ak T »«!., ti* ruind-n

.. z a mellett 0.1 v- dj.-gy^yel é* 
•*! van Útra. az^rt $8 erre 

" X? J&' Okfv m ... 1 doboz ara kcr. 1 20.
V:.‘.ckr3 kor. l.GO i lÖzntes bekíil- 

déso n.. Hott u. ri'iontvi*. fjfy? t

Mac) ur°rszáei főraktár :

TÖRÖK JÓZSEF öógysz., Budapest, Király-ntcza 12
Ba«e«®£sa$r;

lit
msom

AGULAR DÁVID

5;8sdd»^»aa»€ee€6S€€€6€<:€€6€66

4
v '.'-V > T - . ,;r *Tl-:. ]j. :v- >

BU/AMI ►
és halhólyag-líülönleeességek,

valódi fianczia és angol gyártmány, teljesen biztos és ártal­
matlan. Roule 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt tuczatja. Halhólyag 2, 3, 
4, 5 6 frt tuczatja Capottes amerikans 2, 3, 4, 5 forint 
tuczatja. Párisi szivacs 2, 3, 4, 5, 6 frt tuczatja. Pessarium 
oclusivum frt 1.50—2.50-ig. Diana-öv havibaj-kötelék 2 frt 

50 kr., 3 frt 60 kr. darabja.

Magyar Orvosi Müszertárban
Budapest, Kerepesi-ut 32 ül. 43608

Rókus-kórházzal szemben. Árjegyzék ingyen zárt borítékban. 
10 frtnyi megrendeléenól 20°/0 engedmény.

a. nekünk bemotito t ezamtalan mogblzbato kltwlui 
köezónöiraí folytan ezen negryodsxaaad óta fennáll* rcn- 

dalo-lntaxoi a legmolok:«óbon ajánlható.
Rendelő intését Budapesten, VI., Audráeey-ut 24 

Opera mellett.

Titkos betegségeket,
haryoeífelyáeehal ée sebeket, as Onferteetelée «tóbajait, 
■ x férflerot, magösBl*e*ltetf * bnjókornak úté-
kővotkesménjelt, nőknél fehérfelyást, bermennyire te idQltefc. 
fslammt minnazon nöl betegeégeket, melyeknek a magtalaneág 
egyik fÖokoioje ée bÖrbetegaégoket gyógyít uj gyégymúd eeeruil 

I bistoe eikerrel, gjerean ée alapeean

Dr. GARAI ANTAL
i erroe, eebeei, esOleea ée »«eme* ledor. volt eeaes. kir. ewt -tborioe. 
Rendel! napoeta 10 órától d. e. ege« * °ra délutánig, este 1 órától 
k éráig. Dijasoll lewelekre a legnagyobb figyelemmel voloseeltalik
•• gyugyeeerekről le gondolkodva lesi. fCÍ Nőknek külön 

váróterem.
Uryanoll mefjeient ee a ewreónel Dr. ttAHAl AN TÁL-esi mer

rendemetfi

NÉPSZERŰ UTEÜTATO
Imár a 11-ik kiadásban megjeleat) a nemi beleg»«fek *e®k mmmmmté 

gyogykeseleeehes cximfl könyv, volt ars 1 40314
US$r most csak 90 kr.

A kfinyv jól becsomagolva 1 irt bekÜldeee mellett bermeotve »Bidekik meg.
I A könyv tartalma: 1. As ívsraservek leírass. — 1L A neun elei 

ebredese. -- ill. Ax önfertflsée ee ss ejjeú msgómleoek. — 1". a hegy* 
cdölakar (tripper) ee bugycsAesUktll-itek. — V. A bujakér (nplulie) — 
\ 1. Feherfolyas. - fii. Elgyengült ferfierfl. - Vili. Nfli magulansav 

iJL Ax itaraiv-rvex megoetegcoesenek fAtenyexoje s proautucs;»
BSSESESE----- ----------------------------

agyar* Lrönyutár Szerkeszti
RADÓ ANTAL

: Kiadja:
LAMPEL R (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedése

Egy-egy szánt 
ára 39 fillér.

Minden füzet egyen­
ként kapható. ===

Teljes Jegyzék min­
den könyvkereske­
désben kapható. =

Az eddig megjelent 
számok részletfize­
tésre is kaphatok. =

fiz áprilisi sorozat a következő:
i,i ■ ii. Márczius 15-iki szózatok. =
JQX3I InOr. A szabadságharczből. =====

A koszorús költő legszebb murcz. lö ki ünnepi beszéd- 
és érdekes reuiiniscentiai a szahadsagharcz idejéb e .

Kernedig? IEÍIO. Bodrogközi történetek. = 81,
A vidéki gentry-élct jeles festőjének négy szép élbe 
szélese. : ~ - - ■ ■ ------------ -- --------

A vakok. - A hívatlan vendég. 000
---IHiUA»rz=rr= Fordította : dr Marquis Géza---- 4Ufci
A symbolista irodalom főképviselőjének két leghíre­
sebb darabja. Magyar nyelven itt először jelenik meg.

friVÜk 'í^v/ív1 'ÍVtváVé* 'íSráíri- 'íiiű'íii' íTivíVi

TöPltlie Germánia.
I 6ulIliül FnrH. ás ipt/vre----- Ford. és jegyzetekkel ellátta : Tonelli Sándor.

A klasszikus irodalom egyik legnevezetesebb remeké­
nek jeles új fordítása

LAMPEL RÓBERT (WODIANER F. És FIAI)
CS. ÉS KIK. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM. 

■ -- - — -■ ■ és minden könyvkereskedésben. 1 • —

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Fapnövelde-utcra ti., az „Egyeteités ki>r»ojg--> ».••pein.
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KÉZIRATOS
CSAK BÉR ML v

M.|
Vidékre posty

Egy fel évre . .

Külföldre:
í ranczia-, Olasz­
országokba, - v
vaíauunt ama 
»zerzódesbez r u

jen,

re

tikusol 
MőrL 

korma 
riu
deLl 
nált. Mén 
eszK( 7.eiv< 
varos ar 
mailre- -k» 1 
kormányt.

Engem 
közponljáb; 
dekel és 
szony, a ki 
tudta, a mi 
hogy a ptru 
sán sokan 
csapoltak), 

A köny 
tiyok eleme

Érdekes 
Humbertné 
tam, hogx 
mást is, 
vele, hogy 
zugságra.'


